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 623الجلسة رقم محضر  

 .م)5202 يوليوز 22ه ( 7144 محرم 26  الثلاԶء التاريخ: 
الهلاليالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: ل  ،جواد  الثالث  مجلس النائب  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة  ،  ةثلاث وǫٔربعون دق̀قو   تانساع :  التوق̀ت

 بعد الزوال.  السابعة
  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية : ˡدول اҡٔعمال

------ -----------------------------------------------------------------  

 :رئ̿س الجلسة   جواد الهلالي،  الس̑يد س˖شار  الم 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

 والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
 ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

 السادة المس˖شارون المحترمون، 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

اҡٔعمال،   ة في ˡدول  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  تناول  الشروع في  وقˍل 
ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات 

  وإ̊لاԷت. 
 .الس̑يد مصطفى مشارك ،تفضلوا الس̑يد اҡٔمين

 :المس˖شار الس̑يد مصطفى مشارك، ǫٔمين ا߽لس 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

المادة   ǫٔ˨ال مجلس النواب ̊لى ا߽لس مقترح قانون إطار يقضي ب˖تميم 
ن والبحث    51.17من القانون الإطار رقم    59 يتعلق بمنظومة التربية والتكو̽

  العلمي، كما تمت الموافقة ̊ليه. 
ات قوانين بعد  9كما ǫٔ˨ال مجلس النواب ǫٔيضا ̊لى ا߽لس ˓سع ( ) مقتر˨

 :التصويت ̊ليها Դلرفض وهي
تميم المادة   .1   52.05من القانون رقم    189مقترح قانون يقضي بتغيير و̝

 المتعلق بمدونة السير ̊لى الطرق؛ 
المتعلق    52.05من القانون رقم    40مقترح قانون يقضي ب˖تميم المادة   .2

 بمدونة السير ̊لى الطرق؛ 
تميم المادتين   .3 من القانون    313و  306مقترح قانون ̽رمي إلى تغيير و̝

 المتعلق بمدونة السير ̊لى الطرق؛  52.05رقم 
تميم الظهير الشريف رقم   .4  1.63.260مقترح قانون يقضي بتغيير و̝

 ˉشˆنٔ النقل بواسطة الس̑يارات ̊بر الطرق؛ 
المتعلق بمدونة السير    52.05مقترح قانون يقضي ب˖تميم القانون رقم   .5

 ̊لى الطرق؛ 
المتعلق بمدونة السير    52.05مقترح قانون القاضي ب˖تميم القانون رقم   .6

 ̊لى الطرق؛ 
  52.05من القانون رقم    92كذߵ مقترح قانون يقضي ب˖تميم المادة   .7

 المتعلق بمدونة السير ̊لى الطرق؛ 
رقم   .8 القانون  المادة من  ب˖تميم  ̽رمي  قانون  المتعلق    103.14مقترح 

 Դٕ˨داث الوكاߦ الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة؛ 
من القانون رقم   195،  194،  191مقترح قانون يقضي ب˖تميم المواد   .9

 .المتعلق بمدونة السير ̊لى الطرق  52.05

وǫٔودع الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم رئ̿س فريق Գتحاد العام ̥لشغالين  
Դلمغرب وԴقي ǫٔعضاء الفريق ߱ى مك˗ب ا߽لس مقترح قانون يتعلق Դلص˪ة 

  والسلامة المهنية وتˆمٔين ب̿˄ة العمل. 

ا߽لس، طبقا   الس̑يد رئ̿س الحكومة ҡٔԴس̑بق̀ة ߱ى مك˗ب  ǫٔودع  كما 
 :من ا߱س̑تور، مشاريع القوانين التالية  ҡٔ78حكام الفصل 

رقم    - قانون  اҡٔعمال   74.24مشروع  مؤسسة  وتنظيم  Դٕ˨داث  يتعلق 
  Գجۡعية لموظفي إدارة السجون وإ̊ادة الإدماج؛ 

قانون رقم    - رقم    25.25مشروع  القانون  تميم  و̝ القاضي    39.09بتغيير 
لقضاة وموظفي العدل؛   Դٕ˨داث وتنظيم المؤسسة المحمدية لҢٔعمال Գجۡعية̥ 

رقم    - قانون  محمد    28.25مشروع  مؤسسة  وتنظيم  Դٕ˨داث  يتعلق 
 .السادس لҢٔعمال Գجۡعية ̥لقضاة وموظفي السلطة القضائية 

يوليوز   15وԴل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ، فقد توصل ا߽لس في الفترة الممتدة من  
 :إلى Եريخه، بما يلي 2025
 سؤԳ؛  27اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
 سؤԳ؛  47اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -
 .جواԴ  39اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن،   168وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 
توصلت الرئاسة بطلب لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه  

، تقدم به المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي رئ̿س 2025يوليوز   22الثلاԶء  
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الفريق الحركي، وقد ǫٔح̀ل إلى الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد، والتي ǫٔعربت  
 .عن تعذر التفا̊ل مع هذا الطلب 

مع   Դلعلاقات  المكلف  الوز̽ر  الس̑يد  من  بمراسߧ  الرئاسة  وتوصلت 
والثقافة  الش̑باب  وز̽ر  الس̑يد  عن  س̲̿وب  بˆٔنه  ˭لالها  من  يف̀د  البرلمان، 

ة في هذه الجلسة lس̑ئߧ الموݨة إليه والمدرҡٔابة عن اˡٕوالتواصل في الا. 

العامة   الجلسة  مع  الجلسة  هذه  نهاية  بعد  مˍاشرة  س̑نكون  وخ˗اما، 
 .2025-2024ا߿صصة لاخ˗تام دورة ǫٔˊريل من الس̑نة ال˖شريعية 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ الموݨة لقطاع ا߱ا˭لية حول 
دة الموضوع.    "الߕب الضاߦ"، والتي تجمعها و˨

ه "محاربة ظاهرة ان˖شار   البداية مع فريق التجمع الوطني لҢٔحرار وموضو̊
 .الߕب الضاߦ" 

 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار السي ǫٔملوك

 :المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 عن محاربة ظاهرة ان˖شار الߕب الضاߦ، ̮سائلكم. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

ه "مخاطر ان˖شار الߕب الضاߦ".    السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊
دة والتعادلية.   الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 

 زملائي، زم̀لاتي، 
 ǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن، 

ˡǫٔل  من  اتخاذها  وزار̝كم  تعتزم  التي  واҡنٓية  الوقائية  التدابير  هي  ما 
 التصدي لهذه الظاهرة ̥لߕب بصفة ̊امة والضاߦ بصفة ˭اصة؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

ه "ظاهرة ان˖شار الߕب الضاߦ".    السؤال اҡنيٓ الثالث موضو̊

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، تفضلوا لطرح السؤال  .مجمو̊
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
رغم ا߽هودات الكˍيرة التي تبذلونها ߱عم الجما̊ات في جمع الߕب الضاߦ 
والمر̠بات  المعدات  لاق˗ناء  ا߿صصة  الميزانيات  ورغم  السعار،  داء  ومكافحة 
ǫٔن هذه  الوز̽ر  الس̑يد  الغرض، لكن رغم كل هذا، الملاحظ  الموݨة لهذا 

الق  مدينة  المدن،  من  العديد  قائمة في  ˔زال  ما  نموذˡا، والتي  الظاهرة  ̲يطرة 
ا من ان˖شارها، ح̀ث ˓شير الإحصائيات إلى ˓سجيل ǫٔكثر  ضاق سكانها ذر̊

ஒلاف    1500من   ǫ ˨اߦ اعتداء من قˍل الߕب الضاߦ س̑نوԹ، إلى ˡانب 
  الحالات التي تلقت لقا˨ات وقائية ضد السعار. 

صرا˨ة، ل̿ست بنفس كمية وحجم الس̑نوات السابقة، لكنها لازالت تؤرق 
اҡٔح̀ان إلى جحيم يتربص بحياتهم ويهدد  بعض  تتحول في  المواطنين، ح̀ث 

 .سلامتهم الصحية، ويثير الرعب والخوف في قلوبهم
مؤخرا، الس̑يد الوز̽ر، اتجهت وزار̝كم إلى نهج مقاربة ˡديدة متمثߧ في 
اية اللازمة  بناء ملاجئ ̥لߕب الضاߦ، بهدف تقديم الخدمات الصحية والر̊
̥لߕب والقطط الضاߦ، بما في ذߵ التعقيم والتلق̀ح ̥ل˪د من مخاطر ان˖شار  

  اҡٔمراض والعدوى. 
الحضرية   الب̿˄ة  ̊لى  والحفاظ  المدينة  جمالية  تحسين  ǫٔخرى  ݨة  ومن 
النظيفة، عوض جمع الߕب الضاߦ في مس̑توصفات م˗خصصة وتعقيمها ̥ل˪د  

 .من ˔كا˛رها وتطعيمها ضد السعار
طرف   من  المت˯ذة  والإجراءات  التدابير  جميع  معرفة  اليوم  نود  ولهذا، 

 وزار̝كم لمحاربة هذه الظاهرة. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .السؤال اҡنيٓ الرابع ونفس الموضوع
 .السي ˭ا߱ السطي، تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
لا   فالمدن  لا  ̠بير  ˉشكل  تنامت  الضاߦ  الߕب  ظاهرة  الحال  بطبيعة 
فالقرى، Էǫٔ نعطيك نموذج، ما يحصل في سلا، ԵوԷت، فˆكأد̽ر، كت˯لف 

  ضحاԹ، الس̑يد الوز̽ر. 
ǫٔو  محاربة  في  المس̑تˤدات  نعرفو  مزԹن  لكن  مجهودات،  كا̽ن  صحيح، 
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 مواݨة الߕب الضاߦ. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .السؤال الخامس نفس الموضوع
 .المعارضة Գتحادية، لتقديم السؤال  -الفريق Գشتراكي 

 .شكرا
 .تفضل، الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدان الوز̽ران، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ
 .يمك̲كم التفضل إلى المنصة إذا ǫٔردتم

 :الس̑يد عبد الوافي لف˗يت، وز̽ر ا߱ا˭لية 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
تندرج محاربة الߕب الضاߦ في إطار Գخ˗صاصات ا߿وߦ ̥لجما̊ات في  
شكل هذه الحيواԷت حسب المعطيات  م̀دان الوقاية وحفظ الص˪ة، ح̀ث˓ 
العلمية المتوفرة، الخزان الرئ̿سي والناقل ̥لعديد من اҡٔمراض الخطيرة كداء  

 .السعار واҡ̠ٔياس المائية وا̥ل̿شمانيا
ǫٔ̊داد الߕب   الس̑نوات الخطيرة ˔زايدا لاف˗ا في  المغرب في  وقد شهد 

 100الضاߦ، مما يهدد الص˪ة والسلامة العامة، ح̀ث تم ˓سجيل ǫٔزيد من  
س̑نة   دش ˭لال  و˭ ˨اߦ عض  المرتبطة ǫٔ2024لف  ا߿اطر  ˡانب  إلى   ،

˓سˌب في   ا߳ي  السعار  داء  م˞ل  س̑نة    ҡٔԴ33مراض  وفاة  ، 2024˨اߦ 
 ˨اߦ إصابة بداء  64˨اߦ إصابة ҡԴ̠ٔياس المائية و   432لى ˓سجيل  Դلإضافة إ 

 .2024ا̥ل̿شمانيا الحشوية س̑نة 
من   ة  ߽مو̊  Է߲ب اس̑تضافة  عن  الإ̊لان  م̲ذ  ǫٔنه  الإشارة  تجدر  كما 
التظاهرات الرԹضية ا߱ولية، يتعرض المغرب لهجمات إ̊لام̀ة ممنهˤة، ˓سعى 
إلى ˓شويه صورة المملكة، مركزة ˉشكل لافت ̊لى موضوع الߕب الضاߦ،  
˔تهم ح̀ث  الحق̀قي،  س̑ياقها  ˭ارج  مغلوطة  معطيات  الحملات  هذه   وتقدم 

السلطات العموم̀ة Դتباع ممارسات ̎ير إ̮سانية، دون اس̑تحضار المعطيات 

الص˪ة  وحماية  الوقاية  مجال  وطنيا في  المبذوߦ  ا߽هودات  ولا حجم  الواقعية 
 .العامة وا˨ترام مˍادئ حقوق الحيوان 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

من ˡǫٔل اح˗واء ظاهرة ان˖شار الߕب الضاߦ والحد من ان˖شارها، تم 
والتعاون بين وزارة ا߱ا˭لية، من   2019س̑نة   ̥لشراكة  إطار  اتفاق̀ة  إˊرام 

الص˪ة والحماية Գجۡعية  الترابية، ووزارة  ̥لجما̊ات  العامة  المد̽رية  ˭لال 
لمنتˤات الغذائية واله  يئة الوطنية لҢٔطباء  والمك˗ب الوطني̥ لسلامة الصحية̥ 

والت̱س̑يق بين هذه اҡٔطراف من ˡǫٔل  البياطرة، تهدف إلى تعز̽ز التعاون 
ر̝كز ̊لى ضوابط ̊لمية، Դǫٔنت   معالجة هذه الظاهرة، Դعۡد مقاربة ˡديدة،̝ 
التعقيم   إجراء عمليات  العديد من ا߱ول، وذߵ من ˭لال  فعاليتها في  عن 

̊دم   لضمان  الحيواԷت  لهذه  السعار، الجراح̀ة  داء  ضد  وتلق̀حها  ˔كا˛رها 
وس̑تمكن هذه المقاربة الجديدة في مرا˨لها اҡٔولى من ضمان اس̑تقرار ̊دد هذه 

 .الحيواԷت، لينخفض تدريجيا بعد ذߵ
ǫٔرض  الإطار وال˖سريع في تجس̑يدها ̊لى  الاتفاق̀ة  تفعيل هذه  وبهدف 
الواقع، تنكب وزارة ا߱ا˭لية ˨اليا ̊لى موا̠بة العديد من الجما̊ات الترابية،  
من ˡǫٔل إ˨داث وتجهيز مراكز لجمع ولإيواء الحيواԷت الضاߦ، وفق المعايير 

وكذا من ˡǫٔل اق˗ناء    المعمول بها دوليا في ǫٔفق تعميمها ̊لى الصعيد الوطني،
ஒليات ومعدات لجمع هذه الحيواԷت وتعقيمها، ح̀ث بلغ ا߱عم المالي المرصود  ǫ

 .مليون درهم 240الس̑نوات اҡٔ˭يرة ما يناهز    5لهذا الغرض ˭لال 
محجزا إلى ˨دود نهاية    20وفي هذا الإطار، تمت ˊرمجة إنجاز ǫٔزيد من  

ال˖شغيل  ˨يز  د˭ل  الرԴط  بمدينة  وا˨د  منها محجز  الجاري،  يوليوز  شهر 
اҡٔشغال   تقدم  بـ  95الفعلي، في ˨ين بلغت ̮س̑بة  محاجز، تهم مدن    %5 

و ووˡدة،  ǫٔكاد̽ر  مرا̡ش،  طنˤة،  البيضاء،  إفران    %30ا߱ار  بمدينة 
و  سلۤن،  من    5وس̑يدي  ˊكل  ا̦تمويل  ˡǫٔل  من  Դلموافقة  حظيت  محاجز 

الق̲يطرة، الرش̑يدية، الخم̿سات، مديونة والمضيق، الف̲يدق، في ˨ين توˡد 
محاجز ǫٔخرى في طور ا߱راسة ˊكل من مدن ا߱ا˭ߧ، فاس، ش̿شاوة،    7

 .فحص ǫٔنجرة، Եرودانت وس̑يدي قاسم
كتجربة   الق̲يطرة،  بمدينة  م˗نقل  بيطري  مجمع  إنجاز  في  الشروع  تم  كما 
نموذج̀ة في مجال العناية وتدبير الحيواԷت الضاߦ، ˭اصة الߕب والقطط، 
ح̀ث ̽تميز بمرونته وإمكانية نقࠁ إلى مختلف المناطق بحسب الحاˡة، ويوفر 

التلق̀ح وا لعلاج والتعقيم  هذا ا߽مع المتنقل ˭دمات بيطرية شامߧ، ˓شمل 
  والإيواء المؤقت، مما يعزز من فعالية التد˭لات الميدانية السريعة. 

المس̑تعˤߧ،   ̥ل˪اج̀ات  ̼س̑تجيب  ̠ونه  من  ا̦نموذج  هذا  ǫٔهمية  وت̱ˍع 
خصوصا في المناطق التي تف˗قر إلى ب̱̀ة تحتية قارة، وس̿تم تق̀يم هذه التجربة 

 .ا̦نموذج̀ة في ǫٔفق تعميمها ̊لى المس̑توى الوطني
داء   لمحاربة  ̥لمواطنين  المقدمة  الوقائية  العلاج̀ة  الخدمات  مجال  وفي 
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س̑نة   المبرم  الإطار  الاتفاق̀ة  وبموجب  ا߱ا˭لية    2018السعار،  وزارة  بين 
هذه  وتجويد  تقريب  إلى  تهدف  والتي  Գجۡعية،  والحماية  الص˪ة  ووزارة 
الخدمات، ˭اصة Դلمناطق القروية، تعمل وزارة ا߱ا˭لية س̑نوԹ ̊لى تحويل 

المغرب، مخ  40مˍلغ   لفائدة ميزانية معهد Դس̑تور  ̦تمويل مليون درهم  صص 
̊لى  والحماية Գجۡعية  الص˪ة  وزارة  وتعمل  والمصل،  ا̥لقاح  مواد  اق˗ناء 

اصة ̊لى المراكز    565توزيع هذه المواد ̊لى   مركزا صحيا لمحاربة هذا ا߱اء، و˭
مليون درهم   40المتواˡدة Դلمناطق القروية، هذا الغلاف المالي ينضاف إلى  

Թ من ˡǫٔل اق˗ناء هذه المواد الحيوية لفائدة التي تخصصها الجما̊ات الترابية س̑نو
  مركزا.  115المراكز التابعة لها والبالغ ̊ددها  

واعتبارا ل߲ور الهام ا߳ي تقوم به مكاتب حفظ الص˪ة التابعة ̥لجما̊ات 
بين  ما  الممتد  إطار مخطط عملها  في  ا߱ا˭لية  وزارة  تعمل  ا߽ال،  هذا  في 

إ˨داث    2025و  2019 يهم  ˊرԷمج  إنجاز  لحفظ   130̊لى  جماعيا  مك˗با 
المسˤل  الخصاص  لتدارك  وذߵ  الترابية،  الجما̊ات  بين  مشتركا   الص˪ة 

  Դلجما̊ات التي لا تتوفر ̊لى هذا النوع من التجهيزات.
الركاˁز   إ˨دى  الߕب  ˭اصة  الضاߦ،  الحيواԷت  تدبير  مجال  و̼شكل 
اҡٔساس̑ية ̥لبرԷمج، كما س̿تم دعم هذه المكاتب بعدد ̠بير من اҡٔطر الطبية  

طب̿ˍا بيطرԹ ا߳̽ن س̿˗ولون تدبير شؤون المراكز    130وش̑به الطبية من ب̿نها  
 .ا߿صصة لجمع ولإيواء هذه الحيواԷت

Դلإضافة إلى ذߵ، تم توج̀ه ̊دة دورԹت من ˡǫٔل حث الجما̊ات ̊لى 
بين  ˓شاركي  إطار  الضاߦ في  مراكز لجمع ولإيواء الحيواԷت  إ˨داث وتجهيز 
الجما̊ات، وفق المواصفات التق̲ية المعمول بها في هذا الشˆنٔ، واخ˗يار ا̦نمط 

  ل˖س̑ييرها.  اҡٔنجع لتدبيرها وتهيئة الموارد المادية والˌشرية اللازمة
دائمة  بصفة  الضاߦ  الߕب  ا߱ورԹت ̊لى ضرورة جمع  هذه  تنص  كما 
ومس̑تمرة من طرف فرق تد˭ل مؤهߧ ومزودة Դلمعدات والوسائل الضرورية، 
كل   وإنجاز  رقيمها،  و̝ تعقيمها  تم  التي  الحيواԷت  جمع  ̊دم  ̊لى  الحرص  مع 

ǫٔ الرفق العمليات المتعلقة بتدبير ظاهرة الߕب الضاߦ، في إطار ا˨ترام مˍد
  Դلحيوان. 

هذه   اح˗واء  في  الحيواԷت  بحماية  المهتمة  الجمعيات  إشراك  إلى  Դلإضافة 
  الظاهرة. 

ومن ˡǫٔل وضع إطار قانوني للإجراءات المت˯ذة لمعالجة هذه الظاهرة، 
المتعلق بحماية الحيواԷت الضاߦ والوقاية من   19.25فقد تم إ̊داد القانون رقم 

مخاطرها بت̱س̑يق مع كل الفرقاء المعنيين، وا߳ي س̑يمكن من إقرار التوازن 
اية والحماية اللازم˗ين ̥لحيواԷت الض اߦ وضمان حقها في الحياة  بين توفير الر̊

وبين الوقاية من مخاطرها، حفاظا ̊لى ǫٔمن وسلامة المواطنين، مع ما يق˗ضيه  
  ذߵ من توضيح اخ˗صاصات كل ݨة م˗د˭ߧ ̊لى ˨دة وتحديد مسؤولياتها.

ويتوݬ من مشروع هذا النص ا߳ي تمت المصادقة ̊ليه ˭لال ǫٔشغال  
بلوغ ǫٔهداف رئ̿س̑ية   2025يوليوز    10مجلس الحكومة المنعقد يوم الخم̿س  

 :˔تمثل ǫٔساسا فۤ يلي
   مراض وا߿اطر التي قدҡٔت الضاߦ من اԷتحديد قوا̊د حماية الحيوا

ا̽تها وتوفير شروط ̊̿ش ملائمة لها، مع   تهددها من ˭لال ضمان ر̊
التدابير   ̊بر تحديد  ǫٔخطارها،  من  ̥لوقاية  الضرورية  اஒҡليات  تحديد 

 الكف̀ߧ Դلتحكم في ˔كا˛رها وضبط ان˖شارها؛ 
   و ˨ارسه قصدǫٔ لحيوان وتحديد التزامات مالكهԴ وضع نظام ̥لتصريح

 تفادي شروده ǫٔو الت˯لي عنه؛ 
 ت الضاߦ؛Էاية الحيوا  إ˨داث مراكز لر̊
  ت الضاߦ؛ԷلحيواԴ وضع قا̊دة وطنية ̥لمعطيات ˭اصة 
   حكام هذاҡٔ لبحث عن ا߿الفاتԴ ش˯اص المكلفينҡٔيرا، تحديد ا˭ǫٔو

هذا   بˆٔحكام  الإ˭لال  عن  المترتبة  العقوԴت  وكذا  ومعاي̱تها  القانون 
 القانون. 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  في إطار التعق̀ب فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

هذه فرصة لنا قˍل م̲اقشة مشروع الߕب الضاߦ معكم، الس̑يد الوز̽ر،  
الإدارة  تقومون بها في وزارة ا߱ا˭لية ومعكم  التي  نذ̠ر ҡٔԴدوار الحميدة  ǫٔن 
الترابية في دعم الجما̊ات، ˭اصة ت߶ التي تعاني من محدودية الموارد، و̮ش̑يد  

العديد في  الجما̊ات  ߱عم  به  تقومون  بما  قˍيل   Դلمناس̑بة  من  ا߽الات،  من 
  مكاتب الص˪ة وتطهير وتدبير النفاԹت و̎يرها.

ه لكم  lوǫٔ ǫٔن  ونحن في الجنوب الشرقي وԷǫٔ بصفتي رئ̿س جما̊ة لا بد 
ǫٔن  ونؤكد  بها،  ˓ش̑تغلون  التي  التعبئة  ̊لى  وǫٔطركم  مصالحكم  و̦كافة  الشكر 
جما̊ات هذه المناطق في ǫٔمس الحاˡة إلى كل ا߱عم ا߳ي ˓س̑تطيعون تعب˃˗ه 

  لمساندتنا، في نجاح اҡٔوراش التي تحتاݨا الساكنة. 
وԴلرجوع إلى موضوع السؤال، ̯ثمن ̊اليا عناصر الجواب التي قدمتموها  
هذه  م̲اقشة  تعميق  إلى  الماسة  الحاˡة  تبرز  والتي  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد 
العمرانية،   التجمعات  الضاߦ، ˭اصة وسط  ˔رتبط ԴلحيواԷت  التي  الظاهرة 

Դلجنوب الشرقي،    فالعديد من الجما̊ات بما فيها المدن الكبرى وكذߵ في مدننا
الم˖شردة والضاߦ، سواء   الضاߦ  ان˖شار الߕب  ح̀ث ˓شهد تنامي ظاهرة 
ˉشكل طبيعي ǫٔو ̊بر تخلي بعض السكان عن ح̀واԷتهم اҡٔليفة في الشارع 

  ҡٔس̑باب مختلفة. 
شكل مصدرا ̥لخطورة والمس ҡٔԴمن العام   ونتفق جميعا ǫٔن هذه الظاهرة˓ 
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والسك̀نة العامة وخطر ̊لى السكان، خصوصا وǫٔن هذه الحيواԷت الضاߦ  
̯كون  ǫٔن  ولابد  م˞لا،  السعار  كداء  الخطيرة  لҢٔمراض  ا  م˗نو̊  Էخزا تمثل 
صر˨اء في التعبير عن الصعوԴت التي يواݨها مدˊر الجما̊ات الترابية في تعبئة  

إلى مقاربة حقوق الحيوان    الموارد المالية الضخمة التي تتطلبها المعالجة القائمة
  من اعۡد ˊرامج التعقيم ǫٔو جمع هذه الحيواԷت في محاجز ࠐيئة. 

فالحملات الترافعية التي تقودها ݨات ا߱فاع ̊لى الحيواԷت ˔ركز ̊لى 
ممارسة ضغوط إ̊لام̀ة ̊لى مدˊر̽ن عموم̀ين بدعوى المحافظة ̊لى الحيواԷت 

  و̊دم ق˗لها وضرورة تخصيص ميزانية ضخمة لتعقيمها وحما̽تها. 
ونحييكم Դلمناس̑بة، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى ا߱عم والموا̠بة التي تقومون  
المد̽رية العامة ̥لجما̊ات الترابية لمساندة الجما̊ات الترابية في  بها من ˭لال 
̊ام، ˉشكل  الم˖شردة ˉشكل  تدبير موضوع الߕب والم˖شردة والحيواԷت 

اصة من  يوازن بين Գلتزامات البي˃̀ة والإ̠راهات الما لية لهذه الجما̊ات، و˭
فيها   الص˪ة ومعالجة الخصاص  الجماعية لحفظ  قدرات المكاتب  تقوية  ˭لال 

  وتعز̽ز قدرات الجما̊ات في هاذ ا߽ال الحيوي. 
˨ال   بدعم  الخاص  البرԷمج  تنف̀ذ  مجال  توس̑يع  إلى  Դلمناس̑بة،  وندعو 
الجما̊ات في مشاريع تجهيز المحاجز الجماعية وتمكين الجما̊ات من الموارد الˌشرية  

اصة ما يتعلق Դلتخصص البيطري.    الملائمة، و˭
وهي فرصة كذߵ ߱عوة جمعيات ا߽تمع المدني التي تترافع في هذا الموضوع  
المالية في  الموارد  لتعبئة  المعنية  والق̀ام ˉشركات مع الجما̊ات  ر قدراتها  لتطو̽
بين  التوف̀ق  في  ̥لمساهمة  ا߿تلفة  ا̦تمويلية  واஒҡليات  ا߱ولي  التعاون  إطار 

لعموم̀ة ومق˗ضيات التوازن مق˗ضيات حقوق الحيواԷت ومق˗ضيات الص˪ة ا
  المالي ̥لجما̊ات الترابية. 

ولابد من التذكير هنا بˆهمٔية Գلتزام الصارم Դل˖شريعات الوطنية في مجال 
 . .الحد من ان˖شار الߕب الضاߦ وتقليص ا߿اطر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

دة والتعادلية.   الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 
 السادة الوزراء، 

 الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن، 
ت̱شكرك الس̑يد الوز̽ر،  فيها ̊دة توضي˪ات،   ǫٔولا،  اللي  ̊لى الاˡٕابة 

وفيها ̊دة إيجابيات، ҡٔن تنعرفو بˆٔن هذا ملف ربما ا˭ذا وا˨د الطريق، اللي 
هو طريق صائب، واح̲ا كذߵ ملي طرح̲ا هاذ السؤال طرح̲اه Դش نواݨو 
كل من ǫٔراد ǫٔن ̼شوه سمعة البلاد وǫٔن يمس ˊكرامة وسمعة البلاد اللي ˔تميز  

د طيبة، ولهذا كان العمق دԹل السؤال دԹلنا،  lدوليا بوا˨د السمعة طيبة و
ˊكرامة جميع   ǫٔن يمس  نوضحو ̦كل من ࠀ رغبة  الإطار، Դش  هاذ  كان في 

  المواطنين والمغاربة والمغرب بصفة ̊امة.
̊امة   بصفة  الضاߦ  الߕب  هاذ  بˆٔنه في  الوز̽ر، كذߵ  الس̑يد  ولكن، 

، هي بˆٔنه كنقˍطو هاذيك الߕب 2019الحل الوح̀د وطبقا لاتفاق̀ة دԹل  
) ǫؤلا  بعدا  لهم  كند̽رو  التلق̀ح،  لهم  التعقيم  la stérilisationوكنيدرو   (

  من بعد كنرجعوهم ̥لحياة العادية، هذا هو الحل الوح̀د. ، و والتلق̀ح
من ̎ير هذا الحل ما كاي̱ش ˨ل اللي يمكن لنا نواݨو به هاذ الߕب  

  الضاߦ، هاذي النقطة اҡٔولى. 
الثانية كذߵ الملاجئ وانتوما ˔كلمتو الس̑يد الوز̽ر في الجواب   النقطة 
دԹلكم بˆٔنه ̎ادي تولي مدينة الرԴط كتحتوي ̊لى وا˨د الملˡ ٔˆˤد ࠐم، هذا  
˭اص يتعمم هاذ الرؤية هاذي تعمم ̊لى صعيد جميع الجهات، ҡٔنه هذا هو 

فاش يمكن لهاذ الߕ  ٔˆˤن لا بد ̽كون عندو ملҡٔ ،ب يع̿شو الحل كذߵ
دԹلهم،   اҡٔكل  دԹل  الجودة  ف̀ه  كن˪ترمو  اللي  الع̿ش  وا˨د  عندهم  و̽كون 
يتطلب الس̑يد الوز̽ر  وكن˪ترمو كذߵ اҡٔمراض دԹلهم، ولكن هاذ الشي كلو̠ 
إمكانيات بطبيعة الحال، فالإمكانيات المالية ҡٔن اليوم إيلا بغينا Է˭ذو كل  

 700حتى لـ    650قريبا وا˨د  من هاذ الߕب الضاߦ ̎ير وا˨د راه ̠يكلف ت
  درهم إيلا بغينا نتكلفو به من Էح̀ة التلق̀ح والتعقيم إلى ̎ير ذߵ.

ولكن كذߵ الس̑يد الوز̽ر، خصنا الموارد الˌشرية، ҡٔن اليوم عندԷ تقريبا  
، صعيب ̎دا Դش ند̽رو 1500اҡٔطباء البياطرة تقريبا كاينة في المغرب وا˨د  

المليون   3حتى لـ    2التلق̀ح وند̽رو التعقيم لجميع الߕب اللي هوما تقريبا وا˨د  
  دԹل الߕب الضاߦ. 

وا˨د   خص  الˌشرية،  الموارد  في  ̽كون  Գجتهاد  وا˨د  خص  فاليوم 
الس̑ياسة   التوس̑يع دԹل  المالية وخص  للإمكانيات  Դل̱س̑بة  ̽كون  Գجتهاد 
دԹل التعميم دԹل هاذ الم̱شˆتٓ ̊لى صعيد الجهة، وكذߵ ˔كون عندԷ وا˨د 

لها ̽كون فيها مصالح لتدبير ها اللي يمكن  ذ الس̑ياسة ˓شار̠ية في كل ݨة 
  الملف اҡٔساسي ومشاركة ا߽تمع المدني وهو ǫٔساسي الس̑يد الوز̽ر. 

كذߵ، هناك جمعيات اللي كتقوم بوا˨د العمل ˡد طيب، ومشكورة  
% كتجيبها من  60̊لى العمل اللي كتقوم به، عندها إ̊انة من ا߱وߦ ولكن  

̊لاقاتها الخاصة لتدبير هذا الملف، إذن وكذߵ ˔كون وا˨د التكو̽ن إ̊لامي 
يفاش يتعاملو مع الߕ ب الضاߦ  الس̑يد الوز̽ر Դش المغاربة يعرفو كذߵ بˆن̠ٔ 

  في الخارج، راه وا˨د التوعية إ̊لام̀ة لابد ǫٔن ˔كون. 
دور   ̠يلعبو  راه  والإ̊لام  والجمعيات  المدني  ا߽تمع  دԹل  المشاركة  إذن 
ǫٔساسي لتكميل الس̑ياسة اللي كتقومو بها، الس̑يد الوز̽ر، ولا س̑ۤ بˆٔنه راكم 

بيطري راه ǫٔساسي لوا˨د العدد   130قمتو بوا˨د المنجزات ࠐمة اليوم د˭لتو  
 من الم̱شˆتٓ.. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، تفضلوا الس̑يد المس˖شار   .مجمو̊

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى التˤاوب الإيجابي، ا߳ي يعكس حرصكم ̊لى  

  Գهۡم بقضاԹ وهموم المواطن المغربي. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
في   وزار̝كم  تبذلها  التي  الملموسة  Դلجهود  ل̱ش̑يد  الفرصة  هذه  ̮س̑تغل 
رامج مˍتكرة، ونحن   مواݨة ظاهرة الߕب الضاߦ والتي تجسدت في إطلاق́ 

 56.12̊لى يقين بˆنٔ اس̑تمرارية هذه Գلتزامات مع تعز̽ز تفعيل القانون رقم  
مراق  في  الجما̊ات  دعم  إلى  Դلإضافة  التوعية،  ك˞يف حملات  وتطبيق  و̝ ˍة 

التدابير الضرورية لهذا الغرض، س˖ساهم بلا شك في تقليص هذه الظاهرة 
  ˉشكل ملحوظ وتوفير ب̿˄ة ǫٔكثر ǫٔماԷ وصحة لجميع المغاربة. 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

 .الس̑يدة لبنى ̊لوي، تفضلوا ̥لتعق̀ب شكرا

 المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب في إطار 
  هذه الجلسة ا߱س̑تورية. 

وقˍل التطرق لموضوع السؤال، الس̑يد الوز̽ر المحترم، لابد ǫٔن ǫٔثير ظاهرة  
ا߿تلين العقليين واҡٔش˯اص المشرد̽ن، فلا بد من س̑ياسة عموم̀ة م̲دمجة 
لإيواء هذه الف˄ة من المغاربة والمحافظة ̊لى ̠رامتهم وحما̽تهم من كل ا߿اطر، 

  بما فيها مخاطر التعرض لهجمات الߕب الضاߦ. 
كتابية، ح̀ث   ǫٔس̑ئߧ  ̊دة  ̊بر  الموضوع  ǫٔ˛رԷ هذا  وǫٔن  لنا  س̑بق  ولقد 
Դتت ظاهرة الߕب الضاߦ تهدد ǫٔمن وسلامة الساكنة بمختلف ݨات وǫٔقاليم 
المملكة، كما ǫٔنها تعطي صورة س̿˄ة عن بلادԷ التي تخطط لتحق̀ق الرԹدة 

س̑تعد لاح˗ضان تظاهرات قارية و̊المية في غضون  ̊لى مس̑توى الس̑يا˨ة، و˓
 .2030، وߒٔس العالم 2025الس̑نوات القليߧ المقˍߧ، ߒٔس ǫٔمم إفريق̀ا 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب ندعو إلى وضع إطار ̥لتعاون بين 
وǫٔقل   مˍتكرة  ˨لول  لوضع  المدني  ا߽تمع  وم̲ظمات  رابيا  و̝  Թمركز السلطات 
من   اஒҡلاف  ˭لفت عشرات  التي  الظاهرة  الحد من هذه  ˡǫٔل  من  ˔كلفة، 

 .الض˪اԹ، كما ˡاء في جواˊكم
ي̱ˍغي Գن˖ˍاه ̥لضغوطات التي تمارسها لوبيات إنتاج  وفي هذا الس̑ياق،

̥ل˖شو̼ش  ة  ҡٔساليب مفضو˨  ٔˆˤتل الߕب، والتي  تعقيم  لقا˨ات  سويق  و˓
 .والضغط بد̊اوي حقوق الحيوان والرحمة Դلߕب الضاߦ

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

 .المعارضة Գتحادية، تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم  -الفريق Գشتراكي

 المس˖شار الس̑يد ا߿تار صواب: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

إن تطرق̲ا اليوم لموضوع ان˖شار الߕب الضاߦ بمختلف ربوع المملكة، لا  
التفاصيل، ǫٔو  الهامش  Դب  من  كمؤسسة  يˆتئ  مسؤولي˖̲ا  م̲طلق  من  بل 

المواطنين،  Դتت تهدد سلامة  ظاهرة  إزاء  الخطر  Էقوس  دق  ˓شريعية في 
كشف في العمق ǫٔعطاԴ ب̱̀وية في تدبير الشˆنٔ المحلي وغياب رؤية وطنية  و̝

 .واضحة المعالم لمعالجة هذا الإشكال المتفاقم
الفلا˨ة،   لوزارة  البيطرية  المصالح  عن  معطيات رسمية صادرة  فحسب 
وبناء ̊لى التقار̽ر الميدانية ̥لجما̊ات الترابية، فقد تجاوز ̊دد الߕب الضاߦ 

مليون   1.2، من ب̿نها ما يقارب  2025ملايين كلبا ˭لال س̑نة    3في المغرب  
في    تمكلب،   المن˖شرة  اஒҡلاف  ا˨˖ساب  دون  الحضري  ا߽ال  في  رصده 

القروية، وهو ما يجعل من الظاهرة قضية صحة وسلامة عموم̀ة  اҡٔوساط 
  Դم˗ياز. 

ǫٔزيد من   التبليغ    80.000كما سجلت ˭لال نفس الس̑نة  ˨اߦ عض تم 
˨اߦ مصابة بداء السعار، وهو ما ̼شكل مؤشرا   4500عنها، منها ما يقارب  

مقلقا ̊لى ضعف التحكم في الوضع، ˭اصة في ظل محدودية الموارد ا߿صصة 
 .̥لوقاية والتد˭ل العلاݭ

خ̲يفرة بدورها تعرف    -وفي هذا الس̑ياق، ̮سˤل ǫٔن ݨة بني ملال  
تفاقما في الظاهرة، ح̀ث ǫٔفادت معطيات رسمية صادرة عن المك˗ب الوطني  
̥لسلامة الصحية بˆٔن ̊دد ˨الات العض المسˤߧ في شهر ينا̽ر وفبرا̽ر من  

˨اߦ في بني ملال   26بلغ   فقط، و̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر،  2024س̑نة  
بنصالح وǫٔزيلال   42و الفق̀ه  ǫٔخرى في  الحالات  خ̲يفرة وعشرات  ˨اߦ في 

وخريبكة، وهي ǫٔرقام تعكس حجم Գن˖شار المقلق ̥لߕب الضاߦ في الوسط 
 .الحضري والقروي

ورغم ا߽هودات المبذوߦ من طرف وزارة ا߱ا˭ߧ في إطار دعم الجما̊ات 
رامج وطنية ̥لتلق̀ح والتعقيم وإ̮شاء مراكز الإيواء، فإن محدودية  الترابية، ̊بر́ 
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من   التد˭ل وتحد  نجا̊ة  تضعف  لازالت  المحلي  التˤاوب  وتفاقم  الإمكانيات 
 .فعالية اҡٔ˛ر الميداني

ǫٔساسا ̊لى الاԴٕدة  تعتمد  التي  الظرف̀ة  المقارԴت  اҡٔوان لتˤاوز  ǫنٓ  لقد 
لفت سخطا حقوق̀ا ومجتمعيا واسعا.    العشوائية، التي ǫٔثب˖ت فشلها العملي، و˭

بين   م̲دمجة، تجمع  وطنية  إستراتيجية  بلورة  اليوم  تق˗ضي  الضرورة  إن 
والتلق̀ح وإطلاق حملات  التعقيم  ˊرامج  إيواء ݨوية وتعز̽ز  إ˨داث مراكز 
تحس̿س̑ية موݨة وتعبئة الموارد المالية والˌشرية ا̦كاف̀ة، لتفعيل هذه الرؤية  

اني وعقلاني يضع  م̀دانيا، مع هذه الظاهرة يجب ǫٔن يتم بمنطق اس˖ˍاقي وإ̮س
 .̠رامة المواطن في صلب اҡٔولوԹت

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀بات
 .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

والحيواԷت   الضاߦ  الߕب  دԹل  Գشكالية  هاذ  كاملين  تتعرفوا  ̠يف 
دԹل  الجائحة  بعد  من  التفاقم  دԹل  النوع  وا˨د  عرفت  ̊امة،  بصفة  الضاߦ 

)، ا̥لحظة الناس اللي كانو وا˨د الوقت بقى الشارع ما بقاش ف̀ه  19-(̠وف̀د 
وا˨د التزايد  الناس ما خرجوش لوا˨د المدة زم̲ية ̠بيرة، فذيك الفترة عرفت  

  ̠بير دԹل هاذ الߕب الضاߦ. 
وليد   اҡفٓة، راه ماشي  هاذ  هاذ الߕب ومع  التعامل مع  لكن، طريقة 

 2019اليوم تحت ضغوط ǫٔي نوع من الضغوطات، شف˗و ǫٔش̑نو قلنا لكم فـ  
وهاذ  الظاهرة،  هاذ  مع  بها  غنتعاملو  Դش  اللي  الطريقة   Էدˡوو لق̀نا  كنا 

كاي̱ش   ما  الߕب   25الطريقة  هاذ  هو جمع  دة،  و˨ طريقة  كا̽ن  طريقة، 
لتعقيم دԹلها وإ̊ادتها لҢٔما̠ن دԹلها وا̥لعب ̊لى الوقت، مع الوقت غتبدا  وا

  ت˖̲اقص.
ير هي هاذ الطريقة اللي كتطلب  دامين اليوم،̎  هاذي هي الطريقة Դش˭ 
إمكانيات ̠بيرة، إمكانيات مادية، إمكانيات ˉشرية، وا˨د العمل دؤوب، ҡٔنه  
لى المدى المتوسط  لينا وا˨د العمل̊  ما كتدارش بين ليߧ وضحاها، بل كتلزم̊ 

  ديين فهاذ المنوال. Դش نتحكمو فيها، واح̲ا ̎اديين فهاذ المنوال، اح̲ا ̎ا
مركز في طور الإنجاز، و̎نزيدو ̊ليهم مراكز ǫٔخرى Դش    20اليوم كا̽ن  

إن شاء الله، التراب الوطني بصفة كامߧ، ̎ادي ̽كون كل م̲طقة كل عماߦ  
وكل م̲طقة عندها المركز دԹلها، واح̲ا فهاذ الإطار كنجربو وا˨د الطريقة، 

مو به فالق̲يطرة،  راه ذ̠رتها اللي هي طريقة دԹل وا˨د العمل اللي داԴ كنقو 
كون ا߱عم،  اللي هي ماشي مراكز دائمة، لكن مراكز تحدث فحاߦ الحاˡة Դش̽ 
وԴش نعطيو وا˨د الإطار ̊ام لهاذ التد˭ل، ҡٔن لحد اҡنٓ ما عندԷش إطار  

شي قانون اللي  ̊ام ̥لعمل من ̎ير القانون دԹل الجما̊ات الترابية، ما كاي̱ش
  ̠ي˪دد العمل دԹلنا فهاذ الإطار، فهاذ ا߽ال. 

لهذا وزارة الفلا˨ة ˡابت بطبيعة الحال بت̱س̑يق Եم معنا، ˡابت قانون  
ين دوزԷه فمˤلس الحكومة، واللي غيجي عندكم إن  اللي دوزԷه هاذي ǫٔس̑بو̊
شاء الله فالقريب، كنظن فا߱ورة المقˍߧ إن شاء الله، نحاولو ندوزوه، اللي 

Թل ا߱وߦ، ودԹل العمل دԹل الجما̊ات الترابية  ̎ادي يعطينا الإطار العام د
  لمحاربة هاذ اҡفٓة، واللي كتعتمد ̊لى جوج دԹل الحوايج. 

ǫٔولا، وهو ǫٔساسي، حماية المواطنين من جميع اҡفٓات اللي عندها ̊لاقة  
Դلߕب الضاߦ، هذا هو اҡٔساس، وبطبيعة الحال مع حماية هاذ الحيواԷت 
هاذ  به  ˡاي  اللي  العام  الإطار  شفاف، هذا هو  قانوني  إطار  في  الضاߦ، 

 غيعطينا ا߽ال القانون اللي كنتمناو إن شاء الله يدوز فا߱ورة المقˍߧ واللي
 .̥لتد˭ل السليم من ˡǫٔل محاربة هذه اҡفٓة

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

دة   السائل"، تجمعهما و˨ المواليان هما حول "التطهير  اҡنٓيان  السؤԳن 
 .الموضوع، وس̑نعرضهما دفعة وا˨دة

ه موضو̊ السؤال  لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  السائل   فريق  "التطهير 
 .ومعالجة المياه العادمة"

 .تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم

 سعيد شا̠ر:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 عن تطهير السائل ومعالجة المياه العادمة، ̮سائلكم. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

ه "استراتيجية الحكومة في مجال التطهير السائل".   السؤال الثاني، موضو̊
 .الفريق الحركي لتقديم السؤال

 .تفضلوا

 المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 إخواني المس˖شار̽ن، 

 عن إستراتيجية الحكومة في مجال التطهير، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. 
 .شكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤالين

 :الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
نظرا لҢٔهمية التي ̽ك˖س̑يها قطاع التطهير السائل ومعالجة المياه العادمة،  

بلورة البرԷمج الوطني ̥لتطهير السائل ومعالجة المياه    2006تمت م̲ذ س̑نة  
س̑تهدف هذا   العادمة، ˉشراكة بين وزارة ا߱ا˭لية وԴقي الوزارات المعنية، و̼

الصحي  الصرف  ش̑بكة  وتوس̑يع  وتقوية  هيكلة  إ̊ادة  Դلخصوص  البرԷمج 
  Դلمدن والمراكز الحضرية، وتجهيزها بمحطات لمعالجة المياه العادمة. 

ومن ˡǫٔل تمكين العالم القروي ǫٔيضا من Գس̑تفادة من هاذ البرԷمج وكذا  
س̑نة   ا߱ا˭لية  وزارة  قامت  المعالجة،  العادمة  المياه  اس̑تعمال  ، 2019إ̊ادة 

ˉشراكة مع Դقي القطا̊ات الوزارية المعنية، Դٕعطاء انطلاقة البرԷمج الوطني  
  عادمة المعالجة. ̥لتطهير السائل المندمج وإ̊ادة اس̑تعمال المياه ال 

تمثل اҡٔهداف الرئ̿س̑ية لهذا البرԷمج المندمج في ǫٔفق    :فۤ يلي  2040و̝
معدل    - الرفع من  المدن والمراكز الحضرية بهدف  ˊرمجة وربط  مواصߧ 

  ؛ %80%، وتقليص ̮س̑بة التلوث بˆٔكثر من  90الربط إلى ̮س̑بة 
قروԹ،  1207تجهيز    - إلى  مركزا  الربط  ̮س̑بة  س̑يمكن من تحسين  مما 

 ؛ %60% وتقليص ̮س̑بة التلوث بحوالي 80
مليون متر مكعب من المياه العادمة المعالجة   100إمكانية إ̊ادة اس̑تعمال  -

 .2040مليون متر مكعب في ǫٔفق   537، و2027س̑نوԹ في ǫٔفق س̑نة 
وبفضل ا߽هودات المبذوߦ في هذا الإطار من طرف ا߱وߦ والجما̊ات  

السائل م̲ذ س̑نة   التطهير  قطاع  والفا̊لين، حقق  نتائج ˡد   2006الترابية 
Դلجما̊ات  الصحي  الصرف  مرافق  ˭دمات  تحسين  في  ˡليا  ˊرزت  ࠐمة، 
وثيرة  ارتفاع  ˭لال  من  إيجابي،  واجۡعي  ب̿ئي  وقع  وتحق̀ق  المس̑تف̀دة 

إ̊ادة تهيئة Գس  من  البرԷمج، والتي مك̲ت  إطار هذا  المنجزة في  ˖ۢرات 
الصحي  الصرف  ش̑بكة  وتوس̑يع  وإنجاز  الضرورية  والم̱شˆتٓ  التجهيزات 
وصرف م̀اه اҡٔمطار إلى ˡانب إنجاز محطات لمعالجة المياه العادمة وإ̊ادة 

  اس̑تعمالها. 
س̑نة   نهاية  ̎اية  حوالي   ،2024وإلى  المرصودة  Գس˖ۢرات  حجم  بلغ 

مليار درهم في  23.25مليار درهم م̲جزة و  25.33مليار درهم، منها  48.58
طور الإنجاز ǫٔو Գنطلاقة، وتبلغ المساهمة الإجمالية ل߲وߦ عن طريق صندوق 
التطهير السائل والصلب ومعالجة المياه المس̑تعمߧ وإ̊ادة اس̑تعمالها ما يناهز 

منها  ملي   17.67 هذه Գس˖ۢرات،  لموا̠بة  درهم  درهم تم   11.76ار  مليار 
 .2024تعب˃تها إلى نهاية س̑نة 

مليار    3.10كما ˓ساهم وزارة ا߱ا˭لية في تمويل هذه Գس˖ۢرات بمبلغ  

القيمة  ̊لى  الضريبة  حصيߧ  من  الترابية  الجما̊ات  حصة  طريق  عن  درهم 
  .2024مليار درهم تمت تعب˃˗ه إلى ̎اية نهاية س̑نة  2.2المضافة، منها مˍلغ 

وقد مك̲ت المشاريع المنجزة من تحسين مؤشرات التطهير السائل ̊لى 
 :الصعيد الوطني وذߵ ̊لى النحو التالي

 223مدينة ومركز حضري تم تجهيز    385من ǫٔصل    في الوسط الحضري:
مليون    21منها ˉش̑بكة الصرف الصحي ومحطات معالجة المياه العادمة لفائدة  

مليون   1.25مدينة ومركز لفائدة    72̮سمة، ويتم ˨اليا مواصߧ اҡٔشغال بـ  
 2025مدينة ومركز ˭لال الفترة الممتدة ما بين    90فۤ تمت ˊرمت   ̮سمة،

 ؛ %84، وقد مك̲ت هذه الإنجازات من بلوغ معدل الربط يقدر بـ  2034و
مركزا    43مركز قروي تم تجهيز    1207من ǫٔصل    في الوسط القروي:

لفائدة  العادمة  المياه  الصحي ومحطات معالجة  الصرف  ˉش̑بكة  ˉشكل كامل 
مركز قروي لفائدة   ǫٔ170لف ̮سمة والشروع في تجهيز    105ساكنة تقدر  

  ǫٔلف ̮سمة.  442ساكنة تقدر بـ 
̊لى مس̑توى إ̊ادة اس̑تعمال المياه العادمة المعالجة، وفي إطار ݨود ˔ثمين  

ملعب غولف،    30المياه العادمة المعالجة، تم اس̑تغلال هذه الموارد في سقي  
 6جما̊ة ˔رابية، فضلا عن إنجاز    16إلى ˡانب مسا˨ات خضراء Եبعة لـ  

ا ̥لمياه  الإجمالي  الحجم  بلغ  وقد  طابع صناعي،  والمعاد  مشاريع ذات  لمعالجة 
  مليون متر مكعب.  53ما يناهز  2024اس̑تعمالها ˭لال س̑نة 

د مشاريع إضاف̀ة ق̀د   lس̑ت˯دام المس̑تدام، توԳ فق توس̑يع هذاǫٔ وفي
ملعب غولف ˡديد ومسا˨ات خضراء موز̊ة  18الإنجاز ǫٔو مبرمجة ˓شمل 

 .جما̊ة ˔رابية 40̊لى 
وفي اҡٔ˭ير، ومن ˡǫٔل إعطاء دفعة قوية لقطاع التطهير السائل وتنف̀ذ 

دج̲بر   في  الموقعة  هامش   2024الاتفاق̀ات  ̊لى  والجهات  ا߱وߦ  بين  ما 
المناظرة الوطنية ̥لجهوية المتقدمة، تم إ̊داد ˊرԷمج طموح يهم الفترة الممتدة  

مليار    27نها  مليار درهم، م   56بغلاف مالي يقدر بـ    2034و  2025ما بين  
مشرو̊ا، إما في طور الإنجاز ǫٔو انطلاقة،  389درهم مخصصة لمواصߧ إنجاز 

مشروع ˡديد ̥لصرف الصحي وإ̊ادة اس̑تعمال   694مليار درهم لإنجاز    29و
 .المياه العادمة

وԴل̱س̑بة ̥لمدن والمراكز الحضرية، س̑تقوم وزارة ا߱ا˭لية بتقليص المدة 
التي   العادمة  المياه  ومعالجة  السائل  Դلتطهير  المتعلقة  المشاريع  لإنجاز  الزم̲ية 

بغيت نوقف ̊ليها    -كانت مبرمجة   اصة في   -وهنا  البرامج و˭ ǫٔ̎لبية  ة  مجمو̊
بين   ما  الحضري مبرمجة  ̯كم  2034و  2025الوسط  اليوم Դش  ̠ولشي،  لو 

، يعني من داԴ 2029غنقلصوها لـ    2034غنقلصو هاذ المدة ما غنمش̑يوش لـ  
س̑نين اللي ˡاية غند̽روه   9س̑نين ذاك الشي اللي كنا غند̽روه في هاذ    3

س̑نين اللي ˡاية، Դش الوسط الحضري كامل ̽كون كمل  3إن شاء الله في 
 .القروي بصفة دائمة%، Դش يمكن لنا ذيك السا̊ة نقابلو الوسط 100

 .وشكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

̥لتعق̀ب، فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، الس̑يد المس˖شار السي شا̠ر،  
 .تفضلوا

 المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا شك ǫٔن التطهير السائل ومعالجة المياه العادمة مسؤولية جماعية، يعني 
مسؤولي˖̲ا جميع، وǫٔن تحق̀ق ǫٔهداف البرԷمج الوطني̥ لتطهير السائل ومعالجة 
القادمة،   اҡٔج̀ال  ̊لينا و̊لى  تتعود Դلنفع  نˌ̀ߧ  ǫٔهداف  العادمة عندو  المياه 

تتكمن في إ̊ادة اس̑تعمال المياه    وǫٔهمية التطهير السائل ومعالجة المياه العادمة
العادمة لمواݨة الإݨاد المائي، الحد من التلوث، حماية الص˪ة العامة، حماية 

 .الب̿˄ة، التنمية المس̑تدامة، توليد الطاقة، وǫٔهميات ǫٔخرى

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بقدر تنويهنا بمجهودات الحكومة في هذا ا߽ال، لا س̑ۤ من ˭لال تحق̀ق  
المسا˨ات  ري  وم̀اه  السقي  بمياه   Էزويد˔ منها  نذ̠ر  Էجحة،  مشاريع  ̊دة 
الخضراء وم̀اه سقي ǫٔلعاب الغولف وم̀اه المصانع Դلمغرب، بقدر كذߵ تنويهنا  

العداߦ ا߽الية، فإننا في بمجهودات الحكومة الرام̀ة لتحق̀ق التنمية المس̑تدامة و 
فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ندعوكم إلى العمل وفق مقاربة ˓شار̠ية م̲دمجة 
̊لى معالجة بعض الإشكاليات التي ما ˔زال ̊القة، ǫٔو ما ˔زال مطرو˨ة في 

 :هذا ا߽ال، ̊بر اتخاذ التدابير والإجراءات التالية
ن المهني المتعلق بهذا القطاع؛  .1   دعم البحث العلمي والتكو̽
  العمل ̊لى تخف̀ض التكلفة والزԹدة في المردودية؛ .2
 حث القطاع البنكي ̊لى مسا̽رة البرԷمج الوطني الإصلاݮ؛  .3
 تفعيل الشراكة بين القطا̊ين العام والخاص؛  .4
  تفعيل دور الجما̊ات المحلية في هذا ا߽ال؛  .5
 مرا̊اة العداߦ ا߽الية؛  .6
 ˔ك˞يف حملات التوعية؛  .7
ˉشرف   .8 س̑تحظى  التي  Դلمدن  ولاس̑ۤ  الإنجاز،  ق̀د  المشاريع  ˓سريع 

 تنظيم ߒٔس العالم وߒٔس إفريق̀ا لكرة القدم؛ 
Դلعالم   .9 ولاس̑ۤ  الصحي  الصرف  ش̑بكات  توس̑يع  من  المزيد  وǫٔ˭يرا، 

 .القروي، نذ̠ر ̊لى سˌ̀ل المثال إقليم ԵوԷت
  وشكرا.

 .والله ولي التوف̀ق

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الفريق الحركي ̥لتعق̀ب، تفضلوا الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ǫٔولا، ومن Դب الموضوعية ونحن في الفريق الحركي ننوه Դ߽هودات التي  
ومصالحها  وزار̝كم  طرف  من  وҡٔԴخص  ا߱وߦ  طرف  من  وتبذل  بذلت 
المياه   ومعالجة  السائل  التطهير  مجال  في  والمحلية  والإقليمية  والجهوية  المركزية 

نتائج المهمة التي  العادمة Դلجما̊ات الناقصة التجهيز، وهي مجهودات تعكسها ال 
حققها البرԷمج الوطني ̥لتطهير السائل ومعالجة المياه العادمة التي انطلق م̲ذ  

المياه  2026 اس̑تعمال  وإ̊ادة  المندمج  السائل  ̥لتطهير  الوطني  والبرԷمج   ،
انطلق   ا߳ي  والمعالجة  من  2019العادمة  القروي  العالم  مكن  وا߳ي   ،

ف المنجزات ظل محدودا Դلق̀اس مع  Գس̑تفادة من البرامج، ومع ذߵ فسق
  حجم الخصاص والحاج̀ات في Գنتظارات والتطلعات. 

شكل   ى الجما̊ات القروية والتي˓  إن الإشكالات لازالت مطرو˨ة بحدة߱ 
% من الجما̊ات الترابية، ߳ا نتطلع الس̑يد الوز̽ر المحترم إلى الرفع من وثيرة 85

تنزيل هاذ البرԷمج الطموح وفق مقاربة ا̦تمييز الإيجابي لفائدة الجما̊ات القروية 
التنمية، كما نتطلع إلى إ̊ادة النظر    والجما̊ات الحضرية اҡٔقل اس̑تفادة من فرص

˔كشفها   والتي  المعقدة  السائل  التطهير  ˉش̑بكة  الربط  ومعايير  شروط  في 
محدودية ǫٔرقام الربط المنزلي حتى في الجما̊ات المشموߦ Դلش̑بكة، وهنا سˆقٔف 
قليلا الس̑يد الوز̽ر المحترم، سˆٔ˔كلم لكم ش̿˄ا ما ̊لى هاذ السؤال المهم اللي 

 .اليوم وهو مشكل التطهير السائلاح̲ا بصدده 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
انتوما تتعرفو ǫٔن هاذ الإشكال تيكون خصوصا في المدن اللي فيها اكتظاظ  
ومرتبط  Դلسكنى  ومرتبط  Դلإعمار  مرتبط  كله  الشي  وهاذ  السكان،  دԹل 
ҡٔԴݨزة اҡٔساس̑ية ̥لتجهيزات والبناԹت التي تنجز، ولكن لҢٔسف الس̑يد  

ل هناك الوز̽ر، اح̲ا عندԷ في إقليم بني ملال، خصوصا في ب߲ية بني ملا
̠وزارة ولا   انتوما  ̊ليكم  تيصعب  ا߳ي  الشيء  التعمير،  خروقات كثيرة في 

  ̡شركة اللي كاينة تما Դش تقوم بهاذ الإنجازات. 
من  ة  ا߽مو̊ وا˨د   Էعند ملال  بني  ب߲ية  في  الوز̽ر،  الس̑يد  اليوم، 
ة من المنتخبين اللي ǫٔصبحوا اليوم تيعطيو الرخص الفردية  المفسد̽ن ومجمو̊
ة م̲عا كليا، فالرخص الفردية الس̑يد   وانتوما تتعرفو ǫٔن الرخص الفردية ممنو̊

تيعطيو واصبحو    )،le plan d’aménagementالوز̽ر، اس̑تغناو ̊لى (
 ) دԹلles réceptionsهاذ الرخص، واصبحو تيزورو حتى المحاضر دԹل (

)les marchés  وهنا ̎ادي نعطيك الس̑يد الوز̽ر وا˨د الملف وتنطلب ،(
رسل لنا وا˨د التف˗̿ش̑ية لب߲ية بني ملال  م̲ك Դش تف˗ح وا˨د التحق̀ق و̝
Դش يطلعو ̊لى هاذ الخروقات ҡٔنه ما يقع اليوم في ب߲ية بني ملال شيء  
  خطير ˡدا، والحمد ߸ الس̑يد الوالي تد˭ل ووقف هاذ الخروقات مشكورا. 
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ǫٔنك ǫٔنت ̠وز̽ر وصي ̊لى هاذ الجما̊ات Դش تف˗ح وا˨د   ولكن، ت̱تمناك
التحق̀ق وتجي لوا˨د ا̥لجنة، ا̥لجنة اللي توقف ̊لى هاذ الخروقات الكˍيرة 

 .ˊزاف في بني ملال
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

دة  دائما مع اҡٔس̑ئߧ اҡنٓية حول المكاتب الجماعية لحفظ الص˪ة، تجمعها و˨
  الموضوع ǫٔيضا، فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

 .تفضلوا، الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية 
 .ماشي ̎ير نقولوشي ˨اˡة، شي Դركة

ة م̲عا   ǫٔولا، الس̑يد الرئ̿س، نجاوبك ǫٔنت اҡٔول، الرخص الفردية ممنو̊
واسمح لي،   الرئ̿س،  الس̑يد  نتفاهمو  ̎ير Դش  ا̥لجنة،  غنصيفط   Էǫٔو  ،ԵԴ
غنصيفط ا̥لجنة، وغتد̽ر ˭دمتها، والخدمة اللي غتد̽رها، غنجي نقولها هنا  

نقولها هنا، ǫٔشكا̽ن، كان ذاك الشي صحيح راه اللي تما غيتعاقب، ما كا̮ش، غ 
Դش ̯كونو واضحين، ҡٔن المهم Էǫٔ كنقول ߵ، Էǫٔ ما معاك ما ضدك، الله 
يجازيك بخير، راه غند̽رو ˭دم˗نا، واللي كانت غنجي هنا نقولو، كانت شي 

 .˨اˡة مزԹنة غنقولها، كانت ˭ايبة غنقولها
ة م̲عا ԵԴ، والرخص الفردية كانت   وكنعاود نقول الرخص الفردية ممنو̊
ما   لكن  ونعاودها،  كنقولها  والمحاكمة،  والمحاس̑بة  العزل  الحوايج،  دԹل  جوج 
نبغ̿ش Էǫٔ ،Էǫٔ كن˪ترم السادة الرؤساء وكن˪ترم السادة المنتخبين، ما بغي˖ش 

لطريقة دԹل الخدمة ̮شهر ˉشي وا˨د، كما بغى ̽كون الإطار دԹلو، عندԷ ا
دԹلنا، ما محتاج̱̀ش نجيو فالبرلمان وا˨دا التلفزيون ونقولو كا̽ن الفاسد̽ن ولا  

  ما كاي̱ش، كا̽ن طريقة Դش نخدمو. 
كن˪ترم طريقة التد˭ل دԹߵ، لكن ماشي بلاصتها، ماشي بلاصتها نهائيا،  
ǫٔݭ عندي، صيفطها لي، هضر مع الوالي، ونصيفطو ا̥لˤان وند̽رو الخدمة 

  .كامߧ، لكن Դش ̮شهرو Դلمنتخبين، لا، ما م˗فق̱̀ش
ǫٔنتوما، ولا   كتد̽رو  الإطار ̎ير حس̑بوها ف̲قطة نظام اللي  هاذي فهاذ 

 .حس̑بوها فاش ما بغيتو 
̯رجع ̥لموضوع اللي اح̲ا بصددو اليوم، اللي هو التطهير السائل، ̠يف 
ة  كتعرفو كان عندԷ إشكال ̠بير في مجال التطهير السائل، ̊لاش؟ كانو مجمو̊
ما   هذا  الجمعيات،  الجما̊ات،  الوطني،  المك˗ب  الوكالات،  المتد˭لين:  دԹل 

 ̥لمس̑تقˍل،  كا̮ش ̼سمح لينا بˆنٔ ̽كون عندԷ وا˨د التخطيط اللي هو محكم
واللي  د˭لت  اللي  الخدمات  المتعددة  الشركات  هاذ  كا̽ن   ߸ الحمد  اليوم، 
الماء  السائل بحال  التطهير  ǫٔنه  هو  دԹلنا  والهدف  المناطق،  فجميع  غتد˭ل 
الشروب، بحال الكهرԴء، حق ̦كل المواطنين وخصو يوصل لجميع المواطنين 

 .يهمفˆقٔرب اˡٓҡال، ما عندԷش الحق ǫٔننا نتعطلو ̊ل

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

دائما مع اҡٔس̑ئߧ اҡنٓية، حول "المكاتب الجماعية لحفظ الص˪ة"، تجمعها  
دة الموضوع ǫٔيضا  .و˨

السؤال   موضوع  لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  مع  تˆٔهيل  "البداية، 
 . "المكاتب الجماعية لحفظ الص˪ة 

 .تفضلوا، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، الس̑يدة فاطمة 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 عن تˆهٔيل مكاتب حفظ الص˪ة، ̮سائلكم. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .السؤال الثاني دائما في نفس الموضوع، ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
 .تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء، 
 السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

الص˪ة،  الجماعية لحفظ  تˆهٔيل المكاتب  بغرض  المت˯ذة  الإجراءات  عن 
 ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  الموضوع،  نفس  الثالث  اҡنيٓ  السؤال 
 .والتعادلية 

 .تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد بولع̿ش: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تˆهٔيل مكاتب  ˡǫٔل  بها وزار̝كم من  كتقوم  اللي  التدابير  ̮سائلكم حول 

 حفظ الص˪ة؟ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
 .السؤال اҡنيٓ الرابع ونفس الموضوع، فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب

 .تفضلوا، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 عن تˆهٔيل المكاتب الجماعية لحفظ الص˪ة، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لجواب ̊لى اҡٔس̑ئߧ
 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ا߳اتية   الصحية ضمن Գخ˗صاصات  المرتبطة Դلمرافق  الخدمات  تندرج 

 113.14̥لجما̊ات في مجال حفظ الص˪ة، وفقا ҡٔحكام القانون التنظيمي رقم 
 .المتعلق Դلجما̊ات

وتمارس هذه المهام من ˭لال المكاتب الجماعية لحفظ الص˪ة، بت̱س̑يق مع  
المصالح  رǫٔسهم  و̊لى  المتد˭لين،  مختلف  مع  وˉشراكة  المحلية  السلطات 
̥لمنتˤات  الصحية  ̥لسلامة  الوطني  والمك˗ب  الص˪ة  لقطاع  اللاممركزة 

 .الغذائية
  Թن المكاتب الجماعية لحفظ الص˪ة تلعب دورا محورǫٔ وتجدر الإشارة إلى
في تدبير الوف̀ات وشرطة الجناˁز ونقل المرضى والجرݫ وال̱ساء الحوامل،  
السعار   وداء  واҡٔوبئة  اҡٔمراض  نواقل  ومحاربة  التعقيم  عملية  إلى  إضافة 

  وال˖سممات الغذائية وتدبير الحيواԷت الضاߦ. 
" 19-وقد ˊرزت ǫٔهمية هذه اҡٔدوار ˉشكل ˭اص ˭لال ˡائحة "̠وف̀د 

فعال في  المرافق ˉشكل  بهذه  العامߧ  اҡٔطر  الحوز، ح̀ث ساهمت  وزلزال 
 .حماية صحة المواطنين 

هذا، واعتبارا ҡٔهمية هذه المرافق، وسعيا لضمان تغطية ˔رابية شامߧ،  
˭اصة في المناطق الجبلية والنائية ǫٔو القريبة من المحاور الطرق̀ة التي تعرف 
ات  lس˖ˍاق̀ة لمواݨة تداعيات موԳ حوادث سير خطيرة، وفي إطار التدابير

وارد المالية والˌشرية،  البرد، تعمل الوزارة س̑نوԹ ̊لى دعم هذه المكاتب Դلم
 .إلى ˡانب تقديم ا߱عم القانوني والخبرة التق̲ية المطلوبة

وفي هذا الس̑ياق، وبعد ǫٔن كان ̊دد المكاتب الجماعية لحفظ الص˪ة لا  
  2019%، تم إطلاق س̑نة  ǫٔ ،18ي ̮س̑بة  2018مك˗با س̑نة    271يتˤاوز  

لإ˨داث   الجما̊ات،    130ˊرԷمجا  بين  مشتركا  الص˪ة،  جماعيا لحفظ  مك˗با 
لتدارك الخصاص المسˤل في العديد من المناطق، وقد مكن هذا البرԷمج 

، مع اس̑تهداف بلوغ تغطية 2024% نهاية س̑نة  71من رفع̮ س̑بة التغطية إلى  
 .2026% عند نهاية س̑نة 100شامߧ تقارب 

مك˗با  76وقد ǫٔسفرت المرا˨ل الثلاث اҡٔولى من البرԷمج عن إ˨داث 
ǫٔعطيت   التي  الرابعة  ߧ  المر˨ ǫٔما  الجما̊ات،  ة  إطار مجمو̊ الص˪ة، في  لحفظ 

مك˗با، وس̿س̑تف̀د من هذا    54ف˖س̑تهدف إ˨داث    2025انطلاقتها س̑نة  
تمي جما̊ة ت̱   1240مليون درهم ǫٔزيد من    40البرԷمج ا߳ي تبلغ كلف˗ه مليار و 

عماߦ وإقليم من مختلف ݨات المملكة، ˓ساهم هذه الوزارة بما قيمته   53إلى  
 .مليون درهم 738

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

زاول هذه   يعتبر العنصر الˌشري فا̊لا ǫٔساس̑يا في هذه المنظومة، ح̀ث̝ 
تق̲يو  ممرضون،  بياطرة،  ǫٔطباء  من  تتكون  مؤهߧ  ǫٔطر  ̊بر  ࠐاࠐا  المكاتب 
حفظ الص˪ة وǫٔعوان، تحت إشراف ǫٔطباء جماعيين، بناء ̊لى القرار المشترك 

، 2001ر  ينا̽  12الصادر بتاريخ    117.01لوز̽ر ا߱ا˭لية ووز̽ر الص˪ة رقم  
لوزارة  التابعين  اҡٔس̑نان  وجراݮ  بˆطٔباء  الخاصة  المهام  بت˪ديد  المتعلق 

 .ا߱ا˭لية
تم  الص˪ة،  لحفظ  الجماعية  Դلمكاتب  الˌشرية  الموارد  تعز̽ز  إطار  وفي 

يناهز   ما  توظيف  ˊرԷمج  و  260إطلاق  بيطرԹ،    130طب̿ˍا   260طب̿ˍا 
 96تق̲يا لحفظ الص˪ة ̊لى صعيد ݨات المملكة، ح̀ث التحق    260ممرضا،  

ضمنهم   و  27إطارا  و  41طب̿ˍا   Թبيطر و  24طب̿ˍا  لحفظ    6ممرضا  تق̲يون 
ة، وذߵ بعد إجراء مˍارԹت مشتركة ̥لتوظيف ̊لى مس̑توى مجالس الص˪

  العمالات واҡٔقاليم. 
سد   إطار  في  المقˍߧ،  اҡٔشهر  في  ̥لتوظيف  ˡديدة  دورة  ف˗ح  وس̿تم 

  الخصاص من هذه اҡٔطر. 
وهنا بغيت نوقف، راه عندԷ إشكال ̠بير Դش نلقاو اҡٔطباء واҡٔطباء  
يجيوش، وح̀ث   البيطريين والممرضين لهاذ المراكز، وا˭ا كند̽رو المبارԹت ما̠ 
المدة  وا˨د  ̠يدوزو  ̠يلتحقو  وح̀ث  ̠يلتحقوش  ما  ̠ينجحو  وا˭ا  ̠يجيو 

اصة في المناطق النائية.  يمش̑يو فحالهم، و˭   و̠
مس̑توى   ̎نرفعو  بˆنٔنا  ̥لحكومة  Գقتراح  وا˨د  غنجيب  اح̲ا  لهذا، 
التعويض دԹلهم Դش ǫٔنهم يفوتو اҡٔطر اللي ˭دامين في مراكز ǫٔخرى وإيلا ما  
درԷش هاذي راه ما ̎ا يمكن لناش نهائيا ̮سدو هاذ الخصاص وكل ̊ام هاذ 
ǫٔخرى  ̥لمرافق  كتحتاج  والمكاتب  كتزاد،  الساكنة  ҡٔن  ̠يتزاد   الخصاص 

ة اللي خصنا نوضعو لها  وكتحتاج ҡٔطر ǫٔخرى وكنبقاو في وا˨د الحلقة مفر̎
  ˨ل.

مع وزارة الص˪ة    2024وتنزيلا لمق˗ضيات اتفاق̀ات الشراكة الموقعة س̑نة  
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المس̑توفين  الجما̊ات  موظفي  بعض  ن  ˔كو̽ ˨اليا  يتم  Գجۡعية،  والحماية 
̥لشروط المطلوبة Դلمعاهد العليا̥ لمهن ا̦تمريضية وتق̲يات الص˪ة، وس̿تم إ̊ادة 
إدماݨم بعد الحصول ̊لى ا߱بلوم في التخصصات المطلوبة Դلمكاتب الجماعية  

ن   موظفا من ǫٔصل   105لحفظ الص˪ة، ح̀ث بلغ ̊دد الموظفين ق̀د التكو̽
س̑نة    115 ˊرسم  انتقاؤهم  ˡديدة  2025-2024تم  دورة  ف˗ح  س̿تم  كما   ،

̥لتكو̽ن ˭لال الموسم المقˍل في إطار سد الخصاص من هذه اҡٔطر، ويعتبر  
  هذا الإجراء ߒٔ˨د الحلول البديߧ لتوظيف اҡٔطر ا̦تمريضية والتق̲ية. 

وتفعيلا لاتفاق̀ة الشراكة الموقعة بين قطا̊ات ا߱ا˭لية والص˪ة والعدل  
البيضاء   Դ߱ار  الص˪ة  لعلوم  السادس  ˡامعة محمد  العالي وكل من  والتعليم 

القانون رقم   الصادر في   77.17والجامعة ا߱ولية ԴلرԴط، وتنزيلا لمق˗ضيات 
 86ي، اس̑تفاد  المتعلق ب˖̲ظيم ممارسة ࠐام الطب الشرع  2020مارس    06

طب̿ˍة وطب̿ب من التكو̽ن في هذا ا߽ال، مما س̑يمكن من تدارك الخصاص 
ࠐام  لممارسة  قانونيا  المؤهلين  اҡٔطباء الشرعيين  ̊دد  المسˤل ̊لى مس̑توى 
بلغ ̊ددهم الإجمالي ˨اليا بمختلف الجما̊ات  هذا التخصص Դلمغرب، ح̀ث 

  طب̿ˍة وطب̿ب.  108
هذا، ومن ˡǫٔل ف˗ح ا߽ال ̥لتعاقد مع ǫٔطباء القطاع الخاص ̥لق̀ام بمعاينة 
من   الوف̀ات Դلجما̊ات قصد سد الخصاص الحاصل في هذا ا߽ال Դلعديد 

إصدار المرسوم رقم   2022ماي    31المكاتب الجماعية لحفظ الص˪ة، تم في  
وإخراݨا   2.22.218 ونقلها  الجثث  ودفن  الوفاة  بمعاينة  القˍور   المتعلق  من 

وا߳ي يهدف إلى وضع إطار تنظيمي ملائم ل˖سليم الوԶئق الإدارية المتعلقة 
بمعاينة الوفاة ودفن الجثث ونقلها وإخراݨا من القˍور، وكذا تˌس̑يط مساطرها  

  وإجراءاتها الإدارية. 
) قرارات ̥لمرسوم المذ̠ور ǫٔ̊لاه حتى يد˭ل  6كما يتم ˨اليا إ̊داد ست ( 

  ˨يز التنف̀ذ. 
في   تم  رقم    2025مارس    07كما  المرسوم  بتخويل    2.24.515إصدار 

تعويض عن اҡٔخطار المهنية لفائدة الموظفين المنتمين إلى هيئة الممرضين وتق̲يي  
اتها وهيئاتها ومن شˆنٔ هذا الإجراء  الص˪ة والعاملين Դلجما̊ات الترابية ومجمو̊

نظومة الصحية الترابية،  التˆٔثير ˉشكل إيجابي ̊لى مردودية هذه الف˄ة دا˭ل الم 
  كما سيرفع من ˡاذبية الجما̊ات في مجال الوقاية وحفظ الص˪ة. 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  ̥لتعق̀ب، فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
 .الس̑يدة المس˖شارة تفضلوا 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن المحترمين، 

 الس̑يد الوز̽ر، 
ت̱شكروكم ̊لى هاذ الجواب المسهب المعزز ҡԴٔرقام وԳس˖شرافي اللي  

̊لى ǫٔن هناك اهۡم حق̀قي وفعلي في    قدم˗و لنا في هاذ ا߽ال، فهذا تيˆكٔد 
الهام اللي تتقوم به وزارة ا߱ا˭لية ҡٔԴدوار   هاذ ا߽ال، فكلنا تنعرفو ا߱ور 
ا߽الات  ش̑تى  وفي  الترابية،  الجما̊ات  موا̠بة  في  محورية  تنعتبروها  اللي 
ومسا̊دتها، لا س̑ۤ في تنف̀ذ مشاريع تˆهٔيل المكاتب الجماعية ǫٔو مكاتب حفظ 

Դ دوار الهامة اللي تتقوم بها خصوصا في العالم القروي، ̊بر الص˪ةҢٔلنظر ل
  تخصيص اعۡدات مالية مقدرة، ˭اصة في الجما̊ات الكبرى. 

نحن ندعم المهام في ا߽لس وفي الفريق دԹلنا ݨودكم لموا̠بة هاذ المشاريع، 
واҡٔمل معقود من ˡǫٔل تعميم هذا الإصلاح ل̿شمل مختلف الجما̊ات، ̊بر  
حجم  ˔راعي  مؤشرات  وفق  الص˪ة  حفظ  لمكاتب  مرجعية  نماذج  إ˨داث 

 الجما̊ات الجما̊ات اح˗ياˡاتها، ̊دد ساكنتها، مع مرا̊اة إمكانية التعاون بين
المتقاربة ˭اصة في العالم القروي لتتˤاوز مشكل Գعۡدات المالية والˌشرية  

  ا̦كاف̀ة. 
̊لى   الص˪ة  ووزارة  الترابية  الجما̊ات  ل˖شجيع  ǫٔيضا  الفرصة  ت̱س̑تغلو 
اصة الممرضين، كما ˡاء  الت̱س̑يق والتعاون لتوفير الموارد الˌشرية ا̦كاف̀ة، و˭
ˊرامج من   ا̦كلمة دԹلكم عن طريق  قلتو ˡا في  اللي  الكˍير  هذا الخصاص 

هن ا̦تمريضية قˍيل ف˗ح مساߵ ˭اصة لموظفي الجما̊ات الترابية في معاهد الم 
اج̀ات الجما̊ات من الممرضين دون ا̥لجوء إلى إ˨داث م̲اصب مالية   لتلبية˨ 
لمي وعملي س̑يمكن من Գس̑تˤابة لتوصيات  ل̊  ˡديدة، هذا مقترح، وهو˨ 

  ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت في هذا ا߽ال. 
دعم  وضرورة  الشرعي،  الطب  مسˆٔߦ  لنثير  ǫٔيضا  الفرصة  ت̱س̑تغلو 
الجما̊ات في بناء وتجهيز وتˆهٔيل مس̑تود̊ات اҡٔموات واق˗ناء س̑يارات نقل 
ஒليات الشراكة والتعاون اللي ت˖̀حها القوانين   ǫ يضا تفعيلǫٔ الموتى واللي تتق˗ضي

  التنظيمية لتˆمٔين هاذ الخدمات ̊لى مس̑توى الجما̊ات المتقاربة. 
من قˍة البرلمان ما يمكن لنا إلا نوݨو تحية ˭اصة ̥لموارد الˌشرية العامߧ 
معاينة   من  بˆدٔوار ح̀وية وطلائعية،  تتقوم  الص˪ة واللي  في مكاتب حفظ 
وحفظ ونقل ودفن الوف̀ات وكل ما يتعلق Դلنقل الصحي، ˭اصة في العالم  

الحشرا ومحاربة  المبيدات  اس̑ت˯دام  ǫٔيضا  يفرض  وا߳ي  ت القروي، 
تقدم ˭دمة   التي  الجس̑يمة  المهام  من  و̎يرها  الضاߦ  والحيواԷت  والطف̀ليات 

 .عموم̀ة ǫٔساس̑ية

 الس̑يد الوز̽ر، 
هاذ  كنعرفو  ǫٔننا  كذߵ  مقترح   Էعند اح̲ا  قدم˗و  اللي  في Գقترا˨ات 
مكاتب حفظ الص˪ة ممكن تعطي حق̀ق̀ة واقعية عن واقع الص˪ة، خصوصا 
في العالم القروي، فاح̲ا ا̊لاش ما يمك̱ش نفكرو ǫٔن نطلبو م˞لا ǫٔن ̮سمحو 
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̥لجما̊ات، خصوصا القروية، ǫٔنها تتعاقد مع ǫٔطباء من القطاع الخاص وهو 
ǫٔننا نف˗حو وا˨د المس߶ دԹل في الجامعات،   ̮سميهم ǫٔطباء قرويين ˉشرط 
من   ̯زيدو  ̽كون ̡˪ل في عود  القروي، ممكن  الطب  الطب دԹل  كليات 

ǫٔكثر الميزانيات والإمكانيات ̽كون هذا التوˡه ̥لطب القروي Դش يمكن يحفز  
  الإ̮سان من البداية دԹلو تيعرف راسو ǫٔنه غيمشي ̥لعالم القروي. 

إذن في هاذ الإطار، الس̑يد الوز̽ر، كنثمنو كل القرارات التي اتخذتموها  
في هذا ا߽ال لتˆهٔيل هاته المكاتب والتي ت̱˗ظرها خصوصا ࠐاما جس̑يمة في  
اصة  ǫٔفق الفعاليات الكبرى التي س˖̲ظمها بلادԷ ˭لال الس̑نوات المقˍߧ، و˭

ஒليات الت̱س̑يق مع مصالح الص˪ة ومصالح ǫ الفلا˨ة في كل    ما يتعلق بتعز̽ز
اصة المطاعم والمقاهي  .ما يتعلق بمراقˍة اҡ̮ٔشطة الموݨة للاس̑تهلاك و˭

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى ما تقدمتم به من معطيات توضح حجم  
ن المكاتب الجماعية لحفظ   امة، ومن߱  العمل المنجز من طرف وزار̝كم بصفة̊ 
المو̠وߦ  ا߳اتية  إطار Գخ˗صاصات  في  تقوم  ح̀ث  ˭اصة،  بصفة  الص˪ة 

ومس̑  دائمة  بمراقˍة  الوقائي  ا߽ال  في  ورؤسائها  الجماعية  ̥لمواد  ̥لمˤالس  تمرة 
ولҢٔش˯اص  والمقاهي  الغذائية  Դلمؤسسات  المعروضة  والمشروԴت  الغذائية 

  العاملين بها. 
التخز̽ن حسب  ǫٔيضا ا˨ترام شروط  المراقˍة  تعلمون ˓شكل هذه  وكما 
المعايير الجاري بها العمل في هذا ا߽ال، بما فيها سلسߧ التبريد، إضافة إلى 
مراقˍة وسائل نقل هذه المواد، ̥لتˆٔكد من مدى ا˨تراࠐا ̥لمعايير التي تضمن  

 .سلامتها وجودتها

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̯ثمن ̊اليا النتائج الهامة التي يتم تحق̀قها ̊لى مس̑توى مخطط العمل الممتد  

وإ˨داث    2025و  2019ما بين   ˊرԷمجها  إنجاز   130ا߳ي وضعتموه و̊لى 
مك˗با جماعيا لحفظ الص˪ة، مشتركا بين الجما̊ات الترابية، لتدارك الخصاص 

  ات. المسˤل Դلجما̊ات التي لا تتوفر ̊لى هذا النوع من التجهيز 
وحقق هذا ا߿طط نتائج ج̀دة ̯ثمنها ̊اليا، كما ̯ثمن كذߵ ˊرԷمج ˭لق  
الترابية، مما سهل عملية   الص˪ة ̊لى مس̑توى ا߱واˁر  ǫٔقطاب لمراكز حفظ 
التضامن بين الجما̊ات ̊لى هذا المس̑توى وǫٔسهم في التغلب ̊لى الخصاص 

  الموجود ̊لى هذا المس̑توى. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

طموح̲ا مع ا߽هودات الجبارة التي تبذلونها Դت ǫٔكبر، ح̀ث نطمح في  
ݨودكم المبذوߦ في القطاع Դلموازاة مع مراهن˖̲ا كذߵ ̊لى التواصل والطرق 
التوعوية ̥ل˪د من بعض التصرفات المضرة Դلص˪ة العامة، لا س̑ۤ ونحن في 

الم ل˖شديد  الجهود  ˔ك˞يف  من  يتطلبه  ما  الصيف،  فصل  ومعه بداية  راقˍة 
  ˓شديد العقوԴت ضد كل م˗لاعب Դلص˪ة العامة ̥لمواطنين والمواطنات.

نعلم الإمكانيات المحدود لبلادԷ ولوزارة ا߱ا˭لية، ولك̲نا مطالبون   نحن 
إفريق̀ا   وߒٔس  العالم  ߒٔس  م˞ل  كبرى  لتظاهرات   Էبلاد تنظيم  ǫٔمام تحدԹت 
مختلف  مع  ˉشرǫكات  جماعي  مجهود  وببذل  المس̑توى  هذا  ̊لى  Դلتحسن 

الم الˌشرية  الموارد  من  Դلمزيد  الجما̊ات  ߱عم  المعنيين  هذا  الفا̊لين  في  كونة 
  الإطار. 

إطار   في  تد˭ل  قضية مشتركة  العامة  الص˪ة  فإن حفظ  اҡٔ˭ير،  وفي 
سلسߧ م˗كامߧ، تˌ˗دئ من المواطن وت̱ته̖ي عنده، و̊لينا جميعا ǫٔن ̮ساهم 
كل من موقعه في التوعية́ كل الوسائل المتا˨ة وفي الرفع من العقوԴت الزجرية  

  ضد ǫٔي م˗لاعب Դلص˪ة العامة. 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

دة والتعادلية.   الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد بولع̿ش: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب دԹلكم، اللي سلط الضور ̊لى ˊزاف  
دԹل القضاԹ المهمة، وبين لنا بوضوح حجم الجهود اللي كتبذلها وزارة ا߱ا˭لية  
̊بر المد̽رية العامة ̥لجما̊ات الترابية Դش تعطي لمكاتب حفظ الص˪ة المكانة 

  اللي ك˖س̑تحق. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
هاذ المكاتب رغم ǫٔنها Եبعة ̥لجما̊ات، إلا ǫٔن ا߱ور دԹلها ̠يتˤاوز الإطار  
يعكس ا߽هود الترابي العام اللي كتقودو وزارة ا߱ا˭لية، خصوصا في  المحلي و̠
الصحية  الرقابة  بحال  الناس،  بص˪ة  المباشرة  العلاقة  عندها  اللي  ا߽الات 

  Դئي، و̎ير ذߵ.ومراقˍة النظافة ومحاربة التلوث والت˖ˍع الو
دԹل  المس̑تقˍلية  الرؤية  صلب  في  تولي  خصها  المكاتب  هاذ  بصرا˨ة 

كون فعلا ركيزة دԹل الص˪ة الوقائية ̊لى المس̑توى   2030الوزارة في ǫٔفق   و̝
  المحلي. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
كنعرفو مزԹن بلي ǫٔن الوزارة ˭دامة ̊لى مشاريع ࠐمة في هاذ Գتجاه، 
بحال إ̊داد الإطار دԹل القانون الجديد، وتوس̑يع تجربة المكاتب بين الجما̊ات،  
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خصوصا في ا߽الات اللي كتعرف ضغط سكاني وعمراني ̠بير، بغيت ̮شير 
الحس̑يمة اللي ولات   -تطوان   - ̥لتجربة اللي ˓س̑تحق التنويه وهي ݨة طنˤة

دمة   و˭ الحياة  جودة  ا߽الية وتحسين  التنمية  بين  ا߱مج  يمكن  كفاش  نموذج 
 ̠يقوم به المواطن، وهنا خصني نوقف Դش ننوه Դلعمل الجاد والميداني اللي

والي ݨة طنˤة يوم   - تطوان  -الس̑يد  اҡٔوراش  ̠يتابع جميع  واللي  الحس̑يمة 
كتطمح  ولكن  والصنا̊ة،  Գق˗صاد  دԹل  مدينة  ̎ير  ماشي  وطنˤة  بيوم، 
المتطورة  والمرافق  الكريم  الع̿ش  فيها  خضراء  صحية  مدينة  كذߵ  ˔كون 

  ̥لساكنة دԹلها. 
دԹل  والوظيفة  الب̱̀ة  نعززو  ǫٔننا  الوز̽ر  الس̑يد  ̠يبقى ضروري  ولكن، 
واضح  قانوني  إطار  عندها  ومجهزة،  فعاߦ  تولي  Դش  الص˪ة  حفظ  مكاتب 

  وكفاءات ˉشرية وكت̱سق مع Դقي المصالح. 
وفي اҡٔ˭ير، الس̑يد الوز̽ر كنˆٔكدو لكم ǫٔننا في الفريق كندعمو كل مجهود  
س̑تحقها،  ̠ي˯دم المصل˪ة العامة، وكنتمناو Դش Թ˭ذ هاذ الورش المكانة اللي̼ 

  ماشي ̡˯دمة جماعية فقط، ولكن ߒٔداة حق̀ق̀ة لتحق̀ق العداߦ الصحية. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

يعكس  وا߳ي  به،  تفضلتم  ا߳ي  الوز̽ر، ̊لى جواˊكم  الس̑يد  ̮شكركم، 
وتقوية   بها  وا̦نهوض  الص˪ة  لحفظ  الجماعية  المكاتب  ߱عم  المتواصߧ  ݨودكم 
وتعز̽ز ǫٔدوارها، وإنها لفرصة لنˤدد ا̊تزازԴ Էلإصلا˨ات الس̑ياس̑ية والإدارية  

ادس نصره الله، التي عرفتها بلادԷ ̊لى عهد صاحب الجلاߦ الم߶ محمد الس
 .لتوطيد د̊ائم ا߱يمقراطية التي ǫٔطلقها ˡلالته

نتابع بتقد̽ر ̠بير عملكم ا߱ؤوب والمتواصل، سواء ̊بر مصالحكم المركزية  
التنمية والسهر ̊لى ˓سريع   ˡǫٔل مواصߧ مسار  الترابية، من  ǫٔو ̊بر الإدارة 
المتد˭لين،  Դقي  مع  وت̱س̑يقها  المسطرة  التنموية  والبرامج  ا߿ططات  مختلف 

اصة ̊بر دعم الجما̊ات الترابية ̥لق̀ام Դلمهام الم و̠وߦ إ̦يها، بما يضمن نجاعتها  و˭
Էفي التدبير المحلي، ˔كر̼سا لمسار ا߱يمقراطية المحلية ببلاد. 

نحيي موظفي وǫٔعوان الجما̊ات الترابية في جميع ربوع المملكة و̊لى ݨودهم  
الكˍيرة التي ˓شكل التˤديد الفعلي للامركزية وتقديم ˭دمات القرب، و̊لى 
دورهم الرԹدي في تنزيل مختلف مشاريع التنمية، وندعو إلى Գس̑تˤابة لجميع  

وبما   والإنصاف،  العدل  يحقق  بما  المشرو̊ة،  بˆؤضاعهم مطا̦بهم  ̽نهض 
رامتهم ويمكنهم من ǫٔداء   Գجۡعية والمادية والمهنية، ويحسن ظروفهم ويصون̠ 

 .ࠐاࠐم في ب̿˄ة عمل مس̑تقرة وسليمة

بها   تضطلع  التي  المهمة  اҡٔدوار  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̊ليكم،  يخفى  لا 
Դǫٔنت   الوطنية ̥لص˪ة، وما  المكاتب الجماعية لحفظ الص˪ة دا˭ل المنظومة 
عنه من تميز في ̊دة م̲اس̑بات، ح̀ث ǫٔثب˖ت كفاءتها وفعاليتها في الوقاية من  

نتذ̠ر، نتذ̠ر ا߱ور    اҡٔمراض وإدارة اҡٔزمات وتعز̽ز الص˪ة البي˃̀ة، فلازلنا
من  ǫٔظهرته  وما  الحوز،  وǫٔثناء زلزال   ،Է̠ورو ˡائحة  به ˭لال  قامت  ا߳ي 

 .قدرات ̠بيرة ̊لى التك̀ف مع مختلف الت˪دԹت

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̥لحساԴت، وݨودكم   اҡٔ̊لى  تفا̊لكم الجدي مع ملاحظات ا߽لس  رغم 
لحفظ   الجماعية  المكاتب  لتˆهٔيل  الترابية  الجما̊ات  دعم  والمتواصߧ في  الكˍيرة 

، 2025- 2018الص˪ة والإجراءات والتدابير التي اتخذتموها في إطار ˊرԷمج 
الت˪دԹت وال العديد من  المرافق لازالت تواˡه  ǫٔن هذه  ̥لق̀ام إلا  صعوԴت 

رها وتقوية قدراتها الˌشرية  Դلمهام المنوطة بها، وهو ما يظهر الحاˡة المل˪ة لتطو̽
الترابية لهذه المكاتب ودعمها   والمادية والتق̲ية، وذߵ ̊بر اس̑تكمال التغطية 
الص˪ة والطب   بياطرة وممرضين وتق̲يي  ǫٔطباء  ا̦كاف̀ة، من  Դلموارد الˌشرية 

التحتية، وذߵ لتۡشى مع م˗طلبات التنمية المس̑تدامة    الشرعي وتˆهٔيل ب̱̀اتها
تمكن من تلبية الطلبات المتزايدة ̥لمواطنات والمواطنين  .و̝

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

 .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة

والتواصل،  والثقافة  الش̑باب  لقطاع  ه  lالمو اҡٔول  ̥لسؤال  ن̱˗قل 
ه   . "الحفاظ ̊لى الهوية الثقاف̀ة لبلادԷ "وموضو̊

المكلف  الوز̽ر  الس̑يد  اҡٔس̑ئߧ،  هذه  عن  Դلنيابة  الاˡٕابة  وس̿˗ولى 
  .Դلعلاقات مع البرلمان المحترم

 .فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم السؤال
 .تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم، السي ح̲ين

 :المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

سؤالنا، الس̑يد الوز̽ر، ̽تمحور حول التدابير التي تت˯ذها الحكومة من  
 ˡǫٔل الحفاظ ̊لى هوي˖̲ا الثقاف̀ة؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال
 .شكرا
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Դيتاس  مصطفى  المكلف  الس̑يد  الحكومة  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر   ،
Դلعلاقات مع البرلمان، الناطق الرسمي Դسم الحكومة، Դلنيابة عن الس̑يد محمد  

 :المهدي ب̱سعيد، وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم والفريق المحترم ̊لى طرحكم لهاذ السؤال 
يعتبر  الثقاف̀ة  الهوية  ̊لى  الحفاظ  ǫٔن  المحترم،  المس˖شار  الس̑يد  ǫٔ˭بركم، 
محورا رئ̿س̑يا في الس̑ياسة الثقاف̀ة التي ˔نهجها بلادԷ بت̱س̑يق وتعاون مع كل  
ة من التد˭لات التي تˆٔ˭ذ  القطا̊ات المتد˭ߧ، و˓شمل هذه الس̑ياسة مجمو̊

ك̲ولوݭ وما يمكن بعين Գعتبار ما يحصل من تحولات مرتبطة Դلتطور الت 
 .ǫٔن ي̱˗ج عنه من مخاطر تهدد الهوية الثقاف̀ة

 :ونوجز في هذه التد˭لات ما يلي
تنف̀ذ Գخ˗صاصات القانونية لقطاع الثقافة في مجال المحافظة ̊لى    ǫٔولا:

التراث الوطني المادي و̎ير المادي، وذߵ ˊكشفه وجرده وتصنيفه وحمايته 
تد˭لات  المحور  هذا  شمل  و̼ ودوليا،  وطنيا  به  والتعريف  القانونية والمادية 

 قة؛ وǫ̮ٔشطة ̊لمية وتعريف̀ة وإشعاعية، ǫٔسفرت عن إنجازات ̎ير مس̑بو 

لضمان    Զنيا:  المعنية  ا߱ولية  والهيئات  الحكوم̀ة  القطا̊ات  مع  الت̱س̑يق 
الإطار تم  قرصنته وسرق˗ه، وفي هذا  المغربي وتفادي  التراث  الحفاظ ̊لى 
وضع ̊لامة المغرب ̦تمكين التراث والمنتوج المغربي من اك˖ساب هوية ˭اصة 

صل والمد̽رية  به، كما تم توق̀ع مذ̠رة تفاهم بين وزارة الش̑باب والثقافة والتوا
العامة ̥لمنظمة العالمية ̥لملك̀ة الفكرية، تهدف إلى تعز̽ز التعاون المشترك في  

 مجال الملك̀ة الفكرية، لا س̑ۤ فۤ يتعلق بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة؛ 

لإدراج عناصر    UNESCO)1(التعاون مع م̲ظمة "اليو̮سكو"    Զلثا:
التراث الثقافي المادي في لائحة التراث العالمي للإ̮سانية، وقد تمكن المغرب من  
˓سجيل العديد من عناصر التراث المادي و̎ير المادي في هذه القائمة العالمية 

 المرموقة؛ 

"الإ̼س̿سكو"    رابعا: م̲ظمة  مع  المواقع    ISESCO)2(التعاون  لإدراج 
 التاريخية والعناصر الثقاف̀ة المغربية في قوائم التراث في العالم الإسلامي؛ 

الثنائي    ˭امسا: الثقافي  التعاون  و̊لاقات  الثقاف̀ة  ا߱بلوماس̑ية  اس˖ۢر 
والمتعدد اҡٔطراف ما بين المملكة المغربية ودول العالم، من ˡǫٔل إˊراز التراث 

ثمينه؛   المغربي ̊لى المس̑توى العالمي والتعريف به و̝

وضع س̑ياسة ˓س̑تهدف ربط الش̑باب Դلهوية الوطنية اҡٔصيߧ،   سادسا: 
لى تنظيمها  راث، التي تحرص الوزارة̊  اԷت فن و̝ lسواء من ح̀ث ش̑بكة ࠐر
وضمان انتقالها إلى اҡٔج̀ال القادمة، ǫٔو من ˭لال ǫ̮ٔشطة شهر التراث التي  
˓س̑تهدف تقريب التراث الثقافي من الش̑باب في الفضاءات العامة والمدارس 

 
1 United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization. 

التي تندرج في إطار   نوس̑تالجيا و̎يرها، ǫٔو من ˭لال مˍادرات م˞ل عروض
 .ݨود الوزارة لإ̊ادة Գعتبار ̥لمواقع اҡٔ˛رية Դلمملكة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 .الس̑يد المس˖شار المحترم، السي ح̲ين تفضلوا

 المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين: 
شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هاذ الجواب ا߳ي يثˌت ˡدية الحكومة في  

Էيها ̥لفعل الثقافي ببلاد  .التعامل مع الشˆنٔ الثقافي واҡٔهمية التي تو̦
صحيح، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن هاذ السؤال هو م˖شعب ويتطلب وقت ǫٔكثر  
ه في هذه الجلسة اԶٕرة Գن˖ˍاه إلى   لمناقش̑ته، لكن اح̲ا اس̑تهدف̲ا من طر˨
Գعتداءات اليوم̀ة التي ǫٔصبحت تتعرض لها هوي˖̲ا الثقاف̀ة المغربية اҡٔصيߧ  

ي، وكذا تˆٔثير بفعل ǫٔساليب الرداءة والتفاهة ̊بر وسائل التواصل Գجۡع 
الثقافة Գس̑تهلا̠ية وس̑يطرة البحث عن الترف̀ه السريع والمحتوԹت السطحية 

 .سريعة Գن˖شار

 الس̑يد الوز̽ر، 
نحن مع Գنف˗اح، نحن مع التطور الثقافي، نحن مع حرية الإبداع وال̱شر، 
لكن في ˨دود الحفاظ ̊لى هوي˖̲ا الثقاف̀ة الجامعة والحاضنة ̥لتعدد و̥لتنوع، 

  والمتميزة بترس̑يخ القيم الثقاف̀ة التي ˔رب̲̿ا ̊ليها ج̀ل بعد ǫخٓر. 
˔رب̲̿ا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى قيم التضامن، الكرامة، قيم الصدق واҡٔمانة  

 .وال˖سامح و̎يرها من القيم الملهمة ̥لعبقرية المغربية
ˊك̀ف̀ة  تتراجع  ǫٔصبحت  الوز̽ر،  الس̑يد  اҡٔسف،  مع  القيم،  هذه  اليوم 
مس̑تمرة بفعل تفشي مظاهر وممارسات وسلوكات غريبة عن مجتمعنا المغربي، 

 .وعن قيمه الثقاف̀ة والحضارية اҡٔصيߧ

 الس̑يد الوز̽ر، 
ˊرԷمج  ̊لى  يتوقف  ولا  مس̑تمر  مسلسل  الثقاف̀ة  الهوية  ̊لى  الحفاظ 
حكومي محدد في الزمن، وإنما هو مسار م˖شعب يتطلب ݨودا مشتركة بين 
القطا̊ات الحكوم̀ة ا߿تصة وا߽تمع المدني واҡٔفراد والمؤسسات التقليدية، بما 

  في ذߵ اҡٔسرة و̎يرها.
كل ذߵ ضد ǫٔعمال التعرية الثقاف̀ة، لكن الس̑يد الوز̽ر إذا كان يصعب  
اليوم مواݨة تˆثٔيرات وسائل التواصل Գجۡعي، فإنه ̊لى اҡٔقل لا بد من  
اԷت والمعارض الف̲ية و̎يرها التي ˓س̑تف̀د من دعم عمومي، ҡٔنه  lمراقˍة المهر

 ٔҡن ˓س̑تف̀د كثير من اǫٔ ،عمال بدعم عمومي من ̎ير المقˍول، الس̑يد الوز̽ر
وتعرض في الشاشات العموم̀ة وفي الفضاءات العموم̀ة وهي تتضمن محتوԹت 
تمس ҡٔԴ˭لاق العامة ǫٔو تخدش الحياء العام ǫٔو ˓شجع ̊لى Գنحراف ǫٔو ̊لى 

  السلوكات السلبية، ولا تضيف ǫٔي قيمة حق̀ق̀ة لحياة اҡٔفراد.  

2 ISlamic Educational, Scientific and Cultural Organization. 
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إذن، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔملنا ونحن ̊لى يقين ǫٔن الحكومة، اعتبارا لاهۡࠐا  
الفعل  بمس̑توى  للارتقاء  الجهود  مضاعفة  في  تب˯ل  لن  ǫٔنها  الثقافي  Դلشˆنٔ 

  الثقافي، بما ̽كفل حماية هوي˖̲ا الثقاف̀ة الراسخة. 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ه "وضعية المك˗ب المغربي لحقوق المؤلفين".     السؤال الموالي موضو̊
 .فريق Գتحاد لمقاولات المغرب، تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 حول وضعية المك˗ب المغربي لحقوق المؤلفين، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة شكرا

،  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان 
والثقافة   الش̑باب  وز̽ر  الس̑يد  عن  Դلنيابة  الحكومة،  الرسمي Դسم  الناطق 

 :والتواصل 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا الس̑يد المس˖شار. 
في Զنية، إيلا سمحتي لي، فقط نتفا̊ل ̎ير مع الس̑يد المس˖شار السي  
ح̲ين، ǫٔولا السي ح̲ين Դغي نحييك ̊لى مرافعتك، Դلفعل ҡٔنه نقدرو ̯ربحو 
الرهاԷت Գق˗صادية وԳجۡعية، لكن الرهان الكˍير والحق̀قي واللي خصنا  

نا نحافظو ̊ليها في  نتعبؤو لو ونن˖بهو لو هو رهان ربح م̲ظومة القيم اللي خص 
معركة   هي  ولكن  حكوم̀ة،  ولاية  في  كتربح  ماشي  معركة  وهاذي  ا߽تمع، 

  مس̑تمرة في الزمن. 
اسمح لي، الس̑يد المس˖شار، إيلا ا˭ذيت هاذ الثواني من الوقت دԹߵ، 
والحقوق  المؤلف  لحقوق  المغربي  المك˗ب  ǫٔن  ̊لى  ǫٔؤكد  ǫٔن  ǫٔريد  فقط  لكن 
الثقاف̀ة والإبداعية،  نمية الصنا̊ات  ا߽اورة ̼ساهم ˉشكل محوري في دعم و̝

وا المادية  المصالح  وصون  الفكرية  الملك̀ة  حقوق  حماية  ˭لال  لمعنوية من 
  ̥لمؤلفين وǫٔصحاب الحقوق ا߽اورة. 

ا߳ي مكن المك˗ب من    25.19وفي هذا الإطار، تم إصدار القانون رقم  
ا̦تمتع بوضع قانوني في شكل شخص اعتباري ˭اضع ̥لقانون العام وԳس̑تقلال 

ر ǫٔدائه وعصرنة طرق تدبيره.    المالي وتطو̽
ة من المراس̑يم التطبيق̀ة منها المرسوم رقم     2.23.112كما تم إصدار مجمو̊

 
3 Société des Auteurs Dans les Arts Graphiques et Plastiques. 

رقم   رقم  2.23.75المرسوم  المرسوم  الس̑ياق عملت  2.23.76،  نفس  ، وفي 
الوزارة ̊لى وضع استراتيجية تهدف إلى إˊراز ا߱ور الحيوي ̥لمك˗ب في حماية 
وتعز̽ز الترصيد الثقافي المادي و̎ير المادي لبلادԷ وتحر̽ر المواهب والطاقات 

من   الثقافة  م̲تجي  وتمكين  الإبداعية  القدرات  ر  من  وتطو̽ الناتجة  الحقوق 
اس̑تغلال مصنفاتهم اҡٔدبية والف̲ية وǫٔداءاتهم، وقد مك̲ت هذه الإستراتيجية 

 :المك˗ب من
   الإذاعية الخاصة المتعلقة Դلمحطات  المتˆخٔرات ˭اصة  ǫٔولا، تحصيل 

 والعموم̀ة؛ 
  لقا̊ات السۣ̿ئية الكبرى؛Դ تحصيل المتˆخٔرات الخاصة 
   س̑ت˯لاص بتغطية جميع التراب الوطني ل˖شمل جميعԳ توس̑يع قا̊دة

 ǫٔشكال اس̑تغلال المصنفات اҡٔدبية والف̲ية المحمية؛ 
   دبيةҡٔلمصنفات ا مواصߧ عملية الإحصاء وجرد المؤسسات المس̑تغߧ̥ 

 والف̲ية المحمية من ˡǫٔل تحيين قا̊دة البياԷت؛ 
   شجيع المس̑تغلين ̊لى طلب الرخص المس̑بقة لاس̑تغلال المصنفات˓

 اҡٔدبية والف̲ية المحمية؛ 
   بتحصيل مس̑تحقات إلكترونية ونظام معلوماتي ˭اص  بوابة  اعۡد 

ري؛  ال̱س˯ة الخاصة وԳس̑ت̱ساخ التصو̽
   س̑ت̱ساخԳمج معلوماتي ˭اص بتحصيل الحقوق العامة وԷاعۡد ˊر

 اҡليٓ؛ 
   الرسم وف̲اني  الت˖ˍع  حق  بتحصيل  ˭اص  معلوماتي  ˊرԷمج  اعۡد 

 ). les galeriesوال˖شك̀ل والف̲ون البصرية وࠐنيي السوق (

التدبير  هيئات  مصاف  إلى  Գرتقاء  من  المك˗ب  ذߵ  كل  مكن  وقد 
الجماعي الرائدة في مجال حماية حقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة ̊لى المس̑توى 

 .العالمي، بعد ǫٔن ǫٔصبح يحتل الصدارة ̊لى المس̑توى الإفريقي
الوطني   المس̑توى  ̊لى  الˌشرية  ̥لموارد  المس̑تمر  ن  التكو̽ مجال  وفي 
ن من ˭لال ˊرامج  وا߱ولي، اس̑تفاد اҡٔطر ومس̑ت˯دمو المك˗ب من التكو̽
ن من ˭لال حضور اجۡ̊ات دولية كمنظمة  التعليم الس̑نوي عن بعد، التكو̽

 ). ICAPR( ) وم̲ظمة3GPAAD( "الإفرو" وم̲ظمة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 .̥لتعق̀ب الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضلوا

 المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
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إيجابية، انطلاقا من   الموضوع ˊروح  ǫٔننا نطرح هذا  ǫٔؤكد  ǫٔن  بداية  ǫٔود 
ق̲اعتنا الجماعية بˆٔن الثقافة ل̿ست ˔رفا، بل ǫٔ˨د روافد التنمية، وǫٔن الف̲ان 
ارج̀ا، ونحن نقدر ǫٔهمية  والمبدع شريك ǫٔساسي في إشعاع الوطن دا˭ليا و˭

ره فرصة ا߱ور ا߳ي يضطلع به المك˗ب المغربي لحقوق المؤلف، ونع  تبر ǫٔن تطو̽
 .لترس̑يخ العداߦ الإبداعية وتعز̽ز الثقة في المؤسسات

̮شكر لكم جواˊكم، الس̑يد الوز̽ر، ا߳ي ǫٔˊرز ̊ددا من الجوانب المهمة، 
لكن وكما تعلمون، فإن التق̀يم المؤسساتي لا يقاس فقط بما تحقق، بل كذߵ 
بما هو ممكن، وما ي̱˗ظره المعنيون من تحس̲̿ات عملية، وهنا نود الإشارة إلى 

 .̊دد من الجوانب التي ˓س̑تحق مزيدا من العناية
رغم بعض التطور لا ̽زال المك˗ب يعاني من نقص الموارد الˌشرية    ǫٔولا:

̿س˖̀ة، ̯ثمن التزام ̊دد من الفا̊لين بˆدٔاء الرسوم المس̑تحقة، كما ǫٔشرتم  lوا̥لو
التحس̿س̑ية  ˔ك˞يف الحملات  نؤكد ̊لى ضرورة  لك̲نا  الوز̽ر،  الس̑يد  إليه 

 لتوس̑يع قا̊دة الملتزمين؛ 

في ظل التحول الرقمي الم˖سارع، فإن غياب ǫٔدوات رقمية م˗طورة    Զنيا:
ويتطلب   نقطة ضعف  يعد  الإلكترونية،  المنصات  ̊بر  لت˖ˍع Գس̑تغلالات 

 تعبئة تق̲ية وتعاوԷ مع الفا̊لين في ا߽ال الرقمي؛ 

نˆمٔل في ˓سريع مراجعة الإطار القانوني المنظم ̥لمك˗ب، حتى ̽كون    Զلثا:
ஒليات فعاߦ  ǫ ق˗صادية الحديثة، ويمنح المك˗بԳم˗لائما مع الب̿˄ة التك̲ولوج̀ة و

 لحماية الحقوق وتوزيعها ˉشفاف̀ة؛ 

وǫٔ˭يرا: نؤكد ǫٔهمية اعۡد رؤية اق˗صادية م̲دمجة، تجعل من حماية  رابعا  
المؤلف رافعة ߱عم الصنا̊ات الإبداعية و˓شجيع Գس˖ۢر في الإنتاج الثقافي 

 .والوطني

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
القاضي    2672-23في س̑ياق م˗صل، نلفت ان˖ˍاهكم إلى القرار المشترك  

بفرض رسم ̮س̑بي ̊لى بعض التجهيزات، ߒஒߦ ال̱سخ والطبا̊ة، هذا الإجراء 
لى بعض الفا̊لين   في صيغته الحالية لا يميز بين Գس̑ت˯دامات، وقد ǫٔ˛ر سلبا̊ 
من   ˉشكاԹت  المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد  في  توصلنا  وقد  الصناعيين، 

ஒߦ   ǫ الطبا̊ة الفلكسوغراف̀ةالعديد من الفا̊لين، خصوصا فرض الرسم ̊لى 
والتي لا ̊لاقة لها Դس̑ت̱ساخ اҡٔعمال   8443.16المصنفة تحت الرسم الجمركي  

 .اҡٔدبية
حماية  يضمن  بما  تطبيقه  مراجعة  إلى  ندعو  ولكن  القرار،  م̲طق  نتفهم 

 .الحقوق، دون الإضرار Դلاس˖ۢر الصناعي والإنتاج
وفي الختام، نؤكد ǫٔن هدف̲ا ل̿س Գنتقاد، بل المساهمة البناءة، الس̑يد 
الوز̽ر، وإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب نجدد التزام̲ا ˊكل المبادرات 
إطار  في  والحقوق،  الإبداع  ثقافة  كر̼س  و̝ المك˗ب  تعز̽ز عمل  إلى  الرام̀ة 

 .التوازن بين العدل الثقافي وا̦نهوض Գق˗صادي

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار. 

دة الموضوع، ونعرضها   السؤԳن المواليان حول القطاع الثقافي تجمعهما و˨
 .دفعة وا˨دة

Գتحاد العام لمقاولات المغرب، تفضلوا الس̑يد المس˖شار لطرح السؤال،  
ه "ا̦نهوض Դلقطاع الثقافي"  .وموضو̊

 .شكرا

 المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 السادة والس̑يدات المس˖شارون المحترمون، 
التي تت˯ذها  المحترم، حول الإجراءات والتدابير  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 

  وزار̝كم ̥لنهوض Դلقطاع الثقافي. 
 وشكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار السي بوسلخن. 

ه "ا̦نهوض بوضعية اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة Դلمناطق  السؤال اҡنيٓ التالي موضو̊
  الجبلية النائية". 

مولاي   المس˖شار  الس̑يد  تفضلوا  لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق 
 .المصطفى

 المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي تقومون بها من ˡǫٔل اس̑تدراك  

 الخصاص الكˍير في المرافق الثقاف̀ة Դلعالم القروي والجبلي؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤالين

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان،  
والثقافة   الش̑باب  وز̽ر  الس̑يد  عن  Դلنيابة  الحكومة،  الرسمي Դسم  الناطق 

 :والتواصل 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
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شكرا ̥لس̑يد̽ن المس˖شار̽ن المحترمين من فريق التجمع الوطني اҡٔحرار 
 .ومن فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب

  وبداية، ǫٔشكركم ̊لى اهۡمكم بهذا الموضوع.
الثقاف̀ة   التحتية  الب̱̀ة  توس̑يع وتحسين  ǫٔن  ǫٔ˭بركم  سؤالكم،  ̊لى   Դوجوا
̦كافة شرائح   ا߳اتي  والتف˗ح  المعرفة  ل̱شر  الرئ̿س̑ية  الوسائل  بين  من  يعتبر 
ا߽تمع، لاس̑ۤ ف˄ة الش̑باب اليافعين، ߳ߵ فقد جعلت الوزارة س̑ياسة القرب 

  الثقافي في قلب استراتيجيتها ومخططات عملها.  
من   الثقاف̀ة  تقريب الخدمات  الثقافي  ا߽ال  القرب في  وتتوݬ س̑ياسة 
من  النائية  المناطق  فيها  بما  المملكة،  ݨات  بمختلف  والمواطنين  المواطنات 

  ˭لال توس̑يع ش̑بكة المؤسسات الثقاف̀ة والف̲ية وتعز̽ز العرض الثقافي. 
وفي إطار الجهود التي يتم بذلها من ˡǫٔل ˔نمية المناطق النائية وفك العزߦ  
ة من البرامج المتعلقة Դلعديد   الثقاف̀ة عنها، ˓سهر هذه الوزارة ̊لى تنف̀ذ مجمو̊

  من المياد̽ن الثقاف̀ة ̊لى صعيد هذه المناطق. 
ففي مجال الترويج الثقافي وتعز̽ز الب̱̀ات التحتية الثقاف̀ة، ̮شير إلى ǫٔن  
الوزارة ǫٔ̊دت م̲ذ فترة́ رԷمجا لتوس̑يع داˁرة المؤسسات الثقاف̀ة لهذه المناطق، 
وهو ̽تمحور حول تعز̽ز خريطة المر̠بات الثقاف̀ة في ̊دد من اҡٔقاليم النائية 

زارية والجما̊ات الترابية وجمعيات في إطار شراكة مع العديد من القطا̊ات الو 
ا߽تمع المدني الفا̊ߧ، ̊لى اعتبار ǫٔن النˤا̊ة الترابية تق˗ضي ˔كامل اҡٔدوار بين 
  ا߱وߦ وԴقي الفا̊لين المحليين، ح̀ث تم إطلاق ̊دد من المشاريع المتعلقة بـ:

   فضاءات تˆهٔيل  إ̊ادة  و̊بر  ˡديدة  ثقاف̀ة  ومر̠بات  مراكز  بناء 
  موجودة ǫٔو تحويلها إلى فضاءات ثقاف̀ة م˗عددة الوظائف؛ 

  تنظيم معارض ݨوية وإقليمية ̥لك˗اب بعدد من المناطق؛  
  ت ف̲ية؛Էا lتنظيم ࠐر  
   ل المساهمةˡǫٔ دعم فعاليات ا߽تمع المدني ال̱ش̑يطة بهذه المناطق من

  في التنمية الثقاف̀ة والتي تد˭ل في صميم التنمية الˌشرية ˉشكل ̊ام؛ 
   الثقافة لمشعل  ˨املا  Դعتباره  المحلي،  ̥لف̲ان  اللازمة  اҡٔهمية  إيلاء 

بطاقة   م̲ح  ب̿نها  ومن  المبادرات  من  ̊دد  من ˭لال  المناطق  بهذه 
  الف̲ان.  

كما يتم العمل كذߵ ̊لى توس̑يع نطاق Գس̑تفادة من اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة 
والف̲ية، وذߵ من ˭لال فك العزߦ الثقاف̀ة عن المناطق النائية، ̊بر إ̊داد  
م̲اطق   ˊكل  الثقاف̀ة  الخدمات  توفير  تتوݬ  ثقاف̀ة  ت̱ش̑يط  ˊرامج  وإرساء 

والإقليمي الوزارة ̊بر مصالحها الجهوية  تعمل  ة وش̑بكة المراكز  المملكة، وكذا 
الثقاف̀ة التابعة لها، وكذا المسارح ̊لى تنظيم التظاهرات الف̲ية والثقاف̀ة في  

 30مجالات المسرح والموس̑يقى والمعارض ال˖شك̀لية، ح̀ث تنظم ما يناهز  
اԷ ˔راثيا ودوليا، كما ˔رعى ̊بر سلسߧ دعم موݨة ̥لفرق والجمعيات في  lࠐر

ة من   500يفوق  كل ݨات المملكة دون تمييز، ما تظاهرة ثقاف̀ة وف̲ية م˗نو̊
اԷت وندوات فكرية وԹǫٔم دراس̑ية وموائد مس̑تد̽رة ومعارض ˓شك̀لية.   lࠐر  

لى مقاربة ݨوية، تˆٔ˭ذ Դلاعتبار إشراك   وقد تم تˆٔس̿س هذه التظاهرات̊ 
اصة المد̽رԹت الجهوية والمد̽رԹت الإقليمية ̥لثقافة  الإدارات اللامركزية، و˭
 Թالتي ˓ش̑تغل بت̱س̑يق وتعاون مع السلطات المحلية والهيئات المنتخبة ݨو

  وإقليميا ومحليا، ومع هيئات ا߽تمع المدني. 
وتبقى الوزارة م̲ف˗˪ة ̊لى كل Գقترا˨ات الواردة من الجما̊ات الترابية،  
تحدد  شراكة  اتفاق̀ات  إطار  في  ˡديدة،  تظاهرات  لتنظيم  ǫٔيضا  وم̲كم 
ضرورة  يدرك  ǫٔصبح  الجميع  وǫٔن  ˭اصة  المتبادߦ،  وԳلتزامات  الواجˍات 

التقائي ̼س̑تلزم  الثقافي، Դعتباره قطا̊ا عرضيا  العمل  المشاريع  المساهمة في  ة 
القطا̊ات الحكوم̀ة والجهوية وقطاع ˭اص  الصادرة عن جميع  والتد˭لات 

  ومجتمع مدني. 
لتعز̽ز   تبذلها  التي  ا߽هودات  كل  رغم  الوزارة،  ǫٔن  إلى  الإشارة  وتجدر 
يتعلق   فۤ  س̑ۤ  لا  المشˆكل،  ببعض  تصطدم  ǫٔنها  إلا  ̥لقرب،  س̑ياس̑تها 
Դلخصاص الكˍير في الموارد الˌشرية اللازمة ل˖س̑يير الب̱̀ات الثقاف̀ة، سواء  

 .هي في طور الإنجاز  ت߶ التي تتوفر ̊ليها الوزارة ˨اليا ǫٔو Դل̱س̑بة لت߶ التي 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  ̥لتعق̀ب، فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب.
 .السي بوسلخن، تفضلوا الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن: 
حقا، الس̑يد الوز̽ر، نعتبر الثقافة ركيزة ǫٔساس̑ية لا غنى عنها في ̮س̑يجنا 
̥لتنمية  حق̀ق̀ة  ǫٔضحت رافعة  بل  ˔رفيه̖ي،  قطاع  تعد مجرد  لم  فه̖ي  ا߽تمعي، 
الˌشرية، لما لها من ǫٔهمية في ˭لق فرص الشغل وԳس˖ۢر، ̊لى غرار بعض 

  %.3˭لي الخام ̮س̑بة ا߱ول التي تجاوزت فيها مساهمة الثقافة في الناتج ا߱ا
ǫٔود التنويه Դلمعطيات الإيجابية التي ˡاءت في جواˊكم، الس̑يد الوز̽ر، 
الش̑باب"،  رǫٔسها "جواز  ǫٔطلقتموها، و̊لى  التي  النوعية  مˍادرا˔كم  ̯ثمن  كما 
بطاقة الف̲ان، والتذا̠ر الإلكترونية، واستراتيجيتكم الطمو˨ة  ورقمنة الخدمات̠ 

  ߱خول ̊الم صنا̊ة اҡٔلعاب الإلكترونية.

  الس̑يد الوز̽ر، 
فإننا نواˡه مفارقة واضحة بين   ̊لى الرغم من هذه الإنجازات المشجعة، 
̥لقطاع،  الفعلي  والواقع  الجديد  التنموي  ا̦نموذج  ˨ددها  والتي  ات  الطمو˨

الثقافة في الناتج ا߱ا˭لي الإجمالي لا ˔زال ̊القة تحت عتبة   %، 1فمساهمة 
  وهي ̮س̑بة تضعنا بعيدا عن ǫٔهداف̲ا الوطنية. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
إن Գنتقال Դلقطاع الثقافي من وضعه الحالي إلى محرك اق˗صادي م˗كامل  
شراكة  تˆٔس̿س  مقدمتها  في  يˆٔتي  عميقة،  هيكلية  تحدԹت  مواݨة  يتطلب 
إستراتيجية م˗عددة بين القطا̊ات المعنية كالتعليم والثقافة والس̑يا˨ة، وتهدف 
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إلى دمج اҡٔبعاد الثقاف̀ة في مختلف ا߽الات، كمنظومة مدارس الفرصة الثانية،  
ن فرصة حق̀ق̀ة للإدماج المهني في قطا̊ات وا̊دة في  مما يمنح ̥لش̑باب ˔كو̽

  مجال الثقافة؛ 
  لنقل الفا̊لين من الهشاشة القانوني والتنظيمي  ضرورة تعز̽ز الإطار 

  إلى ب̿˄ة عمل توفر الحماية Գجۡعية تضمن الولوج ل߲عم؛ 
  ت الكبرى فيԷا lإ̊ادة النظر في البرمجة الثقاف̀ة الس̑نوية، فتركيز المهر

الس̑يا˨ة  ̊لى  ˭اصة  الإيجابي،  تˆثٔيرها  من  يحد  م˗قاربة  زم̲ية  فترة 
  الثقاف̀ة؛ 

   رامج ˔كوي̱̀ة في ف̲ون المسرح وإ̊ادة الروح ̥لقطاع المسرݮ ر́  تطو̽
التي تتوفر ̊ليها   التحتية  الب̱̀ة  الفني، مس̑تف̀د̽ن من  المشهد  لإ˛راء 

  بلادԷ م˞ل المسرح الكˍير Դ߱ار البيضاء والمسرح الملكي ԴلرԴط؛ 
   المبادرات توج̀ه  ˭لال  من  وذߵ  ̥لثقافة،  ا߽الية  العداߦ  ˔كر̼س 

الثقاف̀ة نحو المناطق القروية والجبلية والمداشر لضمان وصول الفعل  
ثمين التراث اللامادي بها.  اء الوطن و̝ lرǫٔ الثقافي والتنموي إلى كافة  

لمقاولات   العام  في Գتحاد  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  لكم  نؤكد  الختام،  وفي 
المغرب، ǫٔننا ̊لى يقين بˆنٔ ̊بر تضافر ݨودԷ يمك̲نا تحويل الثقافة إلى قاطرة  
ات التي نصبو إ̦يها جميعا   لنمو Գق˗صادي وԳجۡعي وتحق̀ق الطمو˨ حق̀ق̀ة̥ 

الجلاߦ لصاحب  الرش̑يدة  الق̀ادة  السادس نصره   لبلادԷ، تحت  الم߶ محمد 
  الله. 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

 .فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̥لتعق̀ب، تفضلوا الس̑يد المس˖شار 

 المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ر   لقد قطعت بلادǫٔ Էشواطا ࠐمة في تنويع العرض الثقافي من ˭لال تطو̽
ǫٔصبح  الكبرى، ح̀ث  بمختلف المحاور Գق˗صادية  الثقاف̀ة  التحتية  الب̱̀ات 
ǫٔسهمت   العالمي،  الطراز  من  اԷت  lوࠐر ثقاف̀ة  تظاهرات  يحتضن  المغرب 

والس̑ياح̀ة   ˉشكل ̠بير في إشعاع المملكة وفي تحريك عجߧ التنمية Գق˗صادية
بمختلف المدن السا˨لية والس̑ياح̀ة، ̎ير ǫٔن العديد من المناطق الجبلية لم 
˓سا̽ر إيقاع هذه الحر̠ية الكˍيرة التي ˓شهدها بلادԷ، وظلت بعيدة كل البعد  
إلى وجود  تف˗قر  اليوم  إلى ˨دود  لا زالت  التراكمي، ح̀ث  الزخم  عن هذا 

˔ الثقافي،  ̥لت̱ش̑يط  ثقاف̀ة  وب̱̀ات  اس˖̀عاب مؤسسات  ̊لى  قادرة  كون 
ة و̥لترف̀ه lالش̑باب المتعطش للإبداع و̥لفر. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̠بير في   والتاريخية ساهم ˉشكل  الرمزية والثقاف̀ة  المغربي بحمولته  الجبل 
صيا̎ة التاريخ وا߳ا̠رة المغربية، فهو ل̿س مجرد رقعة جغراف̀ة فقط ǫٔو مجال 
˔رابي لتجمع ˉشري، بل هو روح وعصارة الثقافة الوطنية بتˤلياتها ا߿تلفة، 

حفظه الله السادس  الم߶ محمد  الجلاߦ  د̊ا صاحب  ǫٔكثر من  ح̀ث  في   ،
 .م̲اس̑بة إلى Գهۡم وا̦نهوض Դلمناطق الجبلية والعالم القروي

م̲ا   المناطق التي ˔ك˗نز طاقات شابة وم˗عطشة لصقل مواهبها، تحتاج 
ن   ̥لتكو̽ الفضاءات  من  المزيد  توفير  ˭لال  من  وذߵ  والموا̠بة،  ا߱عم 
الˌشرية   Դلموارد  وتعز̽زها  والثقاف̀ة  الترفيهية  اҡ̮ٔشطة  مختلف  ولاح˗ضان 

كم  الضرورية، ونحن ̠رؤساء جما̊ات مس̑تعدون في إطار اتفاق̀ات شراكة مد
نها في هذا ا߽ال  .Դلموارد الˌشرية ̊لى ǫٔساس ضمان ˔كو̽

ˡҡٔل ذߵ كله، ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى دعم الحر̠ية الثقاف̀ة Դلمناطق  
الجبلية، من ˭لال ˊرامج ومشاريع ˓س̑تحضر البعد ا߽الي واس̑تدامة الفعل 

 .الثقافي إلى صنا̊ة ثقاف̀ة
 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 السؤال الخامس "العناية Դلمˆٓ˛ر والمعالم التاريخية". 
 الفريق الحركي، تفضلوا الس̑يد الرئ̿س لطرح السؤال. 

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

̮سائلكم   التاريخية،  والمعالم  Դلمˆٓ˛ر  ̥لعناية  المت˯ذة  الحكوم̀ة  التدابير  عن 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان،  
والثقافة   الش̑باب  وز̽ر  الس̑يد  عن  Դلنيابة  الحكومة،  الرسمي Դسم  الناطق 

 :والتواصل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

لى طرحكم  شكرا الس̑يد الرئ̿س، السي الس̑باعي، رئ̿س الفريق الحركي̊ 
 .لهذا السؤال

لى سؤالكم، ǫٔ˭بركم ǫٔن وزارة الثقافة تواصل العناية بمختلف تجليات   ̊Դجوا
ثمينه وذߵ من ˭لال التد˭لات التالية  :التراث الثقافي الوطني و̝
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   ولا، الحماية القانونية، وذߵ بترت̿ب وتصنيف المباني التاريخية والمواقعǫٔ
اҡٔ˛رية وعناصر التراث ̎ير المادي في قائمة التراث الوطني والعالمي، 
وهو ما ǫٔسفر عن ˔رت̿ب وتصنيف ̊دد ࠐم من البناԹت التاريخية 

 ̊الميا  مدن ومواقع ǫٔ˛رية ˔راԶ  9والمواقع اҡٔ˛رية ˔راԶ وطنيا، فضلا عن  
 عنصرا من التراث ̎ير المادي الوطني ˔راԶ للإ̮سانية؛  15و
   المواقع من  ة  مجمو̊ وتهيئة  ˔رميم  ̊لى  Դلعمل  وذߵ  المادية،  الحماية 

اҡٔ˛رية والبناԹت التاريخية المتضررة، وتتم́ رمجة ذߵ وفق اҡٔولوԹت، 
 وǫٔيضا وفق الإمكانيات المادية؛ 

   جرد المعالم التاريخية من ˭لال الق̀ام بمهام م̀دانية لجرد التراث الثقافي
الوطني، Դلاعۡد ̊لى العمل الميداني لجمع المعطيات وكذا عن طريق  
Գس˖̲اد إلى ا߱راسات والبحوث المرجعية ̥لكشف عن مكوԷت 

 التراث الثقافي وتدوينه وتوثيقه عن طريق التخز̽ن الرقمي؛ 
  عقد اتفاق̀ات مع الفا̊لين والشركاء قصد تهيئة المˆٓ˛ر التاريخية وإ̊ادة

 .Գعتبار لها

وفي إطار تعز̽ز الب̱̀ة التحتية الثقاف̀ة والتعريف Դلتراث الثقافي بمختلف 
اصا بم˪افظة البناԹت ǫٔو المباني التاريخية، ح̀ث   تجلياته، تولي الوزارة اهۡما˭ 
تعمد إلى تفعيل دور هذه المؤسسة في التنمية الثقاف̀ة وتوعية المواطن بˆٔهمية 

و  ˔رميم  العريق، وذߵ من ˭لال  لق ماضيه  و˭ اҡٔر̠يولوج̀ة  الب̱̀ات  تهيئة 
  مراكز للإشعاع التراثي الثقافي بت߶ المحافظات. 

زيد عن   محافظة    20وفي هذا الإطار، تم في الس̑نوات اҡٔ˭يرة إ˨داث ما̽ 
مراكز ˭اصة   3مراكز ̥لتعريف Դلتراث الثقافي و  9̥لمباني والمواقع اҡٔ˛رية و

  Դلباح˞ين في مجال اҡٔر̠يولوج̀ا. 
شجيع المغاربة   وحرصا ̊لى التعريف والتحس̿س بˆٔهمية التراث الثقافي و˓

 :واˡҡٔانب ̊لى زԹرة هذه المعالم، يقوم قطاع الثقافة بما يلي
   ل المواقع والمباني التاريخية من ˭لال تنظيمˡ إح̀اء شهر التراث في

ندوات وورشات لҢٔطفال وزԹرات مؤطرة لفائدة تلام̀ذ المؤسسات 
  التعليمية، ˭اصة ما بين ǫٔˊريل وماي؛ 

   والجهوي المحلي  المس̑توى  ̊لى  التراثية  المعارض  من  ة  مجمو̊ تنظيم 
  والوطني وا߱ولي؛ 

  لمؤسسات التعليمية والثقاف̀ة؛Դ تنظيم لقاءات ̊لمية  
   ان lكمهر التاريخية  والمباني  Դلمواقع  ثقاف̀ة  اԷت  lࠐر تنظيم  ˓شجيع 

ان كناوة؛  lالموس̑يقى الروح̀ة وࠐر  
   Թشجيع المشاركة في فعاليات المؤتمرات وا̥لقاءات ا߱ولية حول القضا˓

  المرتبطة بتدبير الموروث الثقافي وصيانته؛ 
  ة من الإصدارات؛   إ̊داد و̮شر مجمو̊
  .إ˨داث بوابة إلكترونية  

وفي الختام، وزارة الثقافة تبقى م̲ف˗˪ة ̊لى مختلف إمكانيات التعاون مع  
 .مختلف المؤسسات، شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب. 
 .شكرا

 الس̑يد المس˖شار مˍارك الس̑باعي: 
 شكرا الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
الملاحظات  ̊لى  التˆ̠ٔيد  الحركي  الفريق  في  نود  جواˊكم،  ̊لى  تعق̀با 

 :وԳقترا˨ات التالية
الس̑يد الوز̽ر المحترم، بعيدا عن المواقع لا يمك̲نا في الفريق الحركي    ǫٔولا، 

إلا ǫٔن ̯ثمن مجهودا˔كم المبذوߦ ̥لنهوض Դلقطا̊ات التي تدˊرونها، ˭اصة في 
مجال الش̑باب والثقافة، مس̑تحضر̽ن ǫٔن التطلعات وԳنتظارات والرهاԷت 

وԳجۡعي هو في ǫٔكبر من الواقع والإمكانيات، وǫٔن سؤال الإنصاف ا߽الي  
صميم الرهان وԳنتظار، مع اس̑تحضار هزاߦ الميزانية ا߿صصة ̥لقطاع في ظل 

 الرهاԷت الثقاف̀ة الكبرى التي ǫٔسس لها ا߱س̑تور. 
̯ثمن   Զنيا، ǫٔن  إلا  الحركي  الفريق  في  يمك̲نا  لا  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد 

ثمينها   ا߽هودات المبذوߦ والمتواصߧ م̲ذ عقود لحماية المˆٓ˛ر والمعالم التاريخية و̝
ة  المتنو̊ بو˨دتها  الوطنية  ̥لهوية  ǫٔصيل  عمق  و̡ وحضارية  Եريخية  كذا̠رة 

وقلع Եريخية، والتي  كقصبات وقصور ومˍاني وزواԹ ومساˡد عتيقة وǫٔسوار  
الترميم   الوطني، من ˭لال عمليات  المادي واللامادي  التراث  تعكس غنى 
والصيانة ̥لحفاظ ̊لى قيمتها اҡٔصلية ومن ˭لال ˓سجيلها ߱ى "اليو̮سكو" 
كتراث ̊المي، ومن ˭لال ǫٔيضا اعۡد المقاربة ال˖شريعية لحماية التراث المادي 

  واللامادي الوطني. 
لضمان   والتنظيمية  المادية  المقومات  توفير  ̊لى  ̯راهن  الإطار،  هذا  وفي 

  . 33.22حسن تنزيل القانون 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
كما لا يخفى ̊ليكم، فهذه المˆٓ˛ر والمعالم التاريخية ˓شكل ǫٔيضا رافعة ǫٔساس̑ية 
الس̑ياݮ  ̥لˤذب  هامة  ود̊امة   ،Էببلاد وԳجۡعية  Գق˗صادية  ̥لتنمية 
والتنمية Գق˗صادية المحلية وتوفير فرص الشغل، ومد˭لا ̥لنهوض Դلس̑يا˨ة 

التاريخية من ˭لال إ˨داث   الثقاف̀ة، ߳ا نتطلع إلى Գس˖ۢر في هذه المعالم 
المرافق بمحيطها في إطار شرǫكات مع القطاع الخاص وربطها بوسائل النقل 
العمومي، ̊لى غرار ما نلاحظ في العديد من ا߱ول، دون إغفال ǫٔهمية رقمنة 

 هذه المعالم التاريخية ل˖سهيل الترويج لها والتعريف بها. 
̊لى هذا اҡٔساس، الس̑يد الوز̽ر المحترم، وҡٔننا ندرك ج̀دا تعدد   رابعا،
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المتد˭لين في مجال حماية التراث المادي والتاريخي المتنوع من ˭لال وزار̝كم 
ووزارة  المدينة  وس̑ياسة  والتعمير  والإسكان  الوطني  التراب  إ̊داد  ووزارة 
اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة ووزارة الس̑يا˨ة، فضلا عن الجما̊ات الترابية،  

لتد˭لات القطاعية  وهو ما يتطلب س̑ياسة عموم̀ة م˗كامߧ وم̱سجمة تؤطر ا
وحكامة ا̦تمويل، ولهذا تقدم̲ا كفريق حركي بمقترح قانون م˗كامل لإ˨داث 
وكاߦ وطنية لتثمين التراث التاريخي المادي و̎ير المادي، لكن كالعادة رفض 

 .من طرف الحكومة
 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا لكم الس̑يد المس˖شار

ه "تˆهٔيل ش̑بكة مراكز Գصطياف والتخييم"،   الموالي موضو̊ السؤال 
  لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.

 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

 عن تˆهٔيل ش̑بكة مراكز التخييم وԳصطياف، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لجواب

 .شكرا

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان،  
والثقافة   الش̑باب  وز̽ر  الس̑يد  عن  Դلنيابة  الحكومة،  الرسمي Դسم  الناطق 

 :والتواصل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

العام  Գتحاد  فريق  المحترم،  و̥لفريق  المحترم  المس˖شار  الس̑يد  شكرا 
  ̥لشغالين Դلمغرب. 

  بداية، ǫٔريد ǫٔن ǫٔشكركم ̊لى اهۡمكم بقطاع الش̑باب والثقافة والتواصل. 
ة لتˆٔهيل  لى بلورة إستراتيجية طمو˨ لى سؤالكم، عملت الوزارة̊   ̊Դوجوا
الب̱̀ات  جودة  تحسين  إلى  ǫٔساسا  تهدف  الوطنية  ا߿ۤت  ش̑بكة  ر  وتطو̽
و̊ادߦ  واسعة  اس̑تفادة  وضمان  Գس˖̀عابية  الطاقة  من  والرفع  اҡٔساس̑ية، 

 :ذߵ߿تلف ف˄ات اҡٔطفال والش̑باب بين البرامج التربوية والترفيهية و 
مركزا ̥لتخييم بما ̼شمل تحسين ظروف    26̊بر التˆهٔيل والتجهيز لـ    ǫٔولا:

ة من ب̿نها 26الإقامة والب̱̀ة التحتية، تجهيز   :مركزا ̥لتخييم بمعدات م˗نو̊
والمعدات   - البصرية  السمعية  والمعدات  والخيام  المك˗بية  المعدات 

 المعلوماتية؛ 
˔رفيهية   36ربط   - ب̿˄ة  توفير  في  ̼ساهم  بما  اҡٔنترن̿ت  ˉش̑بكة  مخۤ 

 .وتعليمية ˨ديثة لҢٔطفال

 الإ˨داԶت الجديدة:  Զنيا: 
ة من المشاريع الجديدة لإ̮شاء   تعمل الوزارة كذߵ ̊لى دراسة وت˖ˍع مجمو̊
ديثة بعدة م̲اطق من المملكة، وفي هذا الإطار تم  مراكز تخييم عصرية و˨
 ǫٔإ̊داد س̑ياسة حكوم̀ة تهدف إلى توس̑يع وتجويد ش̑بكة ا߿ۤت وتعز̽ز مˍد

 :لتاليالعداߦ ا߽الية في Գس̑تفادة من ˭دمات التخييم، وذߵ كا
  :خمس مراكز التخييم من الجيل الجديد في طور الإنجاز، وهي بـ 

مس̑تف̀د، بلغت    600مخيم مولاي بوسلهام Դٕقليم الق̲يطرة بحموߦ   -
 %؛ 70̮س̑بة الإنجاز 

بحموߦ   - بميدلت  ̊لي  س̑يدي  ǫٔكلمام  إنجاز    720مخيم  مس̑تف̀د، 
 % والشطر الثاني في طور ا߱راسة؛ 95اҡٔشغال الشطر اҡٔول 

 %؛ 55، اҡٔشغال 600مخيم تغازوت الشمالي، الحموߦ  -
 %؛ 95، اҡٔشغال 600مخيم تغازوت الجنوبي، الحموߦ  -
 %؛ 90واҡٔشغال  600مخيم واد الشˌ̀كة بطانطان، الحموߦ  -
إلى   - د في   11إضافة  lتو لبناء مخۤت من الجيل الجيد  مشرو̊ا 

 طور ا߱راسة.

لتنف̀ذ هذه المشاريع وفق   هنا وتؤكد الوزارة عزࠐا ̊لى مواصߧ الجهود 
ǫٔفضل المعايير ا߱ولية، مع ضمان تدبير فعال وحكامة ج̀دة في تنف̀ذ البرامج 

 .التربوية التي تلبي تطلعات الش̑باب وǫٔطفال المملكة

Դل̱س̑بة لمراكز التخييم التي تم تˆهٔيلها: هناك ˡǫٔد̽ر، السطي˪ات، يمكن  
  هاذ الجواب نعطيه ߵ الس̑يد المس˖شار ف̀ه معطيات ǫٔوفى.

ة  المشاريع في طور ا߱راسة: تم إ˨داث مخۤت من ج̀ل ˡديد في مجمو̊
رة   والصو̽ وا߱ا˭ߧ  المناطق،  من  ̎يرها  إلى  العيون...  كإفران،  المناطق  من 
وتطوان والحوز و́ركان، هناك ǫٔيضا بعض ا߿ۤت التي توقفت بها اҡٔشغال 

م˗وق Դلناظور  ش̑يكر  اˊن  مخيم  ب̿نها،  من  نذ̠ر  مختلفة  ˉسˌب  ҡٔس̑باب  ف 
مشكل العقار مع إدارة المياه والغاԴت، مخيم الوليدية ˉس̑يدي بنور في انتظار  
رخصة البناء، مخيم بني وليد بتاوԷت ا߳ي تم بناؤه في وقت سابق ˊتمويل من  
إيجاد ˨ل م̲اسب مع   انتظار  الرԹضة م˗وقف في  لتنمية  الوطني  الصندوق 

 .رԹضة ل˖شغيࠁوزارة التربية الوطنية والتعليم العالي وال
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

22 

 ) 2025 يوليوز 22(  1447 محرم 26

 .الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب، شكرا

 المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى تفا̊لكم Գيجابي مع سؤالنا. 
ǫٔهمية مراكز Գصطياف والتخييم واҡٔدوار   وكما لا يخفى ̊لى س̑ياد˔كم 
الطلائعية التي تقوم بها والتي تتˤاوز ̠ونها فضاءات ̥لترف̀ه وال˖سلية إلى ̠ونها  
نمية ࠐاراتهم  اҡٔطفال و̝ مؤسسات ˔ربوية Դم˗ياز، ˓ساهم في صقل شخصية 

 .وتعز̽ز قيم المواطنة وԳنۡء إلى بلادهم
وانطلاقا من هذه اҡٔهمية Գجۡعية والتربوية لمراكز التخييم، وفي ظل 
ما يعرفه واقع الطفوߦ والش̑باب ببلادԷ، فإنه ǫٔصبح من الضروري ا̦نهوض 
تهددها من إ̠راهات وتحدԹت، تنذر بتقلص ǫٔ̊دادها  بهذه المراكز ومواݨة ما̽ 

 .من ˡǫٔلها  وتحد من ǫٔدوارها وتحول دون تحق̀ق ǫٔهدافها التي ǫ̮ٔش˃ت 
هذا Դلرغم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، من الجهود الكˍيرة التي تبذلونها لتوس̑يع  

 .رقعة ا߿ۤت وإ˨داث مراكز اصطياف ˡديدة وإصلاح القائمة منها
وفي هذا الإطار، فإننا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ندعو إلى  
المزيد من الجهود لإ̊ادة Գعتبار لفضاءات التخييم وا̦نهوض بها، Դعتبارها  

 .مدرسة ̥لحياة ومجالا لتجريب وصقل المواهب والقدرات وبناء الإ̮سان 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
من   المركز  من  القريبة  والمناطق  المدن  ǫٔطفال  من  العديد  اس̑تفادة  إن 
البرامج الوطنية إلى التخييم، يجب ǫٔلا ي̱س̲̿ا ضعف العداߦ ا߽الية وحرمان  
ǫٔ̊داد ࠐمة من اҡٔطفال والش̑باب المن˪در̽ن من المناطق النائية والجبلية من  

إدماج البعد القروي   حقهم في Գس̑تفادة من ا߿ۤت الصيف̀ة، إذ لا بد من
  في هذه البرامج. 

فكما تعلمون، الس̑يد الوز̽ر المحترم، بˆنٔ التخييم هو حق ˔ربوي وثقافي،  
 .يجب ǫٔن ̼س̑تف̀د م̲ه كل اҡٔطفال المغاربة دون تمييز

 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ̯رحب Դلس̑يد وز̽ر العدل اللي التحق Դلقا̊ة م̲ذ قليل. 
ه "مس̑تقˍل قطاع الش̑باب".   ونمر إلى السؤال السابع موضو̊

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل لتقديم السؤال  .مجمو̊
 .تفضلوا الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 ̊لى مس̑تقˍل قطاع الش̑باب، ̮سائلكم؟  الس̑يد الوز̽ر،

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة، شكرا

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان،  
والثقافة   الش̑باب  وز̽ر  الس̑يد  عن  Դلنيابة  الحكومة،  الرسمي Դسم  الناطق 

 :والتواصل 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.   شكرا الس̑يد رئ̿س مجمو̊
 .في إطار دائما المس̑تقˍل، نجيبك في إطار المس̑تقˍل

وزارة   سعي  إطار  وفي  ̥لحكومة،  العموم̀ة  الس̑ياسات  مع  فۡش̑يا 
Դ̦نهوض  الكف̀ߧ  اஒҡليات  وبلورة  ضمان  إلى  والتواصل  والثقافة  الش̑باب 
وتعميم  توس̑يع  تتˤلى في  م̲دمجة،  قطاعية  إستراتيجية  تنف̀ذ  ̊بر  Դلش̑باب 
والس̑ياس̑ية  والثقاف̀ة  وԳق˗صادية  التنمية Գجۡعية  في  الش̑باب  مشاركة 

 .̥لبلاد، وكذا مسا̊دتهم ̊لى Գندماج في سوق العمل والحياة الجمعوية
ˊرامج  مع  Դلموازاة  الش̑باب  دا˭ل مؤسسات  دينام̀ة ˡديدة  ولإعطاء 
عملت   والطفوߦ،  الش̑باب  بمˤال  والمهتمين  المؤسساتيين  الفا̊لين  وǫ̮ٔشطة 
التربوي  التˆطٔير  ح̀ث  من  سواء  واҡ̮ٔشطة،  البرامج  تنويع  ̊لى  الوزارة 

نمية القدرات والمهارات، ح̀ث تم إطلاق الع رض والت̱ش̑يط الثقافي والفني و̝
لفائدة الجمعيات المهتمة  2024/2025الوطني لمؤسسات الش̑باب ˊرسم س̑نة  

بمˤال Դلش̑باب، وذߵ وفق معايير وشروط تحددها الوزارة طبقا لمضامين 
 .المرسوم المتعلق بت˪ديد تنظيم مؤسسات الش̑باب

حوالي   توق̀ع  تم  الصدد،  هذا  الجمعيات   7000وفي  مع  شراكة  اتفاق̀ة 
ة من البرامج  واҡٔندية المس̑توف̀ة لشروط العرض، كما ǫٔطلقت الوزارة مجمو̊

 :واҡ̮ٔشطة بمؤسسات الش̑باب منها
  لعاب   150تجهيزҡٔدوات بيداغوج̀ة لفضاء اǫٔدار ̥لش̑باب بمعدات و

الإلكترونية، وذߵ في إطار تفعيل الشراكة مع الجامعة الملك̀ة لҢٔلعاب 
 الإلكترونية؛ 

   كثر منǫٔ ساس من ˭لال إ˨داثǫٔ مركز ̥لقرب   100مشروع شهادة
ن بدور الش̑باب لفائدة اҡٔطر الجمعوية؛   ̥لتكو̽

   رقمية وطنية  م̲صة  لفائدة    (animateur.ma)إ̊داد  رقمي  ̠بنك 
  اҡٔطر الإدارية والجمعوية المهتمة Դلت̱ش̑يط السوس̑يو ثقافي؛ 

   إ̊داد م̲صة رقمية(jamiaa.ma)   لتدبير الرقمي لمؤسساتԴ اصة˭
 الش̑باب في إطار تحديث الإدارة المغربية ورقمنة ˭دماتها؛ 

  مج "م˗طوع"؛Էالتطوع من ˭لال إطلاق ˊر ǫٔشجيع مˍد˓ 
  إطلاق وتعميم جواز الش̑باب، ا߳ي ي˖̀ح ̥لش̑باب تخف̀ضات ࠐمة

ة واسعة من الخدمات Գجۡعية والثقاف̀ة والترفيهية؛   في مجمو̊
   لˡǫٔ من  وا߱ولية  الوطنية  المنظمات  من  ة  مجمو̊ مع  شرǫكات  عقد 

السلام   "هيئة  و"اليون̿سكو"،  "اليون̿س̑يف"  ǫ̮ٔشطة  في  المساهمة 
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 اҡٔمر̽ك̀ة"... و̎يرها؛ 
  مجԷرˊ(YouCode)  و̎يرها من البرامج؛  
   ت الش̑باب، ا߿ۤت التربوية ̥لش̑باب التي تلعب دوراԷا lتنظيم ࠐر

ر قدرات الش̑باب وصقل ࠐاراتهم؛   هاما في تطو̽
   لمغرب̥ لش̑باب، ا߳ي يعتبر رافعةԴ مج الوطني̥ لس̑يا˨ة الثقاف̀ةԷالبر

شجيع الس̑يا˨ة الثقاف̀ة ̥لش̑باب؛   ǫٔساس̑ية لتعز̽ز التبادل الثقافي و˓
  ،س̑نوية وطنية  مسابقة  ̥لش̑باب وهي  المغرب  ˡاˁزة  اҡٔ˭ير،  وفي 

المغاربة   ̥لش̑باب  والإبداعية  المبتكرة  المبادرات  ˓شجيع  إلى  تهدف 
بين   ما  ǫٔعمارهم  ة  والمتراو˨ Դلمغرب  المقيمين  من    30و  18واˡҡٔانب 

 .س̑نة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .̥لتعق̀ب، الس̑يد الرئ̿س المحترم، تفضلوا

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر
نناقش معكم قضية تمثل مس̑تقˍل ج̀ل ومس̑تقˍل بلادԷ وتتعلق  اليوم 
بواقع وǫفٓاق الش̑باب المغربي، اҡفٓاق دԹلو اللي كناقشو، ا߳ي ̼شكل ǫٔكثر 
من ثلث سكان المغرب، في وقت نلاحظ ف̀ه غياب رؤية حكوم̀ة حق̀ق̀ة 

طاقة تؤمن بˆنٔ التنمية لا ˓س̑تقيم إلا Դٕشراك فعلي وواعي ̥لش̑باب، Դعتباره  
  وطنية، لا عبئا اجۡعيا. 

   خٓر إحصائيات رسمية صادرة عن المندوبية السام̀ة ̥لتخطيطǫ وفق
  24و  15مليون شاب مغربي ما بين    ǫٔ ،1.7كثر من  2025مارس  

رقم   وهو  ن،  ˔كو̽ ǫٔي  يتابعون  يدرسون، لا  ̼ش̑تغلون، لا  س̑نة لا 
 ؛ 2022تصا̊دي مقارنة مع 

   اوزˤتت الوسط الحضري  الش̑باب في  %، في وقت لا  33.6بطاߦ 
تقدم ف̀ه ˊرامج ال˖شغيل ا߿صصة لهم ǫٔي ˨لول حق̀ق̀ة مس̑تدامة، 
̮س̑بة ̠بيرة من الطلبة الجدد في الجامعات صرحوا بˆٔنهم يفكرون في  
وا߱˭ل   ال˖شغيل  في  اҡٔمل  فقدان  ˉسˌب  التخرج  بعد  الهجرة 

الحكومة   إقرار  رغم  ˊرԷمجها  وԳس̑تقرار،  بˆٔنها    2026-2021في 
  2025س̑تعتمد س̑ياسة ش̑بابية وطنية دامجة، إلا ǫٔننا اليوم في م̲تصف  

 لم ̯ر استراتيجية شامߧ فعلية، تحدد المسؤوليات وا̦تمويل واˡٓҡال؛ 
  كثرǫٔ س˖شاري ̥لش̑باب والعمل الجمعوي لا ̽زال مجمدا م̲ذԳ ا߽لس

  من ا߱س̑تور؛  33س̑نة، رغم ǫٔنه م̲صوص ̊ليه في الفصل  12من 
   زال˔ لا  الش̑باب  لوزارة  التابعة  والش̑بابية  ثقاف̀ة  السوس̑يو  المراكز 

تعاني من ا̦تهم̿ش وفراغ البرامج وقߧ الموارد الˌشرية، خصوصا في  

  المناطق القروية والجبلية؛ 
   ا߳ي "فرصة"،  ˊرԷمج  في  محدودا  ̽زال  لا  الش̑باب  مشاريع  دعم 

س̑تفد م̲ه سوى   % من الش̑باب المتقدمين  8حسب تقار̽ر رسمية لم̼ 
الموا̠بة  المعقدة وضعف  ˉسˌب شروطه  والثانية،  اҡٔولى  ا߱ورة  في 

 الفعلية؛ 
  ،الش̑باب ̦تمكين  حق̀ق̀ة  ˊرامج  من  محرومة  الجهات  بعض  ˔زال  لا 

ن المهني، المقاولات، الب̱̀ة التحتية.   سواء في التكو̽

  بناء ̊لى هذا الواقع، نطالب الحكومة:
  طلاق إستراتيجية مؤطرة زم̲يا، قانونيا وتمويليا؛Դٕ ،ولاǫٔ  
  س˖شاري ̥لش̑باب والعمل الجمعوي، لضمان إشراكԳ تفعيل مجلس

  الش̑باب في القرار العمومي؛ 
  ضة دا˭ل الحكومة والتˆ̠ٔيد ̊لىԹإ̊ادة هيكلة قطاع الش̑باب والر

مجاليا وشامߧ   مجانية و̊ادߦ  بناء س̑ياسة عموم̀ة  المحوري في  دوره 
ن   ̦كافة ف˄ات الش̑باب المغربي، وم̲˪ه صلاح̀ات واضحة في التكو̽
السوس̑يو   للاندماج  واضحة  مسارات  وف˗ح  والمبادرة،  وԳبتكار 

  اق˗صادي؛ 
  إصلاح شامل لمؤسسات الش̑باب و˓سريع تجهيزها رقميا؛  
  لت̱س̑يق مع الجهات والجما̊ات الترابية؛Դ توفير ˊرامج ˨ديثة  
   مضاعفة ̊دد م̲اصب الشغل ا߿صصة ̥لقطاع، بما يمكن من تنزيل

  هذا البرԷمج والس̑ياسات وال˖س̑يير والمرافق؛ 
   مج م˞ل "فرصة" و"انطلاقة"، وفق مقاربة مجاليةԷإ̊ادة توج̀ه ˊر

 .̊ادߦ وتˌس̑يط شروط Գس̑تفادة

 الس̑يد الوز̽ر، 
Դ̦تمكين   بل  Դلإ̊لاԷت،  ولا  ԴلخطاԴت  يˌنى  لا  المغرب  مس̑تقˍل  إن 

 .الفعلي لجيل الش̑باب اجۡعيا، اق˗صادԹ وثقاف̀ا 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .̮شكر الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى مساهمته القيمة
ه "معالجة ǫٔرش̑يف  ه لقطاع العدل، موضو̊ lٔول الموҡنيٓ اҡونمر ̥لسؤال ا

 المحاكم". 
 .فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم السؤال، الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد ش̑يخ احمدو ادبدا 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
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 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
 ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن التدابير المت˯ذة لمعالجة ǫٔرش̑يف المحاكم؟

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي ادبدا، الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة، شكرا

 :الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا الس̑يد المس˖شار. 
  نعطيكم ̎ير وا˨د الرقم وا˨د ˉس̑يط في القضية دԹل اҡٔرش̑يف. 

دت   lرش̑يف المحاكم وǫٔ طبعا وهاذو    1913مليون ملفا، م̲ذ    150في 
يتجمعو كا̽ن اللي تقطع، كا̽ن اللي مجلي، وهاذوك الملفات فيهم وԶئق   الملفات̠ 

  دԹل الناس، فيهم شواهد الملك̀ة، فيهم.. 
هاذي م̲ذ س̑ن˖ين وԷǫٔ ك̱ش̑تغل ̊لى هاذ الموضوع هذا، ҡٔنه بغينا ند̽رو  
ǫٔرش̑يف اللي نحافظو ف̀ه ̊لى الوԶئق دԹل الناس و̊لى الملفات دԹل الناس 

مليون ملف، إيلا بغيت د̽رو   150في انتظار ند̽رو ǫٔرش̑يف إلكتروني، ҡٔنه  
 اҡٔقل بعدا  ǫٔرش̑يف إلكتروني شحال من مليار دԹل ا߱رهم غيطلبو ߵ، فعلى

  ̎ير ننظموهم ونضبطوهم. 
كا̽ن بعض المحاكم اللي ˓سدات، اللي كاينة في الجبال وԴقي فيها الملفات، 
ا̦يهود في   Թل قضاԹالعملية جمعنا الملفات د كن˪اولو كنجمعهم، درԷ وا˨د 

إلى اҡنٓ، جمعناهم ودرԷ اҡٔرش̑يف دԹلهم، جمعنا كذߵ   1913المغرب م̲ذ  
  ديين فهاذ Գتجاه.  الملفات دԹل المنطقة الخليف̀ة الإس̑بانية، واح̲ا ̎ا

نعطيكم ̎ير وا˨د ا̦نموذج ˉس̑يط، وهي م˞لا عملية المعالجة اللي تمت في  
ملف حتى اҡنٓ، ومازال هناك الموظفين دԹلي في فاس   27.639فاس ̊الجنا  

  ̼ش̑تغلون ̊لى هذا الموضوع. 
البيضاء   وتقادو   144.311ا߱ار  تجمعو  خص  ملف  كل  ҡٔن  ملف، 

  وتصاوبو وتد̽ر لو التاريخ إلى ǫخٓره. 
هاذ    209.000سلا   نخرجو  مقرات فين  دو  lنو كن˪اولو  اҡنٓ  ملف، 

الملفات من اҡٔرش̑يف، ҡٔن ت̿ˍقى في م̲طقة تحت اҡٔرض، ҡٔن كتطيح الش̑تا  
يعمر ذاك الشي وهاذي وԶئق الناس، هاذي ǫٔمانة، ߳ߵ اح̲ا ك̱ش̑تغلو  و̠

  ̊ليها، هاذي س̑ن˖ين واح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊لى الموضوع، ا˭ذيتو بجدية. 
  وكنتمنى ǫٔنه.. 

وԴلمناس̑بة، بغيت ̎ير نهني وا˨د جوج دالش̑باب موظفين في الشاون  
دارو وا˨د العمل إلكتروني وǫٔرش̑يفي، نظموا اҡٔمور وقادوها بوا˨د الشكل 
ومشاو   العمل  نفس  يد̽رو  لفاس  يمش̑يو  كلف̲اهم  اللي  هوما  واҡنٓ  رائع، 

Դلمناس̑ب ك̱شكرهم   Էǫٔ منهم  وبمبادرة  تلقائيا  الش̑باب  هاذو جوج  ة لمك̲اس، 
  ҡٔنهم دارو عمل ج̀د. 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 .السي ادبدا، الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب، شكرا

 :المس˖شار الس̑يد ش̑يخ احمدو ادبدا 
 شكرا.

تفضلتم   التي  القيمة  المعطيات  ̊لى  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  ̮شكركم  ǫٔولا، 
بتقديمها وهي ˊكل تˆ̠ٔيد مجهودات مقدرة تبرز Դلملموس اهۡمكم وتقد̽ركم لقيمة 
ة  l߱رԴ رش̑يف هو صونҡٔن صون اǫٔ م˞ل، ح̀ثҡٔهمية تدبيره اǫٔرش̑يف وҡٔا

ات العموم̀ة، نظرا اҡٔولى لحقوق الناس، وكذߵ صون لߴا̠رة، ذا̠رة المؤسس
  لقيمته الإدارية والقانونية. 

ضياع  ǫٔخطار  من  التخوفات  ف̀ه  ت˖̲امى  ǫٔصبحت  ا߳ي  الوقت  ففي 
وإتلاف الوثيقة اҡٔرش̑يف̀ة، سواء Դلإهمال ǫٔو ˉسوء الحفظ ǫٔو حتى ˉسˌب  
نقص الوعي بˆهمٔية اҡٔرش̑يف، ǫٔو نقص الموارد الˌشرية ǫٔو المالية، وǫٔمام كثرة 

اҡٔمر يتطلب معالجة شامߧ وقوية   تعد Դلملايين، Դت  التي  لتعز̽ز الملفات 
  الحماية القانونية والقضائية لҢٔرش̑يف الخاص Դلمحاكم المغربية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
Դلمناس̑بة، لا بد ǫٔن نؤكد ا̊تزازԷ ونحن نت˖ˍع الجهود الكˍيرة المبذوߦ ̊لى 
المغرب   تهيئة وتحديث محاكم  العدل من ˭لال الحرص ̊لى  مس̑توى وزارة 
بمواصفات عصرية ˨داثية تحترم حقوق الإ̮سان والمعتقلين، م˞ل ما تقومون 

  به بˆقٔا̦يمنا الجنوبية كالعيون وا߱ا˭ߧ. 
وفي هذا الإطار، نلتمس م̲كم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، الإسراع بˌ̲اء المحكمة  
دور بنفس المواصفات ونفس جودة الخدمات، بما فيها الموݨة   lبتدائية ببوԳ
لҢٔرش̑يف ا߳ي يحظى بعناية ˭اصة من طرفكم من ˭لال تدعيم المد̽رԹت 

 ٔҡԴ ˭اص  بقسم  Գس̑ت˃̲اف̀ة  ل߲واˁر  التابعة  وإطلاق  الإقليمية  رش̑يف، 
مˍارԹت دا˭لية لترش̑يح رؤساء مصالح ˭اصة ҡٔԴرش̑يف، دا˭ل كل مد̽رية  
فرعية لوزارة العدل، و̎يرها من الجهود لرقمنة اҡٔرش̑يف، وكل ذߵ بهدف 
صيانة اҡٔرش̑يف وتˌس̑يط الإجراءات المتعلقة Դس̑تخراج اҡٔحكام والقرارات،  

ث تهدف إلى تحسين إدارة وهي ݨود لا يمكن إلا ˔ثمينها والإشادة بها، ح̀
سهيل الوصول  اҡٔرش̑يف القضائي ومعالجته بما يضمن حفظ ا߳ا̠رة القضائية و˓

 .إلى المعلومات القانونية والقضائية ̥لمواطنين

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نقدر الجهود المبذوߦ الكˍيرة ˡدا، ولكن تبقى بعض الإ̠راهات والتي لنا  
كامل الثقة في شخصكم لربح تحديها انطلاقا من الجرǫٔة والشˤا̊ة التي تت˪لون 
بها في مجابهة الت˪دԹت المطرو˨ة، سواء ̊لى مس̑توى الرقمنة التي لا بديل 

وتنف̀ذ ر  الوزارة ̊لى تطو̽ اليوم، من ˭لال عمل  استراتيجيات رقمنة    عنها 
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اҡٔرش̑يف، ǫٔو ̊لى مس̑توى تحدԹت تدريب الموارد الˌشرية في مجال إدارة  
اҡٔرش̑يف ا߳ي يتطلب ̊ددا كاف̀ا من اҡٔطر الإدارية بمهارات تق̲ية م˗قدمة 
من ˡǫٔل موا̠بة اҡٔنظمة المعلوماتية المس̑ت˯دمة في حفظ ومعالجة اҡٔرش̑يف،  

ت̿سير الولوج إلى العداߦ  وԴلتالي الرفع من ǫٔداء المحاكم لمهاࠐا، بما ̼سا̊د ̊لى  
̼شهده  ا߳ي  التك̲ولوݭ  التطور  القضائية في ظل  النˤا̊ة  الفعاߦ وتحق̀ق 

 .العالم
  وفقكم الله.

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

 .إن كان هناك رد الس̑يد الوز̽ر المحترم
 .تفضلوا

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
دور، بوˡدور، ҡٔنه العيون م̲ظمة ما عندԷش   lلا، ̎ير ̯رد ࠀ ̊لى بو
ند̽رو  فين  مازال   Էوعند م̲ظمة  ˡديدة  محكمة  ҡٔن  العيون  في  مشكل 

  اҡٔرش̑يف. 
طنˤة،  مرا̡ش،  البيضاء،  ا߱ار  فاس،  مك̲اس،   Էعند اللي  المشكل 
هاذو عندԷ فيهم مشكل دԹل اҡٔرش̑يف، ҡٔن خص تعرف وا˨د اҡٔرش̑يف 
اҡٔح̀ان  بعض  عرف̀ة ووԶئق شخصية وفي  ف̀ه وԶئق  الملف  راه هي وا˨د 
وԶئق الملك̀ة دԹل العقارات دԹل الناس، وإيلا ضاعت ضاعت، Դش يثˌت  

Թلو ما تيلقاش، ̊اود تيجي شي وا˨د تيقلب ̊لى حكم قضائي ضدو  الملك̀ة د
  ج̲ائي Դش يد̽ر إ̊ادة ... إلى ̎ير ذߵ.

فيها   فالرԴط  النقض  محكمة  دԹل  لҢٔرش̑يف  مش̿تي  إيلا   Դ4000دا 
̠رطونة دԹل اҡٔرش̑يف، خصو يخرج من تم ذاك الشي وي˖̲ظم، اح̲ا ˭دامين 

  في هاذ الموضوع. 
ت̱تمنى ǫٔنه نمش̑يو بعيد، ҡٔنه هاذي س̑ن˖ين وتد˭ل بعض اҡٔح̀ان لشي  
الموظفين، ҡٔن  لها  تيقدروش يد˭لو  اҡٔرش̑يف ما  فيها  بلايص Դش يجيب 
هزو الملفات وا˨د الوقت ولاحوهم وكا̽ن الحناش تما، ت̱˗قاتلو Դش ند˭لو 

خصنا    لهذوك المناطق Դش نخرجو الملفات، وراه تنخرݨم ما عندԷ ما ند̽رو،
 .نوصلو لحل مع الح̱ش Դش نخرجو الملفات

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ه "تمكين المواطنين من الوԶئق Գلكترونية  السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊
  الصادرة عن وزارة العدل". 

 .فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لطرح السؤال، تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدان الوز̽ران، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

̊لى تمكين المواطنين من الوԶئق التي تصدرها وزارة العدل الإلكترونية، 
 ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة عن السؤال

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
̎ادي يبقى الحلم اللي عندي هو ǫٔنه نخرجو الوԶئق دا˭ل المحاكم بلا ما  

  نمش̑يو ̥لم˪اكم. 
، راه درԷه في  السˤل العدلي ̊لاش ̎ادي نمشي حتى المحكمة وتجيبو

شهادة  كذߵ  العدلي،  السˤل  هو  ها  العدلية،  السوابق  كذߵ  تليفون، 
السˤل  دԹل  المشكل   Էعند ̥لمحكمة،  يج̿ش  ما  Դش  تن˪اولو  الج̱س̑ية، 
التˤاري هاذي ǫٔس̑بوع كان عندي نقاش مع إدارة الضرائب، ҡٔن Դش تد̽ر 

في ˨ين يمكن   (la patente)الشركات تيقول ߵ سير ج̀ب ورقة دԹل  
، كاع ما يصيفط (la patente)̥لضريبة ويخرج    (direct)يد˭ل من عندو  

  المواطن يمشي يجيب ࠀ هذيك الشهادة، عندԷ هاذ المشكل. 
  Էاˡ س̑بوع اللي فات في وا˨د ا̦نهارҡٔ10.000م˞لا ا߱ار البيضاء هذا ا  

العدلي في نهار وا˨د، كلشي تي˖س̑نى، دار ضجة، ما  السˤل  طلب دԹل 
  عرفت فالانت˯اԴت ˭لاص، ̎ادي تجي ̎ادي تولي كارثة في Գنت˯اԴت.

داԴ اҡنٓ ǫٔش تنفكرو ند̽رو، قلتها لهم تيضحكو ̊ليا المد̽ر̽ن، تيقولو ما  
يمك̱ش اҡٔس̑تاذ، تنقول لهم ح̀ث ˔تمشي لهذيك الشركات اللي تيجيبو المˆكلة 
تت˯لص لهم تيجيب ߵ المˆكلة حتى ل߲ار، ̊لاش نتفكرو نذا̠رو معهم يوليو 

لناس يجيب يجي Թ˭ذ الوثيقة ويديها   ولا ǫشٓ ت̿سموهم،   (Glovo)ي˖سخرو̥ 
ما عند̼ش الحق نقول السمية، ويجيب الوثيقة ويجيبها ويت˯لص فيها، ̊لاش 

  ما ند̽روش شركات يبقاو ي˖̲قلو. 
تمشي تجيبو، وإيلا   كاينة في البرتغال وا˨د الظاهرة رائعة تت˯لص Դس̑بور̝ 
بغيتي يجيبوه ߵ تت˯لص وا˨د المبلغ ǫٔكبر تيجبوه ߵ وا˨د الموظف حتى  

  المطار فين ما كنت. 
ين خصنا ند̽روها وا˨د المواطن  اح̲ا هاذ الخدمات ماشي تضحك̲ا، في˨ 
ما قادرش يخرج، وا˨د المواطن بعيد ممكن ǫٔنه ند̽رو شي مسطرة، Էǫٔ تنفكر 
دԹل  ˡالس  الش̑باب   Էعند ˨اˡة،  شي  ند̽رو  وخصنا  الموضوع  هاذ  في 
س̑تعملوه، ادي̼  ادي يضحكو الناس وفي اҡخٓر̎   الموطور وند̽روه في اҡٔول̎ 

 .هذا ̎ادي يمشي خصنا ̎ير ̠يفاش نتعاملو
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 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .̥لتعق̀ب الس̑يد المس˖شار المحترم
 .تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

والتي   بعرضها  تقدمتم  التي  المعطيات  ̊لى  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  نحييكم 
تجسد عمليا مˍدǫٔ العداߦ في ˭دمة المواطنين التي تعمل به وزارة العدل ˊكل 
مسؤولية، انخراطا منها في ورش تحديث م̲ظومة العداߦ ̡خيار ǫٔساسي لا 

المواطنين وذߵ ̊بر تصميم وت لتقريب الإدارة من  ر ˭دمات محيد عنه  طو̽
رقمية ̥لمواطنين، تنف̀ذا للإرادة الملك̀ة السام̀ة في إ˨داث المحكمة الرقمية وفي 

 .تحق̀ق النˤا̊ة القضائية المطلوبة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ˊكل تˆ̠ٔيد فالمحكمة الرقمية من ǫٔهدافها الكبرى تخف̀ف العبء ̊لى المحاكم 
والرفع من جودة ˭دماتها وتمكين المواطنين من الق̀ام Դلإجراءات والحصول 

  ̊لى الوԶئق بˆٔقل ˔كلفة وفي ǫٔي مكان، دون الحاˡة إلى عناء التنقل. 
ǫٔو الزم̲ية، الشيء ا߳ي  فالخدمات الرقمية لا تعترف Դلحدود الجغراف̀ة 
̼سهل ̊لى المواطن الولوج إلى العداߦ ومساطرها وإجراءاتها بطلب وԶئقه 
وت˖ˍع ملفاته، دون الحاˡة إلى عناء ا߳هاب إلى المحكمة، وهذا من شˆنٔه كذߵ 

 .ǫٔن ̼ساهم في تخليق الحياة العامة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نعلم ج̀دا ǫٔن ̥لرقمنة ˔كلفة مادية ̠بيرة، ونعلم كذߵ ǫٔن رغبتكم قوية في  
تعز̽ز الرقمنة دا˭ل المحاكم، وǫٔن طموحكم ̊ال ˡدا، ̎ير ǫ̯ٔكم تصطدمون بقߧ  
الإمكانيات Եرة، وԵرة ǫٔخرى بضعف انخراط كل مكوԷت العداߦ في هذا  

المس̑  ǫ̯ٔكم الورش الكˍير، ورغم ذߵ حققتم نتائج هامة ̊لى هذا  توى، رغم 
  ˓شوشون ̊ليها ǫٔح̀اԴٕ Է̊لان إحˍاطكم من هذا الورش. 

التي   الإلكترونية  الخدمات  بˆهمٔية  نذ̠ر  الحصر،  لا  ا̠߳ر  سˌ̀ل  و̊لى 
الس  ̡˯دمة  تقديم   ˤلǫٔطلقتموها  دمة  و˭ المنقوߦ،  ̥لضماԷت  الإلكتروني 

ال˖سجيل  طلب  ت˖̀حها  التي  المحموߦ  التطبيقات  وǫٔذان  وت˖ˍعها،  الشكاԹت 
معلومات  وتقدم  ǫنٓية  قضائية  ˭دمات  توفر  ǫٔخرى  وتطبيقات  العدلي، 
وإرشادات، Դلإضافة إلى ˭دمات إلكترونية ǫٔخرى ت˖̀ح ت˖ˍع محاضر ا߿الفات 

 .اوج̲ح السير، و̎يره

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الموارد  تجاوب  م˞ل ضعف  الرقمنة،  موضوع  في  ا߿تلفة  الإ̠راهات  رغم 
الخوادم  ˉشراء  ˔رتبط  التي  المالية  Դلموارد  المتعلق  الإ̠راه  وǫٔيضا  الˌشرية 

والحواسب وش̑بكات الربط والصيانة والبرمجيات، وكذا الإ̠راه المتعلق Դلمرتفق 
 .نفسه ا߳ي لا ̽زال يتردد ̊لى القˍول بهذه الخدمات

̊لى  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  قدر̝كم،  الثقة في  كامل  لنا  رغم كل ذߵ، 
لمحكمة الرقمية  .مواݨة هذه الت˪دԹت والإ̠راهات التي تواˡه التفعيل ا̦كامل̥ 

 .وفقكم الله والسلام ̊ليكم ورحمته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، إن كان هناك رد ̊لى التعق̀ب 

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
 :دالمشˆكل اللي عندԷǫٔ2 Է نقول لكم 

المشكل اҡٔول هو التوق̀ع الإلكتروني، داԴ درԷ التوق̀ع الإلكتروني، كاينة  
شوفو س˖̀لو   وزارات ومؤسسات ما تتقˍلش لنا التوق̀ع الإلكتروني، تيخصهم̼ 

الحكومة   رئ̿س  الس̑يد  مع   Էهضر Դدا مس̿ني،  Դش   كتˌ̲ابيك  مذ̠رة  لو 
التوق̀ع  راه  لهم  قل  المؤسسات،  لهاذ  اكتب  بخير  يجازيك  الله  لو  تنقولو 
يل الم߶ ما ̎اد̼ش ي˖̲قل، بحال ا߱ار البيضاء   الإلكتروني راه صحيح، ҡٔن و̠
خرج̲اه من المحكمة ودرԷه في وا˨د العمارة عندԷ في ا߱ار البيضاء، (مسدودة) 

ҡٔنه   اҡٔمور،  غرائب  من  البيضاء  عندԷ  هاذي  ا߱ار  العمارة في   7(وا˨د 
étages  (  فيها موظفين،   30مسدودة هاذي Էاج ما درˡ߱̊ام، ما رب̲̿ا فيها ا

د اس̑تعملنها  اҡنٓ  اح̲ا  ي̱˗قل اوالو،  Դش  الم߶  يل  و̠ ولكن  اس̑تعملنها   ،Դ
به  يقˍلو  الإلكتروني خص  التوق̀ع  هاذ   Դدا الإلكتروني،  التوق̀ع  ليه  تند̽رو 

 .الإدارات العموم̀ة
المسˆߦٔ الثانية اللي عندԷ هي السوابق العدلية، السوابق العدلية، Էǫٔ ما  

˨   ̊لاش   تنفهمش وا يدوز  ̎ادي  الس̑يد  وا˨د   (concours)د  غيجيبو 
وتيقول ليك ǫعٔطيني شهادة السوابق دԹلي، هاذيك الإدارة اللي ̎ادي يدوز  

وتد˭ل مˍاشرة   Էǫٔ(le mot de passe) نعطيها  (le concours)ها  عند
  ˓شوف واش عندو سابقة ولا لا، ما يحتاج يجيبها هو. 

هاذي حتى هي كتˌ̲ا لرئ̿س الحكومة تنقولو لو اح̲ا داԴ، ولكن تيخص  
لق̲ا لها التصور القانوني،  ̽كون عندԷ وا˨د مؤسسة وطنية تقوم بهاذ ا߱ور،˭ 
  ˭لق̲ا الإمكانيات التق̲ية، راه الوقت اللي ما كا̽ن والضغط كثير، اح̲ا ت̱شوفو

  . يد˭لو مˍاشرةيوليو ǫٔنه الإدارات 
  (les concours)اح̲ا وزارة العدل عندԷ السوابق العدلية، واح̲ا فـ  

من  ت  ǫٔكثر  م̲طق  العدلية وهي عندԷ، كا̽ن شي  السوابق  نطلبو لهم يجيبو 
 هذا؟ 

ǫٔد˭ل وشوف واش هاذ   إيوا  ǫٔن  ̊لما  العدلية،  السوابق  الس̑يد عندو 
 .قضية السوابق راه ما مق̲عاني

 .شكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه  ال السؤال   كتابة  "ثالث موضو̊ لفائدة موظفي هيئة  التكويني  البرԷمج 
 . " الضبط

الس̑يد   تفضلوا  السؤال،  لتقديم  والتعادلية  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق 
 .المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد محمد صبحي
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة لتفعيل مضامين    الس̑يد الوز̽ر المحترم،
لفائدة موظفي هيئة كتابة الضبط؟ وهل تم الشروع في   البرԷمج التكويني 

 إنجازه؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار. 

اي  lو Էس  عندك  اҡنٓ  ҡٔنه  ˡدا،  ࠐم  ن  التكو̽ هاذ  الحق̀قة    في 
(l'informatique)   ش وԴ ديدة وخصك تد̽ر لهم التكو̽نˡ اية وسائلˡ

  يمكن يمش̑يو فهاذ ا߽ال. 
Թ اهدˡ نٓ هاذ الس̑نة هاذي بعد ݨدҡن  ا لاه درԷ إ̊ادة التكو̽ن والتكو̽

لـ   من    1600المس̑تمر  ǫٔكثر  فيها  العدل  وزارة  ǫٔن  ̊لما  ، 20.000موظف، 
بي̱̲ا  اتفاق  ǫٔنه ˭لق̲ا  ǫٔخرى هو  القضية  ة، درԷ وا˨د  طرح̲ا وا˨د ا߽مو̊

سمى، عندهم  لق̲ا ما̼  اللي كاينين   (les masters)وبين وزارة التعليم العالي،˭ 
في وزارة التعليم العالي، سجلنا فيها الموظفين دԹلنا اللي بغاو يد̽رو الماستر،  

لصنا اح̲ا ̊ليهم الجامعة، تقريبا    همعطيناا اللي بغاو يقراو ǫٔكثر و  ˡامعة    13و˭
عطيناهم وا˨د اتيدرسو الماستر، و   درԷ معها اتفاق̀ة وا˭ذات الموظفين دԹلنا

  . يدرسو عطيناهم كذߵ Դش يمش̑يواالوقت من نهار الجمعة، 
ة نتاع Գخ˗صاصات اللي كتطرح  هاذ التكوينات المس̑تمرة كاينة فمجمو̊
دԹل  ̠ولو  الشي  هاذ  اҡنٓ  اللي  والتعديلات  القضائية  الإجراءات  نفسها، 
القوانين اللي دوزԷ قدامكم خصنا ند̽رو فيها التكو̽ن المس̑تمر، المسطرة الجنائية 

لمسطرة المدنية، وهاذ سليناها اليوم في الصباح، اҡٔس̑بوع اللي فات سلينا ا
  نعاودو ف̀ه النظر.  الشي كلو خصنا

الإداري والمالي، ࠐارات  التدبير  القضائية،  المعلوماتية  اҡٔنظمة  اس̑تعمال 

  الق̀ادة، ˔كو̽ن المكونين، ˔كوينات ˭اصة Դٕدماج مقاربة حقوق الإ̮سان. 
المذ̠رة  ǫٔصدرت وا˨د  الشهر،  فهذا وا˨د  ǫخٓر،  الموضوع  وكا̽ن وا˨د 
̠يملكها  اللي  نتاع Գخ˗صاصات  ة  الجهويين، وا˨د ا߽مو̊ المندوبين  ̥لسادة 

القرار في االوز̽ر   ̥لمندوب الجهوي، تنقولو إيلا بغيتي Ե˭ذ وا˨د  عطا̽تها 
هاذ الموضوع ما كاي̱ش ˔رجع عند الوز̽ر في الرԴط Դش يعطيك القرار اللي 
̎ادي تنفذ فالرش̑يدية ولا في الحس̑يمة، ǫٔنت تد̽ر هاذ Գخ˗صاصات اللي 

عطينا لهم هاذ Գخ˗صاصات، لما زدԷ شف̲ا بˆنٔ اعندي Էǫٔ خوذها ود̽رها، و 
  . هاذ Գخ˗صاصات ҡٔن ǫٔول مرة كتعطى ̥لمندوبين، خصنا ̯كونوهم فيها 

داԴ راه د˭لنا في وا˨د ا߿طط ̎ادي ̯كونو بما ف̀ه التˆدٔيب، بما ف̀ه إدارة 
الهيئة   مع  الت̱س̑يق  ف̀ه  بما  الإقليمي،  المد̽ر  كتهم  اللي  الجهة  دԹل  اҡٔموال 
ن اللي غيكون ̊لى  ة دԹل Գخ˗صاص، التكو̽ القضائية، بما ف̀ه وا˨د ا߽مو̊

فوضناها بناء ̊لى التفويض   المس̑توى اҡٔقاليم، هاذ Գخ˗صاصات كلها اللي
اللي درԷ لهاذ المد̽ر̽ن، خصنا ند̽رو لهم التكو̽ن Դش يعرفو ̠يفاش يد̽روها  

 .ربما ˔كون عندԷ وا˨د اللامركزية في إدارة المحاكم
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 .الس̑يد المس˖شار، تفضلوا ̥لتعق̀ب،

 :المس˖شار الس̑يد محمد صبحي
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

من ˭لال جواˊكم المفصل، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̮س˖شف ǫٔن الوزارة 
المحاكم  ߱ى  الضبط  كتابة  هيئة  ن  ˔كو̽ مس̑توى  ̊لى  ملموسة  ݨودا  تبذل 
الطابع   تتˤاوز  ǫٔصبحت  الهيئة  هذه  بموظفي  المنوطة  المهام  ǫٔن  ̊لما   ،Էببلاد

ما وإدارԹ، وهو  قضائيا وماليا  طابعا  لتك˖سي  ǫٔكدته   الإداري والߕس̑يكي 
المحكمة ا߱س̑تورية في قراراتها، ˭اصة فۤ يتعلق بدور الموظفين في تنف̀ذ المهام 

  ذات الطبيعة القضائية. 
هذا التحول جعل الهيئة ت̱˗قل من ̠ونها مجرد مسا̊دة ̥لقضاء إلى شر̽كة 
ǫٔساس̑ية ف̀ه، وفا̊لا محورԹ في سير العداߦ، ح̀ث توا̠ب الملف القضائي  

  م̲ذ ˓سجيࠁ إلى ̎اية تنف̀ذه بعد النطق Դلحكم. 
ومن هذا المنطلق، فإن هذا العمل الجبار تحف به ̊دة مشˆكل تبرز ̊لى  

  ̊دة مس̑توԹت: 
   ئقԶالو من  ̠بيرة  التعامل مع كميات  ن˖ˤ̀ة  العمل والإرهاق  ضغط 

  والمس˖̲دات؛ 
   القانونية والإجراءات  الحديثة  التق̲يات  ̊لى  التدريب  في  نقص 

  الجديدة؛ 
   ح̀ان ˉسˌب ̊دم كفايةҡٔصعوبة الوصول إلى المعلومات في بعض ا

  اҡٔنظمة المعلوماتية ǫٔو ̊دم تنظيم الوԶئق ˉشكل ج̀د؛ 
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   ،̠بيرا Թئق والمس˖̲دات، مما قد ̽كون تحدԶمسؤولية ضمان دقة الو
  ˭اصة في ظل ضغط العمل؛ 

  ضرورة التك̀يف مع التغيرات القانونية والإجراءات المس̑تمرة، مما قد
  يتطلب تحديثا مس̑تمرا لمعرفتهم وࠐاراتهم؛

   كفاية ̊دم  ǫٔو  الموظفين  ̊دد  في  النقص  م˞ل  الموارد،  في  نقص 
  التجهيزات مما يؤ˛ر ̊لى جودة الخدمات المقدمة. 

 وفي هذا الس̑ياق، لابد ǫٔن ̮سˤل بعض الملاحظات والتوصيات: 
   ات كتابˡر ˊرامج ˔كوي̱̀ة م˗خصصة تلبي اح˗يا العمل ̊لى تطو̽

القضائية   والممارسات  القانونية  التطورات  مع  وت˖̲اسب  الضبط 
  الحديثة؛ 

   ت العامة ̦تمكين كتابԴتوفير فرص تدريب عملي في المحاكم والنيا
  الضبط من اك˖ساب الخبرة العملية؛ 

   داء كتاب الضبط لت˪ديد نقطҡٔ الحرص ̊لى إجراء تق̀يم دوري
ر ˊرامج ˔كوي̱̀ة ˓س̑تهدف تحسين اҡٔداء؛    القوة والضعف وتطو̽

   لضمان والمواطنين  المتقاضين  مع  والتعامل  التواصل  ࠐارات  تعز̽ز 
  تقديم ˭دمات قضائية ذات جودة ̊الية؛ 

  اللازم لك˗اب الضبط، بما في ذߵ التدريب ̊لى    توفير ا߱عم التقني
السˤلات  إدارة  في  الحديثة  والتق̲يات  البرمجيات  اس̑ت˯دام 

 القضائية؛ 
   لال˭ من  المس̑تمر  المهني  ر  التطو̽ ̊لى  الضبط  كتاب  ˓شجيع 

 .المشاركة في ا߱ورات التدريˌ̀ة والندوات والمؤتمرات القانونية
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه ظروف عمل هيئة كتابة الضبط ببعض محاكم  "  نمر ̥لسؤال الرابع موضو̊
 . "المملكة

 .فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم السؤال
 .تفضلي، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 :المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
كتابة الضبط ˭لال مختلف مرا˨ل  هيئة  لا تخفى ̊ليكم جسامة مسؤولية  

ا߱̊اوي القضائية، ح̀ث ̽زاولون ࠐاما إدارية وǫٔخرى ذات طبيعة قضائية 
وࠐام مالية من ˭لال صناديق المحاكم وو˨دات التحصيل وࠐام كذߵ جˍائية 
ير ذߵ لى ا߱˭ل̥ لسادة المحامين، إلى̎   .̊بر مسطرة اҡٔداء التلقائي̥ لضريبة̊ 

߳ا، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن التدابير المت˯ذة لتحسين ظروف عمل 

 هيئة كتابة الضبط؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، للاˡٕابة ̊لى السؤال
 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
ولكن   تتطور،  خصها  الضبط  كتابة  دԹل  ظروف  بˆنٔ  معك  م˗فق   Էǫٔ
كذߵ Էǫٔ مق˗نع بˆٔنه وا˭ا ̮ش̑تغل Դ̥ليل وԴ̦نهار، النقاԴت اللي هوما بثلاثة 
ادي يقول ߵ اعطينا، هذا دورهم،  ادي يطلبو، ودائما̎  اللي ك̱شوف، دائما̎ 

ب فالحوار Գجۡعي  كان  اللي  النقاش  هذاك  بˆنٔه  تˆكٔدوا  النقاԴت ولكن  ين 
̥لموظفين،  اҡٔساسي  اҡٔربع، ونناقشو معها، ساهمت كثيرا في بلورة النظام 
كثير من اҡٔش̑ياء التي طلبها سواء المهندسين، سواء الموظفين، ǫٔ Էǫٔعرف بˆٔنه 

  كل ذߵ ا߳ي وصلنا إليه قليل، مازلنا ̯ريد. 
  النقابة صعيب يقول ߵ شكرا، ̠يقول ليك زيد، طبيعي، النقابة، النقابة. 

، اللي هو النظام اҡٔساسي  2024م˞لا فهاذ المرسوم هذا اللي صدر فـ  
الخاص ˊك˗ابة الضبط، درԷ مكاف˄ة ̊لى المردودية، فيها المبلغ الس̑نوي دԹل 

من كل س̑نة،   (décembre) % من ǫٔجرتهم الشهرية المؤدى في شهر200
˭لال   ا˨˖ساب الإ̊اԷت الجزاف̀ة والمس̑تحقات المؤداةزدԷ درԷ وا˨د، دون  

%، كذߵ درԷ 12س̑نوي لا يتعدى  نفس الشهر، في ˨دود ̎لاف مالي  
ة دԹل الكفاءات المهنية، اҡٔقدم̀ة ست س̑نوات، درԷ تعويض  وا˨د ا߽مو̊

درهم  1000درهم ˭ارج ا߱اˁرة القضائية و  2000الموظفين عن انتدابهم قدر 
 ...فا߱اˁرة القضائية، إلى ̎ير ذߵ من

بˆنٔ ا߽لس   إيلا لاحظتو  الإدارية، واҡنٓ  فالوضعية دԹلهم  النظر   Է̊دǫٔ
بقا˓ش  ما  المؤسسات Գجۡعية،  ̊لى  فات وافق  اللي  اҡٔس̑بوع  الحكومي 
لموظفين،  لموظفين والقضاة، ǫٔصبح المؤسسة المحمدية̥  مؤسسة محمد الخامس̥ 

المؤسسة   هاذيك   Դدا السجون،  إدارة  وانفصلو  القضاة،  بهيˆكلها  وانفصلو 
بقا  ما  العدل،  دԹل وزارة  الموظفين  دԹل  ǫٔصبحت  وبوسائلها،    وبمؤسساتها 

لس المس˖شار̽ن، راه تقرات اليوم  هم فيهوم حتى وا˨د، و̎ادي تجي߽  ك̿شار̡
 ǫٔ9عتقد في Գف˗تاح Դش ند̽رو اجۡع دԹل لجنة العدل وال˖شريع فشهر  

 .نصوتو ̊ليها 
المس̑توى   ̊لى  ولكن  العدل،  وزارة  موظفي  تحتاˡه  الك˞ير  هناك 
اللي  المحاكم  في  نعينوهم  Դش  ǫٔطباء  ҡٔربعة  ام˗˪ان   Էدوز اليوم  Գجۡعي، 

اҡٔطباء، خصنا اҡٔطباء، خصنا  نهتمو  خ   ،(les crèches)  مافيهومش  صنا 
Դلعطߧ دԹلهم، خصنا نهتمو بˆؤلادهم̮ س̑يفطوهم، خرج̲ا وا˨د الميزانية Դل̱س̑بة 
Դش   Թفالبˆكالور إيجابية  نتائج  دارو  اللي  الموظفين  اولاد  اҡٔطفال،  ߳وك 

  يدرسو فالخارج.   ̮س̑يفطوهم
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تهتم  العدل  وزارة  نهتمو، خص  خصنا  اللي  اҡٔش̑ياء  من  ̎ير ذߵ  إلى 
Դلحياة الخاصة دԹل الموظف دԹلو، درԷ ̦يهم وا˨د القرض لشراء الس̑يارة،  

 .وا˨د القرض لشراء المنزل، ودرԷ وا˨د القرض اللي بغا يتزوج
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، ̥لتعق̀ب، تفضلوا

 :المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

اللي خضتو الإيجابي  النفس  هاذ  ̊لى  موظفي    وك̱شكركم  مع  الحوار  به 
 .وزارة العدل بصفة ̊امة وهيئة كتابة الضبط بصفة ˭اصة

المس̑ت˯دمين   دԹل  كممثلين  دԹلنا  ا߱ور  الوز̽ر،  الس̑يد  قلتو،  يفما  و̠
الموظفين،  هاذ  ج̲ب  في  ̯كونو  ǫٔننا  هو  ̥لشغل،  المغربي  للاتحاد  وكنقابة 
الحياة   يعني  لتحسين  ̊امة  بصفة  الخاص  القطاع  دԹل  اҡٔجراء  وكذߵ 

 .Գجۡعية دԹلهم 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ير̮ سˤلو بعض المشˆكل المرتبطة بظروف عمل هيئة الضبط،   اح̲ا بغينا̎ 

  منها: 
   ضعف الب̱̀ات التحتية واف˗قار بعض المحاكم إلى مكاتب لائقة وقا̊ات

  وسلامة اҡٔرش̑يف؛ العمل ࠐيئة تضمن خصوصيات  
 دي لوا˨د الضغط  ˆٔ اس̑تمرار خصاص في الموارد الˌشرية الشي اللي تي

مرهق، ˭اصة في المحاكم الكبرى، ح̀ث ت̿˗كلف الموظف الوا˨د بمهام 
  م˗عددة؛ 

   المتابعة ̊بر  المهام  مزاوߦ  ǫٔثناء  والإدارية  القانونية  الحماية  ضعف 
ت̿˗عرضو ̥لتهديد والعنف    القضائية، ǫٔو بعض المرات، الس̑يد الوز̽ر،

  ˭اصة عند تنف̀ذ اҡٔحكام؛ 
   كذߵ، ت̱˗كلمو الس̑يد الوز̽ر ̊لى ضعف التحفيزات بما لا ي˖̲اسب

دԹل   والمحدودية  ̊اتقهم  ̊لى  الملقاة  والضغوط  المسؤوليات  وحجم 
العاملين  معنوԹت  ̊لى  سلبا  ت̲̿عكس  اللي  الشي  المهني،  المسار 

 .وبعض منهم الس̑يد الوز̽ر ̠يغير القطاع بحثا عن س̑بل ǫٔرحب 

 الس̑يد الوز̽ر، 
إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، إذ ̯ثمن الإصلا˨ات اللي كتعرفها 

كن فإننا   Էبلاد العداߦ في  دԹل  ̼س̑تلزم  ˆٔ المنظومة  بما  ا̦نهوض  ǫٔن  ̊لى  كدو 
كتابة  هيئة  موظفي  وضمنه  القضائي  الجسم  المكوԷت  كافة  ǫٔوضاع  تحسين 

  الضبط، وذߵ من ˭لال: 

  ة اس̑ت˝̲ائية؛ lإ˨داث در  
  ؛ 6˨ذف السلم  
  ربع س̑نوات؛ǫٔ ت المهنية كلԷم˗˪اԳ الرفع من حصيص الترق̀ة وتنظيم  
   الرفع من مˍالغ الحساب الخاص وإقرار نظام شامل ̥لتحفيزات ̽راعي

  طبيعة المهام والتعويض عن المسؤولية وعن ا߱يمومة وسا̊ات العمل؛ 
  سد الخصاص الحاصل في الموارد الˌشرية وتحسين ظروف وب̿˄ة العمل

  دا˭ل جميع محاكم المملكة؛ 
   تԹتحد بموا̠بة  الكف̀ل  المس̑تمر  ن  التكو̽ من  الهيئة  موظفي  تمكين 

ومختلف المساطر    -  وكما قلتو الس̑يد الوز̽ر  -  الرقمنة، رقمنة العداߦ
تمكين  من  ذ̠ره  ̊لى  ج˄تم  ما  غرار  و̊لى  ̊ليها،  تصادق  ̊اد  اللي 

  الراغبين في دراسة الماستر م˞لا في ذߵ؛
  وتوفير مؤسساتها  ودمقرطة  اҡٔعمال Գجۡعية  Դلخدمات  وا̦نهوض 

  الموارد المالية الضرورية لعملها؛ 
   ساسي لموظفي الهيئة بما يضمنҡٔيرا، إ̊ادة النظر في النظام ا˭ǫٔ وكذا

 .ويعزز اس̑تقلاليتها ويضمن حما̽تها القانونية والوظيف̀ة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 .الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

 السؤال الموالي.. 
 .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
  بغيت نقول وا˨د الجوج كلمات. 

 .هاذ الشي اللي قولت م˗فق معاك ف̀ه، الله يعطينا Դش ند̽رو
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

المتعلق بتعويض المصابين    ǫٔ1984كتوˊر    02السؤال الموالي إصلاح ظهير  
 .عن حوادث السير، فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم السؤال

 .السي ˊن فق̀ه تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم،

 :فق̀هن  المس˖شار الس̑يد محمد ́ 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
قˍيߧ ̊لى وا˨د الح̱ش، قلتي بˆٔنه كا̽ن في اҡٔرش̑يف دԹل هذا،   ˔كلمتي 

ت̱˗كلم يوم ̊لى وا˨د الح̱ش راه ǫٔجحف وǫٔݨض وǫٔكل حقوق المواطن   Էǫٔ
المغربي في حقه في التعويض عن اҡٔضرار التي تصيبه جراء حوادث السير 
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 .Էفي بلاد  
ǫٔن   ǫٔمˍد هو  جميع  تنعرفوه  اح̲ا  هو  الوز̽ر،  الس̑يد   ،ǫٔالمبد وا˨د  كان 

وقلنا    1984الضرر يجبر ويجبر كاملا، وفي إطار التوازن دԹل المراكز ج̀نا في  
̎ير   ̊ذرا  ǫٔعتبره  ا߳ي  العذر  بهاذ  ولكن  التوازن،  وا˨د  ند̽رو  ̎ادي  بˆنٔنا 

  مقˍول، بل هو ت̿˗قال في المثل ̊ذر ǫٔقˍح من زߦ. 
دԹل   المعايير  يعني  فهاذ  النظر  لإ̊ادة  اҡٔوان  ˨ان  اليوم  بˆٔنه  تنظن 
Գ˨˖ساب دԹل التعويض، ҡٔنه ملي ت̱˗كلمو اليوم دԹل الحد اҡٔدنى لҢٔجر 

لى   لى    9270وت̱˗كلمو̊  درهم، قسمنها    770شهر تتعطينا    12درهم قسموها̊ 
تتعطينا    30̊لى   ̥لمواطن    25يوم  تنحس̑بو  ҡٔننا  نهار،  في  المغربي  درهم 

ليه  تنعطيو  هذا  التعويض  هاذ  تلحقه،  التي  اҡٔضرار  ̊لى  دԹلو  التعويض 
ا˨˖ساب هاذ التعويض هذا بناء ̊لى هاذ القا̊دة هاذي دԹل الحد اҡٔدنى 

  هاذو Դل̱س̑بة ̥لناس اللي ما عندهش د˭ل.  لҢٔجر،
التعويض  هذاك  دԹل  اҡٔخرى  المسˆߦٔ  هاذي  المسˆߦٔ  لهاذ  اضف̲ا  إيلا 

اҡٔضعاف وضعفين وهذا وذاك الشي في   3المعنوي ǫٔو اҡٔلم، اللي تتا˭ذ ف̀ه  
ملي   ما تت˯لص حتى ̊لى ذوك ا̦ثمن دԹل ا߱موع،  13.900جميع اҡٔحوال  

درهم   13.900تيعطيوك    تتفقد و߱ك ǫٔو لا ب̱˗ك ǫٔو لا Դك ǫٔو لا اҡٔم دԹߵ، 
دԹل التعويض، إيلا ما كا̮ش ˓شطير المسؤولية ويقول ߵ راه كا̽ن جزء من 

  كتقسم.  13.000المسؤولية وحتى هاذيك 
كنظن ̊لى ǫٔنه ˨ان الوقت لإ̊ادة النظر فهاذ المنظومة هاذي ҡٔن إيلا  

، اليوم القفة اللي 1984حسˌ̲ا حتى Դلمنطق دԹل التضخم، إيلا حسˌ̲ا بـ  
، ونفس 700المرات، يعني    7درهم، اليوم راه كتطيح بـ    100كانت كتطيح بـ  

الشيء إيلا هضرԷ ̊لى القضية دԹل ا˨˖ساب التعويض اليوم Դلمقارنة دԹلو 
مرات، ߳ߵ تنظن ǫٔنه ˨ان الوقت لإ̊ادة   5مع الحد اҡٔدنى لҢٔجر اللي ارتفع  

 .النظر فهاذ التعويض هذا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الرئ̿س،  
هو في الحق̀قة Էǫٔ كنعتبرو وصمة ̊ار في القانون الوطني،   84هاذ الظهير  

  وهاذي س̑نة ونصف ونحن في المفاوضات مع شركات التˆمٔين، وزارة المالية. 
التعديل دԹل ظهير   ǫٔننا ̎ادي نجيبو  هاذ الخم̿س    84كان من المنتظر 

يمكن  الت̱س̑يق،  لسˌب  ǫٔج̲دة،  لسˌب  تˆˡٔل  ربما  الحكومة،  فا߽لس  هذا 
̎ادي ̽كون فمˤلس   9̽كون عندكم هناԷǫٔ ،Թ م˗ˆكٔد ̎ادي ̽كون في شهر  

  النواب Դش نناقشوه. 

̠بير بعد مفاوضات عسيرة دامت س̑نة مع   ҡٔن ̊دلناه و̊دلناه ˉشكل 
شركات التˆٔمين، شركات التˆٔمين ˉس̑يطة كتقول لي بغيتي ˔زيد في التعويض 

ǫٔقساط التˆمٔين، ، (des sociétés)كتهضر هكا، هاذو    Էǫٔ ̎ادي ̯زيد في 
رǫٔس المال كتقلب ̊لى اҡٔرԴح دԹلها، ما عندك ما تضارب معها، كتقول ߵ 
بغيتي ˔زيد، زيد اللي بغيتي، ولكن هذاك الشي اللي ̎ادي ˔زيد ̎ادي ̯زيدو  
Էǫٔ في اҡٔقساط دԹل التˆمٔين، كان عندԷ معهم هاذ المناقشة ود˭لت وزارة  

  Էوحضر معنا،  كانت  المالية  وزارة  مشكورة،  واجۡ̊ات المالية  اجۡ̊ات 
 :واجۡ̊ات.. وصلنا ̥لتالي

   زمن في  التعويضات  ̊لى  المصابين  حصول  ومساطر  ˡǫٔل  ضبط 
درԷ الصلح فوا˨د اˡҡٔل قˍل ما تمشي ̥لتˆمٔين،   معقول، ح̀ث ǫٔنه

التواصل  بوسائل  به  الربط  يتم  ̎ادي  الشي  هاذ  بˆنٔه  معهم  واتفق̲ا 
كتجي   اللي  الوقت  في  توصلهم  ̎ادي  المحاضر  ف̀ه  بما  ҡٔԴنترن̿ت، 

يل الم߶ المتابعة؛   ̥لمحكمة من بعد ما يقرر فيها الس̑يد و̠
  ا˨˖ساب Էتحسين شروط تعويض المصابين ذوي الحقوق، م˞لا ح̀د

˓شطير المسؤولية فۤ يخص مصاريف الجنازة ومصاريف كذا، كانوا  
 ̠يطبقو ̊ليها، ح̀دԷها؛ 

   السير، م˞لا ل̿شمل جميع حوادث  القانوني  التطبيق  نطاق  توس̑يع 
الطرامواي، ǫٔش̑نو هي وضعيتو القانونية الطرامواي، تيجي يخرج ف̀ك  

 الطرامواي كتقلب ̊لى القانون اللي ̎ادي واش كذا، كذا؛ 
  ات الخاصة؛ˡح˗ياԳ تعز̽ز حماية ذوي الحقوق وذوي 
   تيجي اˡҡٔانب،  حقوق  ضمان  المضمون،  ح̀ث  من  كذߵ   Էودر

 اˡҡٔانب ت̿˗عرض لحادثة سير ǫٔش̑نو هي الحقوق دԹلو؛ 
  في الحوادث  عن  التعويض  ل̿شمل  القانون  تطبيق  نطاق  توس̑يع 

عرԴت   في  ت˖سˌب  والتي  الإجˍاري  ̥لتˆٔمين  ˭اضعة  ̎ير  عرԴت 
 م˗صߧ Դلسكك الحديدية، اللي ˔كلم ̊ليها؛ 

  ة من المفاهيم؛  وضع تعاريف ߽مو̊
   التقد̽ر في إطار ˔رس̑يخ الف˄ات في قوا̊د  مرا̊اة خصوصية بعض 

 الحماية Գجۡعية؛ 
   مرا̊اة ا̦كلي،  العجز  ˨اߦ  في  التعويض  ا˨˖ساب  ̠يف̀ة  ضبط 

 Էئق تثˌت د˭لهم، درԶش˯اص ا߳̽ن لم ̽كن هناك وҡٔلظروف ا
إثبات ا߱˭ل ˨ددԷ الحد اҡٔدنى لҢٔجر اللي   الوضعية Դش  وا˨د 
هو الس̑ند دوبلناه، وԴقي كن˖̲اقشو Դش ̯زيدو ف̀ه ولكن الغالب  

ال اҡٔعمال، عندكم نقابة  الله، ح̀ث يجي عندكم انتوما راه   lعندكم ر
ال اҡٔعمال تفاوضو معها وشوفو إيلا بغاو تقدرو تق̲عو الشركات   lر
دԹل التˆمٔين، Էǫٔ ̯زيد معكم ما عندي إشكال، ولكن هاذ الشي اللي 
وصلني   فين  الشي  هاذ  وصلت،  اللي  الجهد  هو  هذا  ࠀ،  وصلت 

 .س̑يدي ربي 
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 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 .الس̑يد المس˖شار فۤ تبقى من الوقت إن كان هناك تعق̀ب 

 فق̀ه: ˊن  محمد الس̑يد المس˖شار  
    الس̑يد الوز̽ر، 

Էǫٔ ت̱شكروك ̊لى ا߽هود اللي تد̽ر اليوم، ولكن كما قلت هذاك الضعف  
  المرات، ماشي مرة وا˨دة.   5خص يتضاعف   (normalement)  شوԹ راه

تنقول  ذߵ،  ʕ   ومع  نل ǫٔننا  الواجب  يعني  كان  إذا  في   و،ˆٔ اليوم  و̯زيدو 
Դ ل التˆمٔين ما فيهاԹقساط دҡٔل التˆمٔين ولكن في   ساԹقساط دҡ̯ٔزيدو في ا

نفس الوقت نعيدو النظر في القيمة دԹل التعويضات ̊لى اҡٔضرار، خصوصا 
بعض اҡٔضرار المعنوية اللي داԴ واش و߱ك ̠يقرا الضرر العاطفي، إيلا و߱ك 

˨د ǫٔقصى دԹل دԹل  درهم    27.000تيقرا م˞لا وتوفى وكان تيقرا واش كتا˭ذ  
  . التعويض

لى و߱و وا˨د العدد Դش ا˭ذا الب سˤل،̂ ǫٔنت موظف خسر̊   كالورԹ و˓
لاه طالب  وا˭ذا ا߱كتوراه وا˭ذا هذا.. في اҡٔ˭ير Թ  (la licence)  وا˭ذا

تنظن درهم،    Ե30.000˭ذ ̊ليه    ،(salaire)  مازال ما توظفش ما تيا˭ذ
  بˆنٔ هاذي ǫٔمور كلها خص نعاودو فيها النظر. 

الس̑يد الوز̽ر، وا˨د المنظور اللي بغيتك تعاود ف̀ه النظر، في   وتنقول،
دԹل اҡٔمور، الناس اللي   2إطار النظر فهاذ القانون، ǫٔنه خصنا نميزو بين  

عندهم د˭ل وعندهم ̠سب ࠐني نمش̑يو معهم بهاذ اҡٔمر، ولكن ̽كون وا˨د 
ˊزاف ووا˨د ما    الحد، ما عندها حتى معنى ǫٔن وا˨د يتعوض ҡٔنه تيد˭ل

 .ت̿˗عوض ҡٔنه الحد اҡٔدنى لҢٔجر ضعيف عندو 
Թ˭ذو ǫٔي مواطن ǫٔص̿ب Դلحادثة    Է˭ذو وا˨د الحد، يعني وا˨د المعدل،

 .كتعويض وԹ˭ذو في إطار هاذ اҡٔجر اللي تيا˭ذو
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم إن كان هناك رد

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
ǫٔنتوما    Թلاه  ǫٔنتوما المشر̊ين، نتقاتلو Դش ̯زيدو فهاذ الشي Էǫٔ موجود، 

 Էǫٔ نقˍل ߵ Էǫٔ نجي Էǫٔ ،التعديلات.  10اللي ت˖شرعو  
ولكن، وكاينة مسˆߦٔ ǫٔخرى، شفتي القانون كلو مدى رؤي˖̲ا كمجتمع لقيمة 

 .الإ̮سان، هو اللي تي˪دد
ت̿ساوي هاذ الˌشر، راه طفل يمكن تخلص ̊ليه ǫٔكثر، ҡٔنه    اح̲ا شحال

ون ما مات يمكن ̽كون هو ا߳ي س̑ي˯ترق الفضاء، ولا ̽كون  هذاك الطفل̠ 

 .شي مصيبة ̊ليك، ǫٔنت وزهرك، هاذو احۡلات واردة، ̊لى كل 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه  ر التف˗̿ش Դلمحاكم"السؤال اҡٔ˭ير موضو̊  . " تطو̽
 .المعارضة Գتحادية لتقديم السؤال  -الفريق Գشتراكي 

 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ر التف˗̿ش Դلمحاكم؟   الس̑يد الوز̽ر ̮سائلكم عن تطو̽

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال، تفضلوا 

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
التف˗̿ش دԹل الإدارة   في الحق̀قة ҡٔنه وسعنا ا߽ال دԹل التف˗̿ش، ما بقى

  Էش˯اص، درҡٔو التف˗̿ش هوما اǫٔ(les informaticiens)    ش إيلا مشىԴ
تي˯دمش ما  ̊لاش  نعرفو  ذاك̊  (l'ordinateur)،  التف˗̿ش   لاش 

(l'ordinateur)  ا ˭دامش؟ مالو واقف؟م 
اج تهرس؟ و̊لاش   Դ التف˗̿ش في البناية Դش نعرفواد l̊لاش هذاك الز

̊لاش هذاك   داԴ التف˗̿ش في اҡٔرش̑يف،  ؟ شكون ما صاوبو؟ما صاوبوش 
 اҡٔرش̑يف؟ 

̥لمف˖شة د̽ري جميع ما يمكن، جميع   التف˗̿ش، وقلنا  فكبرԷ ا߽ال دԹل 
ادي ند̽رو في التف˗̿ش مسا̊دة اجۡعية  Գخ˗صاصات ا߱خول بما ف̀ه، قلنا̎ 
فيهاش  ما  راه  المحاكم  تتعرف  راه  ҡٔن  دا̽ر̽ن،  كي  المراح̀ض  ̎ير  ˓شوف 

فيها وا˨د  (geôles)  المراح̀ض،  فيها  المراح̀ض،  فيهاش  وما   ،20.000 
ǫٔو شيء من    ،(geôles)تتد˭ل ̥لمحكمة وما فيهاش المراح̀ض، ǫٔو كذߵ  

 .هذا القˍيل
߳ߵ وضعنا القانون دԹل التف˗̿ش راه مازال هاذي ̊ام تقريبا ولا ̊ام  
وشي ˨اˡة واح̲ا في المناقشة دԹلو من الناح̀ة القانونية، ҡٔن بغينا نوسعو 

  هاذ Գخ˗صاصات. 
ولكن Էǫٔ رǫٔيي ǫٔن التف˗̿ش ما شي هو نمشي نضبط الموظف ǫٔش̑نو دار 

 .في الخطˆٔ، هذا ما شي هو التف˗̿ش Դل̱س̑بة ليا 
Էǫٔ التف˗̿ش هو نمشي ̮شوف فين كا̽ن المشكل Դش نخلقو وا˨د سميناه  

)une brigade ف̀ه Էل رؤساء كتابة الضبط، ˔يمش̑يو   10) راه اح̲ا درԹد
تيعالجو المشكل، بحال ˡاԷ وا˨د التف˗̿ش ̊لى وا˨د المحكمة كاينة في الشمال، 

 .قالو لنا راه س̿˄ة، مش̲̿ا درԷ ̊ليها التف˗̿ش، لق̀نا فعلا س̿˄ة
دԹل رؤساء كتابة الضبط وصيفطناهم، قلنا لهم سيرو ˡلسو   10ا˭ذينا 
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يوم صلحوها كلها، ǫٔ̊ادو فيها النظر كلها وقدوها وصاوبوها وسلموها   15وا˨د  
مقادة مصاوبة، Էǫٔ هذا هو اللي ˔يهمني، ما شي Դش نعاقب الناس ولا Դش 
قوا̊د وتقاليد   نوقف شي وا˨د، Դش نصلح ما يمكن إصلا˨ه Դش نخلق 

  ˡديدة. 
ǫٔما نجي نوقف ̊ليه نقول ليه الملفات ما شي هي هاذيك، ولا ما شي هي  
  Էǫٔ الرشوة،  ت̿شد  ما  ولا  الرشوة  ت̿شد  ̊ليه واش  نتجسس  ولا  هاذيك، 
هاذي ǫخٓر ˨اˡة تنفكر فيها، هذاك اللي ت̿شد الرشوة غيجي وا˨د ا̦نهار  

 (virage).غيجي، ̎ير ˓س̑ناه في 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 .الس̑يد المس˖شار المحترم ̥لتعق̀ب، شكرا

 :المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
هاذ الموضوع دԹل التف˗̿ش يثير العديد من الإشكالات، ˭اصة بعد إقرار  
ارفين، الس̑يد الوز̽ر، المحاكم تخضع   اس̑تقلالية السلطة القضائية، اليوم وǫٔنتوما̊ 

 :لتف˗̿شين
 التف˗̿ش القضائي اللي تتقوم به المف˖ش̑ية العامة ̥لشؤون القضائية؛  -
 .ثم التف˗̿ش المالي والإداري اللي تتقوم به المصالح دԹل وزارة العدل -

المهام   بين  ما  التدا˭ل  هو  المحاكم  في  اليوم  مطروح  اللي  الإشكال 
 .وԳخ˗صاصات دهاذ التف˗̿شين

̊دد من Գ̯زلاقات،   اليوم، الس̑يد الوز̽ر، مع كامل اҡٔسف ت̱سˤلو
من   فعدد  ҡٔنه سجلنا  الضبط،  كتاب  هم  ǫٔولى  ة  lبدر دԹلها  الضحية  واللي 
المحاكم، وǫخٓر واقعة كانت في طنˤة، المف˖شين دԹل الشؤون القضائية ت̿سˆلٔو 
الهيئة دԹل كتابة الضبط في مواضيع لا تد˭ل ضمن اخ˗صاصاتهم، ملي يجي  

ش هاذ القاضي تيحرر اҡٔحكام ǫؤ المف˖ش ويبقى ̼سول في كاتب الضبط وا
 لا؟ 

 .هذا ما شي اخ˗صاصو
 ملي ت̿سولو واش هاذ القاضي ت̲̿طق اҡٔحكام في الجلسة ǫٔو لا؟ 

 .هذا ما شي اخ˗صاصو
الموضوع، الس̑يد الوز̽ر، لا بد من مطارح˗ه دا˭ل الهيئة العليا المشتركة 
يحدد  بما  التف˗̿ش̑يات،  دԹل  العمل  ي̱سق  بما  وا߽لس،  العدل  وزارة  بين 

 4الخطرات في    4و  3البرمجة، ҡٔنه ك̱سˤلو ǫٔنه كا̽ن محاكم اللي ˡاها التف˗̿ش  
  . س̑نين ما وصل لها التف˗̿ش  10س̑نوات، وكا̽ن محاكم اللي 

ثم كناشدكم، الس̑يد الوز̽ر، لتوفير الحماية ҡٔطر كتابة الضبط، واسمحو 
لي فهاذ الإطار نف˗ح وا˨د القوس، ҡٔنه Էǫٔ اليوم ˡد مسرور ̊لى ǫٔنه كتابة  

الضبط كانت ˨اضرة فˆكٔثر من سؤال، الشيء اللي ̠يˆٔشر ̊لى تنامي الوعي 
  Էǫٔريخية، وԵ همية دهاذ الجهاز اللي ̊انى ̊لى ام˗داد س̑نوات من مظلوم̀ةҡٔԴ
كنهضر بهاذ الحرقة، الس̑يد الوز̽ر، ҡٔنه Էǫٔ و߱ كتابة الضبط وكاتب ضبط، 

ا هاذ الف˄ة في المحاكم ǫٔنتم وǫٔف˗خر بˆنٔني كاتب ضبط، وحجم المعاԷة اللي كتعا̯يه 
ǫٔدرى بها الس̑يد الوز̽ر، قمتم Դلشيء الك˞ير ومازال مطلوب م̲كم ǫ̯ٔكم تقدمو 

  ǫٔكثر لما ف̀ه الإنصاف دهاذ الف˄ة ورفع الحيف ̊ليها. 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
ير كتابة الضبط اللي خصها الحماية، حتى Էǫٔ خصني   هو في الحق̀قة ماشي̎ 

  الحماية. 
المشكل Էǫٔ عرفت المشˆكل اللي وقعات بين التف˗̿ش القضائي والتف˗̿ش  
 Էوالس̑يد الرئ̿س المنتدب وقرر Էǫٔ قش̑ناهԷ هاذ الشي ،Էالإداري اللي در
السلطة  ߱ى  التف˗̿ش  وفي  القضاة  السادة  به  يقوم  القضائي  التف˗̿ش  ǫٔنه 

ند شي ݨة القضائية والتف˗̿ش الإداري يبقى لنا، وإيلا كانت شي ملاحظة ع 
  تعطيها لجهة ǫٔخرى. 

تتوقع بعض Գ̯زلاقات، تتوقع بعض التصرفات، ولكنها شخصية فردية، 
وكنعالجوها، مازال ما وصلات لҢٔزمة ҡٔنه محكوم ̊لى كتابة الضبط والسادة 
القضاة Դش يتعاونو، هذا الواقع والممارسة، والتجربة دԹل اس̑تقلال السلطة 

للي كان ك̿سيرها القضائية ذاك القاضي اللي ما عندوش الحق ̼سير المحكمة، ا
  من قˍل انفصال السلطة مازال عندو تعود، ̎ير ردود فعل.

ǫٔ Էǫٔعتقد بˆٔنه هاذ اҡٔمور يمكن نعالجوها، Էǫٔ ماشي هذا هو اللي ˔يهمني، 
اللي ˔يهمني ҡٔԴساس ماشي هو نف˖ش واش موظف دار ولا ما دار، واش 
كا̽ن ولا ما كا̽ن، ̠يفاش ̮سا̊د الموظف يقوم بوظيف˗و، يقوم بمهامو هذا هو  

درت̿ش  اҡٔساسي عندي، ح̀ث يمشي المف˖ش ماشي يقول لو ǫٔݭ ǫٔنت ما  
  هاذي؟ يقولو ما درت̿ش هاذي ̊لاش وند̽روها. 

الضبط   كتاب  فيها  لق̀ت محاكم   Էǫٔ س̑نة، وهوما رؤساء    29ونقول ߵ 
 20س̑نة، هذا اللي دوز    15س̑نة، القليل فيهم دوز    20كتابة الضبط، فيها  

  س̑نة واش ̎ادي يتˤدد؟ ̎ادي يد̽ر شي تجديد، الواقع هو هذا. 
وԴلمناس̑بة بغيت نقول ߵ ماشي ǫٔنت فقط اللي كتف˗خر بˆٔنك ǫٔنت كاتب  

س̑نة فالمحاماة، ت̱ش̑تغل مع كتابة الضبط   30ضبط، كنف˗خر Էǫٔ محامي دوز  
  وتما درت الفلوس Դش شريت الف̀لا.

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
  ̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة.

  وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمل ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية. 

  رفعت الجلسة. 

رئ̿س   الس̑يد  س̑يترǫٔسها  التي  ا߱ورة  Դخ˗تام  الخاصة  ̥لˤلسة  ون̱˗قل 
  ا߽لس. 

  شكرا ̥لجميع. 

  


